

### ଗିଲ୍‌ଙ୍କ ଶତକରେ ଭାରତର କ୍ଲିନ୍ ସୁଇଚ୍

ଶୁବମନ ଗିଲ୍‌ଙ୍କ ଶତକ ସହାୟତାରେ ଭାରତ ତୃତୀୟ ଦିନିକିଆରେ ଇଂଲଣ୍ଡକୁ ହରାଇବା ସହ ୩ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ସିରିଜକୁ କ୍ଲିନ୍ ସୁଇଚ୍ କରିଛନ୍ତି।

# ୧୬ ୦୨

### ବିବାହ କଲେ ପାର୍ବତୀ ନାୟର

ଦକ୍ଷିଣ ଭାରତୀୟ ଅଭିନେତ୍ରୀ ପାର୍ବତୀ ନାୟର କୋଚିପତି ବ୍ୟବସାୟ ଆଶ୍ରମ ଅଶୋକଙ୍କୁ ବିବାହ କରିଛନ୍ତି।



ରୁଧିରୀ ମାଘ ପୂର୍ଣ୍ଣିମାରେ ପ୍ରୟାଗରୀକ ମହାକୁସ ମେଳାର ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଅନୁତ ସ୍ଥାନ ପାଇଁ ଆସିଥିବା ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କ ଉପରକୁ ଆକାଶମାର୍ଗରୁ ପୁଷ୍ପବୃଷ୍ଟି କରାଯାଇଛି।

## କନିଷ୍ଠ ଶିକ୍ଷକଙ୍କ ଦରମା ୧୬ହଜାରକୁ ବୃଦ୍ଧି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ସାହୁ) ଚଳିତ ବର୍ଷେ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଦରମା ବୃଦ୍ଧି ଉପରେ ସରକାର କନିଷ୍ଠ ଶିକ୍ଷକ (ସିମ୍ପଲିକ)ଙ୍କ ଦରମା ୪,୯୦୦ ଟଙ୍କା ବୃଦ୍ଧି କରିଛନ୍ତି। ଏବେଲ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ଗଣଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ସହର ଶାଳିନୀ ପଞ୍ଚେତ ଦର୍ଶାଇଛନ୍ତି ଯେ, କନିଷ୍ଠ ଶିକ୍ଷକଙ୍କ ପାରିଶ୍ରମିକ ୧୧,୧୦୦ ଟଙ୍କାରୁ ୧୬,୦୦୦ ଟଙ୍କାକୁ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି। ରାଜ୍ୟ ସରକାର ସହକର୍ମୀଙ୍କର ସହିତ ବିଚାର କରିବା ପରେ ସମଗ୍ର ଶିକ୍ଷା ଯୋଜନାରେ ପ୍ରାଥମିକ ଏବଂ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ନିୟୋଜିତ କନିଷ୍ଠ ଶିକ୍ଷକଙ୍କ ମାସିକ ଦରମା ବୃଦ୍ଧି କରିଛନ୍ତି। ଏହାଦ୍ୱାରା ପ୍ରାଥମିକ ଶିକ୍ଷାରେ ଗୁଣାତ୍ମକ ଚଳୁଛି-୪

## ଲୋକଙ୍କୁ ପଢ଼ୁ କରୁଛି ଫ୍ରୀବିଜ୍

### ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକୁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟଙ୍କ ଭର୍ସନା

ନିର୍ବାଚନ ତାରିଖ ଘୋଷଣା ହେବା ମାତ୍ରେ ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ପକ୍ଷରୁ ଦିଆଯାଉଥିବା ମାଗଣା ସାମଗ୍ରୀ ଓ ସୁବିଧା ପ୍ରଦାନର ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି (ଫ୍ରୀବିଜ୍) ଲୋକଙ୍କୁ ଏକପ୍ରକାର ପଢ଼ୁ କରିଦେଉଛି। ଭୋଟ ପାଖେଇ ଆସିଲେ ମାଗଣା ରାଶନ ଓ କିଛି ଟଙ୍କା ପାଇଯାଉଥିବାବେଳେ ଲୋକେ କାମ କରିବାକୁ ମଜୁରୀହାତୀ। ଏଥିଯୋଗୁ ଏକ ପରଜାବା ଶ୍ରେଣୀ ସୃଷ୍ଟି ହେଉନାହିଁ କି ବୋଲି ରୁଧିରୀ ମାଘ ପୂର୍ଣ୍ଣିମାରେ ବାସନାମାନଙ୍କୁ ଆଶ୍ରୟ ଅଧିକାର ସମ୍ପର୍କିତ ଏକ ପିଆଇଏଲ୍‌ର ଶୁଣାଣିବେଳେ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି। ଦଳଗୁଡ଼ିକ ଫ୍ରୀବିଜ୍ ସଂସ୍କୃତିକୁ ଡାକିବାଦି ବାସନାମାନଙ୍କୁ ସମାଜର ମୁଖ୍ୟସ୍ତ୍ରୋତକୁ ଆଣି କାତାୟ ପ୍ରଗତିରେ ସାମିଲ କରାଇବା ଉଚିତ ବୋଲି ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଅଦାଲତ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ହେଲେ ଏକ ଜନମଙ୍ଗଳକାରୀ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ନାଗରିକଙ୍କ କଲ୍ୟାଣ ଏବଂ ସେମାନଙ୍କୁ ମାଗଣାରେ ମୌଳିକ ସୁବିଧା ପ୍ରଦାନ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକତା ହେବା ଉଚିତ। ଏହାର ଲାଭ କେତେକ ଅଯୋଗ୍ୟ ବ୍ୟକ୍ତି ହାତେଇଲେ ମଧ୍ୟ ଗରିବ ଲୋକଙ୍କ ଦୁଃସ୍ୱପ୍ନ ସ୍ୱପ୍ନ ପାଇଁ ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ପକ୍ଷରୁ ମାଗଣାରେ ବିକୃତ, ପାଣି, ଘର, ରାଶନ ଏବଂ ଭରା ଆଦି ପ୍ରଦାନ ସ୍ୱାଗତଯୋଗ୍ୟ ବୋଲି ଅନେକେ ମତ ଦେଉଛନ୍ତି।

ଦୁଆଦିଲ୍, ୧୨/୨ (ପିଟି/ଲାଇଭ୍‌ଲ) ଭାରତର ସହରାଞ୍ଚଳରେ ବାସନାମାନଙ୍କୁ ଲୋକଙ୍କୁ ଆଶ୍ରୟ ଅଧିକାର ପ୍ରଦାନ ନେଇ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ ଏକ ଜନସ୍ୱାର୍ଥ ମାମଲା (ପିଆଇଏଲ୍) ଦାଖଲ ହୋଇଥିଲା। ଜଷ୍ଟିସ୍ ବି.ଆର୍. ଗଭାଇ ଏବଂ ଅଗଷ୍ଟାଇନ୍ ଜର୍ଜ ମସିହ ରୁଧିରୀ ମାଘ ପୂର୍ଣ୍ଣିମାରେ ଶୁଣାଣି କରି କହିଛନ୍ତି, ନିର୍ବାଚନ ଆସିଗଲେ ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ଲୋକଙ୍କୁ ମାଗଣା ସାମଗ୍ରୀ ଓ ସୁବିଧା ପ୍ରଦାନର ପ୍ରତିଶ୍ରୁତିରେ ପୋତିଦେଉଛନ୍ତି। ମାଗଣାରେ ରାଶନ ଓ ଟଙ୍କା ମିଳିଯାଉଥିବାବେଳେ ଲୋକେ କାର୍ଯ୍ୟ କରି ଅର୍ଥ ଉପାର୍ଜନ କରିବାକୁ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରୁନାହାନ୍ତି। ଏହି ଫ୍ରୀବିଜ୍ ସଂସ୍କୃତି ସମାଜରେ ଏକ ପରଜାବା ବର୍ଗ ବା ଶ୍ରେଣୀକୁ ସୃଷ୍ଟି କରୁଛି। ଦଳଗୁଡ଼ିକ ଏହା ପରିବର୍ତ୍ତେ ଅଭାବୀ ଲୋକଙ୍କୁ ସମାଜର ମୁଖ୍ୟସ୍ତ୍ରୋତକୁ ଆଣିବା ଉଚିତ। ଏପରି କରାଗଲେ ସେମାନେ ଦେଶର ବିକାଶଧାରୀରେ ଯୋଡ଼ି ହୋଇପାରନ୍ତେ ବୋଲି ଜଷ୍ଟିସ୍ ଗଭାଇ କହିଛନ୍ତି। ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟର ବିଷୟ ଯେ ଠିକ୍ ନିର୍ବାଚନ ତାରିଖ ଘୋଷଣା ସହ 'ଲିଭି ବହିନ୍' ଓ ଅନ୍ୟ ଯୋଜନା ଭଳି ଫ୍ରୀବିଜ୍ କାରଣରୁ ଲୋକେ କାମ କରିବାକୁ ଆଗ୍ରହ ଦେଖାଇ ନାହାନ୍ତି। ଆବେଦନକାରୀ ଯେଉଁବିଷୟକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତାପ୍ରକଟ କରିଛନ୍ତି, ତାକୁ ଆମେ ପ୍ରଶଂସା କରୁଛୁ। ତେବେ ସେମାନଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟସ୍ତ୍ରୋତକୁ ଅଣାଯାଇପାରିବ। ଚଳୁଛି-୪

## ପ୍ରେମ ବ୍ୟାପାର: କଲେଜରେ ଛାତ୍ରଙ୍କ ଛୁରାମାଡ଼ରେ ୩ ଗୁରୁତର

ଖଲିକୋଟ, ୧୨/୨ (ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ମିଶ୍ର) ରାଜ୍ୟାମ ଜିଲ୍ଲା ଖଲିକୋଟରେ ରାମଚନ୍ଦ୍ର ମନ୍ଦିର (ଆରସିଏମ୍) ବିଜ୍ଞାନ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟରେ ରୁଧିରୀ ମାଘ ପୂର୍ଣ୍ଣିମା ପର୍ବ ପାଳନ ସମୟରେ ଘଟଣା ଘଟିଛି। ଜଣେ ଯୁକ୍ତ ଛାତ୍ରଙ୍କ ଛୁରାମାଡ଼ରେ ଜଣେ ଛାତ୍ର ଓ ୨ ଜଣ ଅଣଛାତ୍ର ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଆହତଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଜଣଙ୍କ ଅବସ୍ଥା ସଙ୍କଟାପର୍ଣ୍ଣ ଥିବାରୁ ତାଙ୍କୁ ବ୍ରହ୍ମପୁର ବଡ଼ ମେଡିକାଲକୁ ପଠାଯାଇଛି। ପ୍ରେମ ବ୍ୟାପାରକୁ ନେଇ ଏହି ଘଟଣା ଘଟିଥିବା ପୋଲିସର ପ୍ରାଥମିକ ତଦନ୍ତରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଅଭିଯୁକ୍ତ ଛାତ୍ର ମନ୍ଦିର (ଆରସିଏମ୍) ବିଜ୍ଞାନ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଯୁକ୍ତ ୩ ଶ୍ରେଣୀର ପ୍ରଥମ ସେମିଷ୍ଟର ପରୀକ୍ଷା ଦାଖଲ କରିଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ କଲେଜକୁ ଲାଗି ରହିଥିବା ଖେଳ ପଡ଼ିଆରେ ଯୁକ୍ତ ୩ ପ୍ରଥମବର୍ଷ ବାଣିଜ୍ୟ ଛାତ୍ର ମେଘନାଦ ପାଠ୍ୟାଳୟର ଜଣେ ସହପାଠୀ ଛାତ୍ର ଓ ୨ଜଣ ଅଣଛାତ୍ରଙ୍କ ସହ ଯୁକ୍ତଚର୍ଚ୍ଚା ଦାଖଲ କରିଥିଲେ। ଖଗଡ଼ା ଭିତରେ ଚଳୁଛି-୪

## ବେଙ୍ଗାଲୁରୁରେ ଓଡ଼ିଆ ରାପର ଅଭିନବ ସିଂଙ୍କ ସନ୍ଦେହଜନକ ମୃତ୍ୟୁ



ରାପର ଇଂ. ଅଭିନବ ସିଂ

■ ବିଷ ପିଇ ଆତ୍ମହତ୍ୟା ସନ୍ଦେହ  
■ ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନିର୍ଯ୍ୟାତନାକୁ ବାୟାକଲେ ବାପା

ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ (ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍)/କଟକ(ବାର୍ଦ୍ଧକ ସାହୁ), ୧୨/୨ ଆର୍ଟିଫିସିଆଲ୍ ଇଣ୍ଟେଲିଜେନ୍ସ (ଏଆଇ) ଇଞ୍ଜିନିୟର ଅତୁଲ ସୁଭାଷ ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନିର୍ଯ୍ୟାତନା ସହିତ ନ ପାରି ବେଙ୍ଗାଲୁରୁରେ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିବା ଘଟଣା ମନରୁ ଲିଭି ନ ଥିବାରୁ ଓଡ଼ିଆ ରାପର ଇଂ. ଅଭିନବ ସିଂଙ୍କର ସନ୍ଦେହଜନକ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ବେଙ୍ଗାଲୁରୁରେ ଏକ ଭଡ଼ାଘରୁ ସୋମବାର ତାଙ୍କ ମୃତଦେହ ଠାବ ହୋଇଥିଲା। ବ୍ୟବହୃତ ପରେ ମୃତଦେହକୁ ମଙ୍ଗଳବାର ଚଳୁଛି-୪

### ଆଜିର ସମ୍ପାଦକୀୟ ଦେବଦେବୀଙ୍କ କଳି

## ମନ୍ଦିରକୁ ଦାନରେ ମିଳିଲା ରୋବୋଟିକ୍ ହାତୀ



ବ୍ରହ୍ମପୁର, ୧୨/୨ କେରଳର ବ୍ରହ୍ମପୁର ଜିଲ୍ଲାରେ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ସ୍ୱାମୀ ମନ୍ଦିରକୁ ପ୍ରାଣୀ ସୁରକ୍ଷା ସଙ୍ଗଠନ ପୋଡ଼ା ଲଞ୍ଚିଆ ଓ ବ୍ରହ୍ମପୁର ଆମେରିକୀୟ ସଙ୍ଗଠନ ତଥା ସିତାର ବାଦକ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଶକରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ରୋବୋଟିକ୍ ହାତୀ ଦାନରେ ଦିଆଯାଇଛି। ଏହି କୃତ୍ରିମ ହାତୀ ବ୍ଯାଚା ମନ୍ଦିରରେ ହେଉଥିବା ବିଭିନ୍ନ ପାରମ୍ପରିକ ରୀତିନୀତିକୁ ଅଧିକ ମାନବୀୟ ତଥା ଆଧୁନିକ କରିବା ପାଇଁ ପେଟା ଲଞ୍ଚିଆ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିଛି। ପାରମ୍ପରିକ ରୀତିନୀତି ନାମରେ କେରଳର ଅନେକ ମନ୍ଦିରରେ ହାତୀମାନଙ୍କୁ ଉପରେ ଅତ୍ୟାଚାର ହେଉଥିବା ନେଇ ପୂର୍ବରୁ ପେଟା ଲଞ୍ଚିଆ କହିଆସିଛି। କୋୟରା କନନ ନାମକ ଯାନ୍ତ୍ରିକ ହାତୀର ଚଳୁଛି-୪

## ଆଜିରୁ ବିଧାନସଭା ଅଧିବେଶନ

ସବୁ ଦଳର ସହଯୋଗ ଲୋଡ଼ିଲେ ଗାତସ୍ପତି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ବନ୍ଦନା ସେଠୀ) ରୁଧିରୀମାଘ ବିଧାନସଭାର ବର୍ଷେ ଅଧିବେଶନ ଆରମ୍ଭ ହେବ। ଏହି ଅଧିବେଶନରେ ବିଧାନସଭା ପ୍ରଥମଥର କାର୍ଯ୍ୟ ଶୂନ୍ୟ ହୋଇ କାମକରିବ। ଏଥିରେ ମୋର୍ ୨୮ଟି କାର୍ଯ୍ୟଦିବସ ରହିଥିବାରୁ ଏହା ବୁଦ୍ଧିପୂର୍ଣ୍ଣ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଚାଲିବ। ଫେବୃଆରୀ ୧୩ରୁ ୨୧ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଏବଂ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨ରୁ ୪ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଅଧିବେଶନ ରହିବ। ଚଳୁଛି-୪

ଅଧିକ ଦୁଗ୍ଧ, ସୁସ୍ଥ ଶାବକ\*। କପିଳା ପଶୁ ଆହାର ସହିତ।

ପ୍ରେମ ବଢ଼ିବ, ଦୁଗ୍ଧ ବଢ଼ିବ!

**କପିଳା** ପଶୁ ଆହାର

କାମଧେନୁ କ୍ୟାଟଲ୍ ଫିଡ୍‌ସ୍ ପ୍ରା. ଲିଡ୍ | Mob.: 7706000875, 7706001402  
Toll-Free: 1800 120 4034 | Website: www.kapilacattlefeed.com  
E-mail: info@kapilacattlefeed.com







କେରଳର ସରକାରୀ ନର୍ସି କଲେଜରେ ରାଜ୍ୟର ଭୟଙ୍କର ଚିତ୍ର



ରାଜ୍ୟ ଭଳି ଆପତ୍ତ୍ୟକ କାର୍ଯ୍ୟ କରି ନିଜର ଏବଂ ଅନ୍ୟର ଭବିଷ୍ୟତ ନଷ୍ଟ କରନ୍ତାହିଁ

ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସଚିବଙ୍କ ଉପରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ପାଇଁ ଚିଠି ଲେଖିଲେ ଜୁଏଲ୍ ଓରାମ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ବନ୍ଦନା ସେଠୀ) କୁଏଲ୍ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସଚିବ ୨୦୧୩ ବ୍ୟାଚ୍ ଓଡ଼ିଶା କ୍ୟାଡର ଆଇଏଏସ୍ ଅଧିକାରୀ ଡ. ପରାଗ ହର୍ଷଦ ଦିନା ଅନୁମତିରେ କାନ୍ଥୁଆରୀ ୨୩୩ ଅଧିକାରୀ ଆସୁନାହାନ୍ତି। ଏହାଦ୍ୱାରା ସେ ସଚିବ ନିୟମକୁ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କରିଥିବାବେଳେ ସରକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରଭାବିତ ହେଉଛି। ତେଣୁ ପରାଗଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଶୁଖିଳାଗତ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଉ। ସେହିପରି ଦୀର୍ଘଦିନ ଧରି କୁଚିରେ ଥିବାକୁ ଉପସ୍ଥିତ (ଡିପାର୍ଟମେଣ୍ଟ ଅଫ୍ ପର୍ସନାଲ ଟ୍ରେନିଂ)ଙ୍କ ପାଖରେ ପରାଗ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ତଥ୍ୟ ରଖିବାକୁ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ତାଙ୍କ ଚିଠିରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଡ. ପରାଗଙ୍କୁ ତାଙ୍କ ମୋବାଇଲ ନଂ. ୮୨୮୦୦୨୭୮୮୦ରେ ଯୋଗାଯୋଗ କରାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେ ରିସିଭ୍ ନ କରିବାରୁ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ମିଳିପାରି ନାହିଁ। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ୨୦୨୪ ଜୁଲାଇକୁ ପରାଗ ହର୍ଷଦ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ କୁଏଲ୍ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସଚିବ ଭାବେ ନିଯୁକ୍ତ ଅଛନ୍ତି।

ବିଧାନସଭାରେ 'ଡିଜିଟାଲ ହାଉସ୍'ର ଶୁଭାରମ୍ଭ

ଗୃହର ସବୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଡିଜିଟାଲରେ ଉପଲବ୍ଧ ହେବ: ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ବନ୍ଦନା ସେଠୀ) ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀ ରୁଧିର ବିଧାନସଭା ଗୃହରେ 'ଡିଜିଟାଲ ହାଉସ୍'ର ଶୁଭାରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ଇ-ବିଧାନସଭା ଆଡିଟିଂକମିଶନ (ନେତା) ଅଧୀନରେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି, ବିଧାନସଭା ଗୃହ 'ନେତା ଡିଜିଟାଲ ହାଉସ୍' ଭାବରେ ପରିଗଣିତ ହେଲା। ଏଣିକି ବିଧାନସଭାରେ ଗୃହର ସବୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଡିଜିଟାଲ ମାଧ୍ୟମରେ ଉପଲବ୍ଧ ହେବ। ଏହାଦ୍ୱାରା ବିଧାନସଭାର ସମସ୍ତ ସଦସ୍ୟ ସେମାନଙ୍କ ମୋବାଇଲ କିମ୍ବା ଅନ୍ୟ କୌଣସି ଡିଜିଟାଲ ଡିଭାଇସ୍ରେ ଯିଲେ ଗଲେ ତଥ୍ୟ ପାଇପାରିବେ। ଗୃହ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଯେକୌଣସି ସମୟର ତଥ୍ୟ ସେହି ସମୟରେ ହିଁ ମିଳିପାରିବ। ଏକ ସେପରେଲେସ୍ ହାଉସ୍ ଭାବରେ ଗୃହର ଚୌରସ ବୁଦ୍ଧି ହେବ। ଡିଜିଟାଲକମିଶନ ଦ୍ୱାରା ସହିତ ତାଙ୍କ ଦେଇ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦିଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଭାରତ ସରକାର ଏକ ପ୍ଲାନେଟି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଭାବରେ 'ଡିଜିଟାଲ ଇଣ୍ଡିଆ' ଏବଂ 'ଗୋ ଗ୍ରାମ' ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ଏହାଦ୍ୱାରା ଭାରତ ଏକ ଡିଜିଟାଲ ସମଗ୍ର ସମାଜ ଓ ଜ୍ଞାନଭିତ୍ତିକ ଅର୍ଥନୀତିରେ ପରିଣତ ହେବା ଦିଗରେ ଦ୍ରୁତ ଗତିରେ ଅଗ୍ରସର ହେଉଛି। ତେଣୁ ଓଡ଼ିଶା ବିଧାନସଭା ପାଇଁ ଏହା ଏକ ଐତିହାସିକ ଦିବସ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି।



ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀ ଡିଜିଟାଲ ହାଉସ୍ର ଶୁଭାରମ୍ଭ କରୁଛନ୍ତି।

୨୪ବର୍ଷ ଧରି ପୋଖରୀ ଅଳିଆ ଥିଲା, ମଇଳା କାଢିବାକୁ ସମୟ ଲାଗିବ: ସୁରେଶ ପୂଜାରୀ

ଡେକାନାଲ, ୧୨/୨ (ବନ୍ଦନା ସେଠୀ) ରାଜ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ସୁରେଶ ପୂଜାରୀ ରୁଧିର ବିଧାନସଭାରେ ପାଣିମେଳା ବୁଲି ଦେଖିବା ସହ ସାଧୁସଙ୍ଗମାନଙ୍କର ଆଶୀର୍ବାଦ ନେଇଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ଡେକାନାଲ ସର୍କର ହାଉସ୍‌ରେ ଖବରଦାତାମାନଙ୍କର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରଶ୍ନର ଉତ୍ତରରେ ମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ରାଜ୍ୟ ସେବାକୁ ଲୋକମାନଙ୍କ ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚାଇବା ପାଇଁ ଗୋଟିଏ ଗୋଟିଏ ପୁରୁଣା ଆଇନକୁ ସଂଶୋଧନ କରୁଛି। ସେବାରେ ମଧ୍ୟ ସଂଘର ଆଗୁଣ୍ଡା ତହସିଲ ଅଧିକାରୀଙ୍କରେ ବିଭିନ୍ନ ସର୍ଟକଟ୍ ପ୍ରଦାନ ପାଇଁ ସମୟଧାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ନିମନ୍ତେ ଗାଇଡିଂଲାଇନ୍ ଦିଆଯାଇଛି। ଗାଇଡିଂଲାଇନ୍ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କଲେ ବୃହତ୍ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ ବୋଲି ଜଣାଇ ଦିଆଯାଇଛି। ବର୍ତ୍ତମାନ ବୁଝା ବୁଝା ତଦନୁ ଅଧିକ ରାଜ୍ୟ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ସଫ୍ଟପେସ୍ କରାଯାଇଛି। ନୂତନ ସରକାରଙ୍କୁ ମାତ୍ର ୭ ମାସ ସମୟ ହୋଇଛି।



ସର୍କର ହାଉସ୍‌ରେ ରାଜ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ସୁରେଶ ପୂଜାରୀଙ୍କ ସହ ବିଧାୟକ ସାମାଜିକ ନାୟକ ଓ ବିଧାୟକ ଶତ୍ରୁଘ୍ନ ଜେନା।

୨୪ବର୍ଷ ହେଲା ପୋଖରୀ ଅଳିଆ ଥିଲା। ମଇଳା କାଢିବା ପାଇଁ ସମୟ ଲାଗିବ। ମଇଳା ବାହାରି ଯେତେବେଳେ ସ୍ୱଚ୍ଛ ପାଣି ଆସିବ, ସେତେବେଳେ ଉତ୍ତମ ସେବା ମିଳିବ। ସର୍ବୋତ୍ତମ ଅଧିକାରୀଙ୍କରେ ସହିତ ଲାଗାଯାଇଛି। ଆଗାମୀ ଦିନରେ ତହସିଲ ଅଧିକାରୀଙ୍କରେ ସହିତ କ୍ୟାମେରା ଲାଗିବ। ଗତ କିଛିଦିନ ତଳେ ଖଣ୍ଡଗିରି ଡିଏସ୍‌ଆଇକୁ ନିଲମ୍ବିତ କରାଯାଇଛି। କେତେଜଣ ବୁଲିଚିତ୍ର ଅଧିକାରୀ ଡିଜିଟାଲ୍ ବ୍ଲୋଗ୍ ଧରାପଡିଛନ୍ତି। କେତେଜଣଙ୍କୁ ଡିପ୍ୟୁଟି ମଧ୍ୟ କରାଯାଇଛି। ଆଉ କେତେ ଜଣଙ୍କର ପେନସନ ପ୍ଲଟ୍‌ରେ ଉପାଧିକାର ଦିଆଯାଇଛି ବୋଲି ମନ୍ତ୍ରୀ ପୂଜାରୀ କହିଛନ୍ତି। ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହିତ ହିନ୍ଦୋଳ ବିଧାୟକ ସାମାଜିକ ନାୟକ, କାମାକ୍ଷାନଗର ବିଧାୟକ ଶତ୍ରୁଘ୍ନ ଜେନା, ଭାଗପା ଜିଲ୍ଲା ସଭାପତି ରାୟ ବିହାରୀ ବେହେରା, ଜିଲ୍ଲାପାଳ ସୋମେଶ କୁମାର ଉପାଧ୍ୟାୟ, ଏସ୍‌ପି ଅଭିନବ ସୋନକର, ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ରମେଶଚନ୍ଦ୍ର ସେଠୀ ଓ ପୂର୍ବତନ ନଗରପାଳ ସୁନିଲ ଶର୍ମା ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଭେଟିଲେ ବୋନି, ଅର୍ଜୁନ କପୁର

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ବନ୍ଦନା ସେଠୀ)

ବଲିଉଡ୍ ଫିଲ୍ମ ନିର୍ମାତା ବୋନି କପୁର ଏବଂ ଅଭିନେତା ଅର୍ଜୁନ କପୁର ରୁଧିର ବିଧାନସଭା ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀଙ୍କୁ ବିଧାନସଭା ପ୍ରକୋଷ୍ଠରେ ସୌଜନ୍ୟମୂଳକ ସାକ୍ଷାତ୍‌କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଆୟୋଜିତ ହେବାକୁ ଥିବା ସେଲିବ୍ରିଟି କ୍ରିକେଟ୍ ଲିଗରେ ପୁଣ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେବା ପାଇଁ ବୋନି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରୁଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଶାରେ ଫିଲ୍ମ ଶୁଟିଂ ପାଇଁ ବ୍ୟାପକ ପ୍ରାକୃତିକ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ଓ ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ସୁବିଧା ରହିଛି। ତେବେ ଏ ସବୁର ପ୍ରଚାର ପ୍ରସାର ହେଲେ ବହୁ ଫିଲ୍ମ ନିର୍ମାତାଙ୍କ ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ହେବ ପସନ୍ଦ ଯୋଗ୍ୟ ଫିଲ୍ମ ଶୁଟିଂ ସ୍ଥାନ। ଏଥିସହିତ ରାଜ୍ୟ ପର୍ଯ୍ୟଟନର ମଧ୍ୟ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ଘଟିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ଏହି ସାକ୍ଷାତ ଆଲୋଚନା ସମୟରେ ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କନକ ବର୍ଦ୍ଧନ ସିଂଦେଓ ଏବଂ ମନ୍ତ୍ରୀମଣ୍ଡଳର ସଦସ୍ୟ ଓ ବିଧାୟକମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ସେହିପରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଭେଟିବା ପୂର୍ବରୁ ଉଭୟେ କ୍ରୀଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀ ସୂର୍ଯ୍ୟବଂଶୀ ସୂରଜଙ୍କୁ ଭେଟିଥିଲେ। ଏନେଇ ଅର୍ଜୁନ କହିଛନ୍ତି, କ୍ରିକେଟ୍ ଲିଗରେ ଯୋଗଦେବାକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରିଛି। ପ୍ରଥମଥର ଓଡ଼ିଶା ଆସିଥିବାବେଳେ ବହୁତ ଖୁସି ଲାଗୁଛି, ଖୁବ୍ ସୁନ୍ଦର ଅନୁଭୂତି ରହିଥିବା ସେ କହିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ବୋନି ସୂର୍ଯ୍ୟବଂଶୀ ସୂରଜଙ୍କୁ ଭେଟିଥିଲେ। ଏକ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀରେ କହିଛନ୍ତି। ଅଲଗା ଭାଷାରେ ସିନେମା ତିଆରି କରିଛି, ତେଣୁ ଓଡ଼ିଆରେ ବି କରିବି। ଏନେଇ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିଥିବାବେଳେ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଶିଳ୍ପକୁ ଆଗକୁ ନେବାକୁ ସେ ହାତ ବଢ଼ାଇବେ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି।



ବଲିଉଡ୍ ଫିଲ୍ମ ନିର୍ମାତା ବୋନି କପୁର ଏବଂ ଅଭିନେତା ଅର୍ଜୁନ କପୁର ବିଧାନସଭା ପ୍ରକୋଷ୍ଠରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀଙ୍କୁ ସୌଜନ୍ୟମୂଳକ ସାକ୍ଷାତ୍ କରୁଛନ୍ତି।

୯୦ ଅନୁଦାନପ୍ରାପ୍ତ ବେସରକାରୀ କଲେଜର ଭିତ୍ତିଭୂମି ବିକାଶ ପାଇଁ ୧୦୪ କୋଟି ମଞ୍ଜୁର

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ପୁଷ୍ପିତା ସାହୁ) ରାଜ୍ୟର ୯୦ ଅନୁଦାନପ୍ରାପ୍ତ ବେସରକାରୀ କଲେଜର ଭିତ୍ତିଭୂମି ବିକାଶ ନିମନ୍ତେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ୧୦୪ କୋଟି ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଛି। ଏଥିସହ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଏହାକୁ ଅନୁମୋଦନ ମିଳିଛି ବୋଲି ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ସୂର୍ଯ୍ୟବଂଶୀ ସୂରଜ କହିଛନ୍ତି। ସେ କହିଛନ୍ତି, ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ଭିତ୍ତିଭୂମି ସୁରକ୍ଷିତ କରିବା ଏବଂ ଛାତ୍ରାଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଶୁଣାମୂଳକ ଶିକ୍ଷା ପ୍ରଦାନ ହେଉଛି ଆମର ପ୍ରାଥମିକ ଲକ୍ଷ୍ୟ। ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ବିଭାଗୀୟ ମନ୍ତ୍ରୀ, ଅଧିକାରୀ, ଅନୁଦାନପ୍ରାପ୍ତ ବେସରକାରୀ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ଆକ୍ଷୟ ଓ ଛାତ୍ରାଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ନେଇ ଏକ ଆଭାସିବୈଠକ ରୁଧିର ବିଧାନସଭା ସମ୍ମିଳନୀ କକ୍ଷରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ମହାବିଦ୍ୟାଳୟରୁ ଉତ୍ତର ଭିତ୍ତିଭୂମି ସୁରକ୍ଷିତ କରିବା ନିମନ୍ତେ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟ କରାଯିବ। ଛାତ୍ରାଛାତ୍ରୀଙ୍କ ନିମନ୍ତେ ଛାତ୍ରାବାସ, କଲେଜରେ ଅତିରିକ୍ତ ଶ୍ରେଣୀଗୃହ, କମନ ରୁମ୍, ଲାଇବ୍ରେରୀ, ଲାବରେଟୋରି, କମ୍ପ୍ୟୁଟର ଲାବରେଟୋରି, ମିଲି ପର୍ଯ୍ୟ୍ୟ ହଲ୍, ଆର୍ଟ୍‌ନିଷ୍ଟ୍ରେଟିଭ ବିଲ୍ଡିଂ, ଶୌଚାଳୟ ନିର୍ମାଣ, ମରାମତି ବା ପୁନରୁଦ୍ଧାର କାର୍ଯ୍ୟ ନିମନ୍ତେ ଏହି ଅର୍ଥରାଶିକୁ ବିନିଯୋଗ କରାଯିବ। ସେହିପରି ଅନୁମୋଦିତ ଅର୍ଥରାଶିକୁ ପର୍ଯ୍ୟାୟକ୍ରମେ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟରୁ ଦିଆଯିବ। ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଆସିବା ଅର୍ଥରାଶିର ୩୩% ଦିଆଯିବ। ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ଅଧିକାରୀମାନେ ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଅର୍ଥରାଶି ପାଇବା ପରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ ସଂସ୍ଥା ବା କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରୀ ଉଦ୍ୟୋଗଙ୍କ ଦ୍ୱାରା କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରାଯିବ।



ରୁଧିର ବିଧାନସଭାରେ ବଜେଟ୍ ଅଧିବେଶନ ଆରମ୍ଭ ହେବାକୁ ଥିବାବେଳେ ରୁଧିର ବିଧାନସଭା ସଭାପତିଙ୍କୁ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ସର୍ବସଭାସଭା ବୈଠକ।

ନବଜାତକଙ୍କୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର ଶୌଚାଳୟରେ ଫିଜିଓଲୋ ନାବାଳିକା ଛାତ୍ରୀ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨/୨ (ଅଭୁକ୍ତା ସାହୁ) ନବଜାତ ଶିଶୁର ପୁଷ୍ଟି ଶୌଚାଳୟରେ ଫିଜିଓଲୋ ନାବାଳିକା ଛାତ୍ରୀ ପ୍ରତିଦିନେ ନାବାଳିକା ଛାତ୍ରୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର ଛାତ୍ରୀ ଶିଶୁକନ୍ୟାକୁ ଜନ୍ମଦେଇ ଶୌଚାଳୟରେ ଫିଜିଓଲୋଲୋ ଅଭିଭାବିକା ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଶୌଚାଳୟ ପ୍ରଦାନ ହେଉଛି। ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ରୁଧିର ବିଧାନସଭାରେ ଏକ ସଭାସଭାରେ ଛାତ୍ରୀ ଶିଶୁକନ୍ୟାକୁ ଜନ୍ମଦେଇ ଶୌଚାଳୟରେ ଫିଜିଓଲୋଲୋ ଅଭିଭାବିକା ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଶୌଚାଳୟ ପ୍ରଦାନ ହେଉଛି। ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ରୁଧିର ବିଧାନସଭାରେ ଏକ ସଭାସଭାରେ ଛାତ୍ରୀ ଶିଶୁକନ୍ୟାକୁ ଜନ୍ମଦେଇ ଶୌଚାଳୟରେ ଫିଜିଓଲୋଲୋ ଅଭିଭାବିକା ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଶୌଚାଳୟ ପ୍ରଦାନ ହେଉଛି। ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ରୁଧିର ବିଧାନସଭାରେ ଏକ ସଭାସଭାରେ ଛାତ୍ରୀ ଶିଶୁକନ୍ୟାକୁ ଜନ୍ମଦେଇ ଶୌଚାଳୟରେ ଫିଜିଓଲୋଲୋ ଅଭିଭାବିକା ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଶୌଚାଳୟ ପ୍ରଦାନ ହେଉଛି।

Advertisement for Baidyanath Shankh Pushpi medicine. It features a young boy holding a certificate with 'A+' grade and a box of the medicine. Text includes 'ପରୀକ୍ଷାରେ ନିଶ୍ଚିତ ସଫଳତା' and 'ଶୁଭ ଶିଶୁବାର କ୍ଷମତା'.





**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଗୁରୁବାର, ୧୩ ଫେବୃଆରୀ, ୨୦୨୫**

**ଆଜିର ପଢ଼ନ୍ତ୍ୟ**

ଘଣ୍ଟା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଡୋନାଲ୍ଡ ଟ୍ରମ୍ପଙ୍କ ସହ ରୁରୋର ହେବାକୁ ଥିବା ଆଲୋଚନା ବେଳେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଚାରିଟି ଏବଂ ଦେଶଜନ ଭାରତୀୟ ପ୍ରବାସୀକୁ ବନ୍ଦନୀୟ ଭାବେ ବିଚାଡ଼ିତ କରିବା ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉଠାନ୍ତୁ । — **ମଲିକାକୁମ୍ଭି ଖାର୍ବେ, କଂଗ୍ରେସ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ**

# ଆଜି କ’ଣ କେଉଁଠି

ଦିବସ ପାଇନ, ଘ୍ଲାନ: ଘ୍ଲାନ–ବ୍ରହ୍ମପୁର ଆକାଶବାଣୀ ଜେସ୍,ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।

### ଢେଙ୍କାନାଳ

- ସିନେଫେସ୍ ଉପଲକ୍ଷେ ଗ୍ରାଜୁଏସନ ଡେ’, ଘ୍ଲାନ: ସିନଟି ଇଣ୍ଡିଜିଉଡିଂ କଲେଜ ପରିସର, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ।
- ରେଡିଂ ଡେକାମାଳର ବର୍ଷ ପୂର୍ତ୍ତି ଉତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: ରଣପଣି ସଭା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।

### କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା

- ଅକ୍ଷବର ଲୋକମେଳା ଓ ଦିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ମହାଯାଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: ବଙ୍ଗାରୀ, ଗରବପୁର, ସମୟ: ସକାଳ ୬ଟା ।
- ରୁକସ୍ତରୀୟ କର୍ମନିୟୁତି ମେଳା, ଘ୍ଲାନ: ରୁକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ରାଜନଗର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।

### ଯାଜପୁର

ବ୍ୟାସ ସରୋବର ମହୋତ୍ସବର ୬ଷ୍ଠ ଦିବସ, ଘ୍ଲାନ : ବ୍ୟାସ ସରୋବର ମେଳା ପଡ଼ିଆ, ସମୟ : ସନ୍ଧ୍ୟା ୫ଟା ।

### ନୟାଗଡ଼

- ପଠାଣୀ ସାମନ୍ତ ପୁରୁକଳ ରୁର୍ନମେଷ୍ ୫ମ ଦିବସର ପ୍ରଥମ ସେନି ଫାଳନାଳରେ ଖଣ୍ଡପଢ଼ା ବନାମ ନୟାଗଡ଼, ଘ୍ଲାନ: ଖଣ୍ଡପଢ଼ା ମଧୁବନ ମିନି ଷ୍ଟାଡିୟମ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ସାଡ଼େ ୩ଟା ।
- ମହିଳା ଆର୍ା ସୁରକ୍ଷା ଦକ୍ଷତା କର୍ମଶାଳାର ୪ର୍ଥ ଦିବସ, ଘ୍ଲାନ: କିଷ୍ଟୋଳା ନାଟନାଥସ ଦହାବିଦ୍ୟାଳୟ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।

### ରାୟଗଡ଼ା

- ଶିକ୍ଷକଙ୍କୁ ଆମ୍ଭପୁରକ୍ଷା ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଘ୍ଲାନ: ମହର୍ଷି ବିଦ୍ୟା ମନ୍ଦିର, ରାୟରତା, ସମୟ: ସକାଳ ୯ ଟା ।
- ଭାମଭୋଇ ଭିରଣ୍ୟ ସାମର୍ଥ୍ୟ ଶିବିର, ଘ୍ଲାନ: ରାୟରତା ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ ଟା ।

### ନବରଙ୍ଗପୁର

- ଜିଲାପାଳଙ୍କୁ ଜିଲା ଓଠ୍ସୁଜେ ଏଂଚର ଦାବିପତ୍ର, ଘ୍ଲାନ: ନବରଙ୍ଗପୁର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ମା ସାରକାଳ ମେଳା, ଦଶମ ଶ୍ରେଣୀ ପିଲାଙ୍କୁ ବିଦାୟ କାଳିନ ସମର୍ଦ୍ଧନା, ଘ୍ଲାନ: ମା ପେଣ୍ଡରାଣୀ ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ବୁର୍ଲା, ଉତ୍ତରକୋଟ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।

### କଳାହାଣ୍ଡି

- ନିଦୁଃ ଓଡ଼ିଶା ମେଳା ମୌଳିକ ସାକ୍ଷରତା ଓ ସଂଖ୍ୟାଜ୍ଞାନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଘ୍ଲାନ: ହରେକୃଷ୍ଣପୁର ଅପର ପ୍ରାଙ୍ଗମେଠା ସ୍କୁଲ ପରିସର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ୩୦ ।

- ଜୁନାଗଡ ମହୋତ୍ସବ ଉପଲକ୍ଷେ ପୁରୁଷ ଓ ମହିଳା ମାରାଥନ, ଘ୍ଲାନ: ବନମାଳୀପୁର ପେଟ୍ରେଲ୍ସ ପର୍ମଠାଠୁ ଉତ୍ସବ ପଡିଆ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।

### ଶୌଚ

- ଅଷ୍ଟପ୍ରହର ନାମଯଜ୍ଞ ଶୁଭାରମ୍ଭ, ଘ୍ଲାନ: ପୁରୁଣାକଟକ ବୁର୍ଲା ପୂଜା ମଣ୍ଡପ, ପୁରୁଣାକଟକ, ହରଭଙ୍ଗା, ସମୟ: ସକାଳ ୬ଟା ।

### ଦେବଗଡ଼

- ଶ୍ରୀ ଦତ୍ୟସାଜ ମନ୍ଦିର ପକ୍ଷରୁ ନଗର କାର୍ତ୍ତିନ, ଘ୍ଲାନ: ଦେବଗଡ଼ ସହର, ସମୟ: ପ୍ରାଡ଼େ ୫ଟା ।
- ଶିରିଡ଼ି ସାଜ ମନ୍ଦିର କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ଖୁରି ଭୋଗ ବନ୍ଧନ, ଘ୍ଲାନ: ଶିରିଡ଼ି ସାଜ ମନ୍ଦିର, ପ୍ରାଙ୍ଗପଦାନ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ୩୦ ।

### ସୁବର୍ଣ୍ଣପୁର

- ଯୁଗଲାଲ ବିଶ୍ୱାଳ ସ୍ମାରକା ସର୍ବଭାରତୀୟ ଭଲିଭଲ ରୁର୍ନମେଷ୍ ଉଦ୍‌ଘାଟନା ଉତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: ରୁକ୍ମିତପାଲି ସ୍ଥିତ ରାଧାକୃଷ୍ଣ ପଡ଼ିଆ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ମାଘମେଳା ସାରକ୍ଷତ ସମାରୋହର ଉଦ୍‌ଘାପନା ସନ୍ଧ୍ୟା, ଘ୍ଲାନ: ଖଲିଆପାଲି ସ୍ଥିତ ଭୀମ ଭୋଇଙ୍କ ପୀଠ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।

### ରାଉରକେଲା

- ମୁାନସିପାଳ କଲେଜରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଶିକ୍ଷାଭିଳିନ ଅଧିବେଶନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଘ୍ଲାନ: ଉଦିତ ନଗର, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।
- ଆନ୍‌ଏସିପି ପକ୍ଷରୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ନାଟକ ସନ୍ଧ୍ୟା,ଘ୍ଲାନ:ସିଭିକ ସେଣ୍ଡର,ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା୬ଟା ।
- ରୋଗରୀ କୁଟ ପକ୍ଷରୁ ଚାରିଟି ନାଉର୍-ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଦିେଠକ, ଘ୍ଲାନ: ସେକ୍ଟର–୨୦ ରାଉରକେଲା କୁଟ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ୩୦ ।

### ବରଗଡ଼

- ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଗୁପ୍ତେଶ୍ୱର ବାବାଙ୍କ ଭକ୍ତ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: ପୁର୍ବା ମନ୍ଦିର ପରିସର, ଡୋରା, ବରଗଡ଼,ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ବରଗଡ଼ ଟାଉନ ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ୍, ଘ୍ଲାନ: କଟ ହାଇସ୍କୁଲ ପଡ଼ିଆ, ବରଗଡ଼, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।

ଫକରେ ହାତୀମାନେ ମନ୍ଦିରରେ ବିଭିନ ଯନ୍ତ୍ରଣାର ସହ ରହିଥାନ୍ତା ।

ଫକରେ ହାତୀମାନେ ମନ୍ଦିରରେ ବିଭିନ ଯନ୍ତ୍ରଣାର ସହ ରହିଥାନ୍ତା । ତେଣୁ ହାତୀ ସୁରକ୍ଷା ଦିଗରେ ଏହି ପଦକ୍ଷେପ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରାଣୀ ଦେଲି ପେଟା ଲକ୍ଷିଆ କହିଲି । ରୋଚୋଟିକ୍ ହାତୀ କୋସରା କନନ ରବର, ଫାଉବର, ଧାଡୁ, ସ୍ଥିଲ ଆଦିରେ ନିର୍ମିତ । ଏହା ଦେଖିବାକୁ ଅବିକଳ ଏକ ଜୀବନ୍ତ ହାତୀ ପରି । ଏହି ଯାନ୍ତ୍ରିକ ହାତୀ ନିଜର ମୁଖ, କାନ, ଆଖି ଏବଂ ଲାଞ୍ଜ ହଲାଇବାକୁ ସକ୍ଷମ । ଜୀବନ୍ତ ହାତୀମାନଙ୍କ ପରି ଏହା ନିଜ ଶୁଣ୍ଠ ମଧ୍ୟ ଉଠାଇ ପାରିଥାଏ । ମନ୍ଦିରର ବିଭିନ ରୀତିନୀତି ଅନୁଯାୟୀ, କୋସରା କନନ ନିଜ ଶୁଣ୍ଠ ସାହାଯ୍ୟରେ ଜଳ ଛିଣ୍ଡି ପାରିଥାଏ ବୋଲି ପେଟା ଲକ୍ଷିଆ କହିଛି । ସେହିପରି ତକ ସାହାଯ୍ୟରେ ଏହି ରୋଚୋଟିକ ହାତୀ ଚାଲି ମଧ୍ୟ ପାରେ, ଯାହା ସାହାଯ୍ୟରେ ଅଂଶୁଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ସକ୍ଷମ ହୋଇପାରିଥାଏ । କୋସରା ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ସାମା ମନ୍ଦିରର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ରବି ନମ୍ବୁଥୀରୀ କହିଛନ୍ତି, ‘କୋସରା କନନକୁ ସାଗତ କରି ଆମେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଆନନ୍ଦିତ । ପର୍ବପର୍ବାଣି ସମୟରେ ପ୍ରତ୍ନତ୍ତରେ ଜୀବନ୍ତ ହାତୀମାନଙ୍କୁ ଅଧିକ ପରିଶ୍ରମ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଥାଏ, ଯାହା ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ନିର୍ଦ୍ଦୟତା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥାଏ । ପେଟା ଲକ୍ଷିଆ ଦେଇଥିବା ଏହି ଯାନ୍ତ୍ରିକ ହାତୀ ମନ୍ଦିରର ପରମ୍ପରାକୁ ବଜାୟ ରଖିବା ସହ ପ୍ରାଣୀମାନଙ୍କର ସୁରକ୍ଷାକୁ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରୁଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ପ୍ରକାଶ ଯେ, କେଚକର ପଞ୍ଚମ ମନ୍ଦିର ଏବଂ ତ୍ରିଶୁବର ଜିଲାର ବ୍ୱିତୀୟ ମନ୍ଦିର ଭାବେ ପୋସରା ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ସାମା ମନ୍ଦିର ନିଜର ରୀତିନୀତି ପାଇଁ କୋସା ଲକ୍ଷିଆର ସାନ୍ଦିକ ହାତୀ ପଦକ୍ଷେପକୁ ଗ୍ରହଣ କରିଛି ।

### ଆଜିକୁ ବିଧାନକୂଳା ...

ଫେବୃଆରୀ ୧୬ରେ ୨୦୨୫–୨୬ ଆର୍ଥିକବର୍ଷ ପାଇଁ ବଜେଟ ଉପସ୍ଥାପନ ହେବ । ଏଥିରେ ଅର୍ଥ ବିଭାଗ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀ ଦ୍ୱିତୀୟ ଥର ପାଇଁ ସୂଚନା ବଜେଟ ଉପସ୍ଥାପନ କରିବେ । ରୁଜ୍ଞବୀର ପ୍ରଥମ ଦିନ ରାଜ୍ୟପାଳଙ୍କ ଅଭିଭାଷଣ ସହ ଅଧିବେଶନ ଆରମ୍ଭ ହେବ । ୧୪ ଓ ୧୫ ତାରିଖରେ ରାଜ୍ୟପାଳଙ୍କ ଅଭିଭାଷଣ ଉପରେ ଆସିଥିବା ଧନ୍ୟବାଦ ପ୍ରସ୍ତାବ ଉପରେ ଆଲୋଚନା ହେବ । ମାର୍ଚ୍ଚ ୭ରେ ବିଭିନ ବିଭାଗୀୟ କ୍ଷୁଷ୍ଟ କମିଟି ରିପୋର୍ଟ ଉପସ୍ଥାପନ ହେବ । ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୦ରୁ ୨୮ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବଜେଟ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯିବ । ସେହିପରି ମାର୍ଚ୍ଚ ୩୦ ରିବନ୍ଦ ଓ ୩୧ ତାରିଖ ଇଦ୍-ଉଲ-ଫିତର ପହୁଡ଼ାବାରୁ ୧୨ ତାରିଖରେ ବ୍ୟୟମଞ୍ଜୁରୀ ବିଲ୍ ପାରିତ ହେବ ବୋଲି ସୂଚନା ରହିଛି । ତେବେ ଚଳିତ ବଜେଟ ଅଧିବେଶନକୁ ସୁରୁଖୁରୁରେ ସାରିବା ପାଇଁ ରୁସାବୀର ବାଟକଟି ସୁରମ୍ଭା ପାଢ଼ୀଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଏକ ସର୍ବଦଳୀୟ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଉଛି । ଶାନ୍ତିଶୁଖାଣର ସହିତ ବଜେଟ ଅଧିବେଶନ ଅନୁଷ୍ଠିତ କରିବା ପାଇଁ ବାଟକଟି ଉତ୍ତ୍ୱଳ ବିରୋଧୀ ଏବଂ ଶାସକ ଦଳର ସହମତି ଲାଭିଥିଲେ । ଏନେଇ ବିରୋଧୀ ଦଳର ପୁଞ୍ଜ୍ୟ ସଚେତକ ପ୍ରମିଳା ମଲିକ କହିଛନ୍ତି, ତିରାଚିରି ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ ବିଧାନସଭା ଚାଲିବ । କଂଗ୍ରେସ ନେତା ରାମଚନ୍ଦ୍ର କାଟୀା କହିଛନ୍ତି, ପୂର୍ବ ବିଧିବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଅଧିବେଶନ ଚାଲିବ । ତେବେ ନିୟମ ଅନୁଯାୟୀ, ଶୂନ୍ୟକାଳରେ ଗୃହରେ ନେତା ସଚେ ବିରୋଧୀ ଦଳ ନେତା ଏବଂ ପରେ କଂଗ୍ରେସ ନେତାଙ୍କୁ କହିବାକୁ ସୁଯୋଗ ଦେବା ପାଇଁ ବାଟକଟିକର ସୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରାଯାଇଛି । ସେହିପରି ସଂସଦୀୟ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ମୁକେଶ ମହାଲିଙ୍ଗ କହିଛନ୍ତି, ବିରୋଧୀଙ୍କୁ କାର୍ତ୍ତବ୍ୟ କରିବାକୁ ରାଜ୍ୟପା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରସ୍ତୁତ । ବିଧାୟକ ଦଳ ବୈଠକରେ ଏନେଇ ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହ ଗଭୀର ସଭାପତିଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ଆଲୋଚନା ହୋଇଛି । ଗୃହରେ ବିରୋଧୀ ଯେଉଁ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇବେ ତା’ର ମୂଳାବିଳା ଏବଂ ସମସ୍ତ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଆଲୋଚନା ପାଇଁ ଶାସକ ଦଳ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରସ୍ତୁତ । ଏହାସହ ଗୃହରେ ଅନ୍ୟ ଯେଉଁକାର୍ଯ୍ୟ ଦିବସରେ ଯାହା ବିଲ୍ ଆସିବ ସେହିପ୍ର ବିଷୟରେ ଆଲୋଚନା ହେବ । ସରକାରକୁ ୮ମାସ ପୂରିଲା । ତେଣୁ ମୋହନ ସରକାର ଯେଉଁସବୁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିଛନ୍ତି, ଯେଉଁସବୁ ଯୋଜନା କରିଛନ୍ତି, ତାକୁ ଗୃହରେ ରଖାଯିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି ।

ସର୍ବଭାରତୀୟ ରାମଚନ୍ଦ୍ର ଦାଶ ସ୍ମାରକା କ୍ରିକେଟ ରୁର୍ନମେଣ୍ଟର ତୃତୀୟ କାର୍ତ୍ତର ଫାଳନାଳ ମ୍ୟାଚ,ଘ୍ଲାନ: ଡେହୁଡ଼ି ଆନନ୍ଦପୁର ସ୍କୁଲ ପଡ଼ିଆ,ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
• ଶୀତ ମହୋତ୍ସବ ଓ ପଲ୍ଲୀଶ୍ରୀ ମେଳାର ଚତୁର୍ଥ ସନ୍ଧ୍ୟା କରନାଥ ରାଉତ ମଞ୍ଚ ନାମରେ ନାଟି,ଘ୍ଲାନ: ଜୟନଗର ପଡ଼ିଆ,ଧାମନଗର, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।
• ତିଲୋ କପର ୬ ମ ଦିନର ୨ୟ ମ୍ୟାଚ୍ ଇକ୍ଷିଆନ ଏଏଏଫ ଓ ଏସପିକେ କାର୍ଡୋ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ, ଘ୍ଲାନ: ହରମୁନା ଜାଉ ମିନି ଷ୍ଟାଡିୟମ, ତିଲୋ, ବଡ଼, ସମୟ: ଦିନ ୧ ଟା ।

### କେନ୍ଦୁଝର

- ଶ୍ରୀ ନାରାୟଣଙ୍କ ମନ୍ଦିରରେ ବାର୍ଷିକ ଯଜ୍ଞ ଉତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: ପଦାଡ଼ୋ, ହାଟେଡ଼ିହା, ସମୟ: ପ୍ରାଡ଼େ ୬ଟା ।
- ଅଷ୍ଟମପ୍ରହର ନାମଯଜ୍ଞ ଏବଂ ନଗର ପରିକ୍ରମା, ଘ୍ଲାନ : ବଡ଼େମ୍ପାସ, ଜଳକଳଙ୍ଗ, ବୃନ୍ଦାବନପୁର, ହାଟେଡ଼ିହା, ସମୟ : ଅପରାହ୍ନ ୩ ଟା ।
- ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ଗୀତାଯଜ୍ଞ ଉପଲକ୍ଷେ ପ୍ରବଚନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଘ୍ଲାନ: ଯୋସୋ, ହାଟେଡ଼ିହା, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ ଟା ।
- ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ରାଧାରମଣ ଦେବଙ୍କ ବାର୍ଷିକ ଅଷ୍ଟମପ୍ରହର ନାମଯଜ୍ଞ, ଘଟେରଭୋଳନ, ଘ୍ଲାନ: ଖଜରିମରା, ଜେନାପଦି, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ ଟା ।

### ମୟୂରଭଞ୍ଜ

- ମା ହିଙ୍ଗୁଳାଙ୍କ ବାର୍ଷିକ ପୂଜା ଉପଲକ୍ଷେ ପୂର୍ଯ୍ୟପୂଜା, ଘ୍ଲାନ:କଉଡ଼ିଶଶି, ସୁହାରପୁର, ବଡ଼ସାହି,ସମୟ:ସକାଳ ୭ଟା ।
- ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଗ୍ରାମ ସହିତ ରାଇରଙ୍ଗପୁର କ୍ରିକେଟ ମ୍ୟାଚ,ଘ୍ଲାନ: ଷ୍ଟାଡିୟମ ପଡ଼ିଆ, ବାରିପଦା, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।
- ୧୩୭ତମ ହରିହାଟ ମହୋତ୍ସବ.ଘ୍ଲାନ:ମାଧପୁର ଶାସନ, ବଡ଼ସାହି,ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ରାତ୍ରିକାଳୀନ ପୂଟବଲ ରୁର୍ନମେଷ୍, ଘ୍ଲାନ:ନାଲସେରା, ହାଟପଡ଼ିଆ, ବଡ଼ସାହି, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।
- ଭଜନ ସନ୍ଧ୍ୟା,ଘ୍ଲାନ: ମାଧପୁର ଶାସନ, ବଡ଼ସାହି,ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।

### ବ୍ରହ୍ମପୁର

- ବହୁମୁଖୀ ସମାଜ ମଙ୍ଗଳ ପକ୍ଷରୁ ରେଡିଓ

ଖସିଗଲେ ମଧ୍ୟ ଜଣେ ନିର୍ଦ୍ଦୋଷ ଦଣ୍ଡ ନ ପାଉ ବୋଲି ଆମ ଜନମଣ୍ଡଳ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଏ । ସେହି ନ୍ୟାୟରେ କେତେଜଣ ନ୍ୟପ୍ରସାଧିତ୍ ବ୍ୟକ୍ତି ସରକାରଙ୍କ ମାରଣା ସୁବିଧାର ରୁରୁପସେଦା କଲେ ମଧ୍ୟ ଅସହାୟ, ଗରିବ ଶ୍ରେଣୀର ଲୋକଙ୍କ ଉନ୍ନତି ନିମନ୍ତେ ସରକାରଙ୍କ ମାରଣା ସହାୟତାର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଥିବା ସେ ଯୁକ୍ତି ଦାବୁକରି । ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣବର୍ଣ୍ଣପୁର ଜିଲା ବିନିକାର ଔଜ୍ଜଲ୍ଲାଭାପ୍ ଫଟୋଗ୍ରାଫର ଦେବାଶିଷ୍ଟ ସୁବୃକ୍ଷିକ ମତରେ ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ରାଜନୈତିକ ଲାଭ ଆଶାରେ ଲୋକଙ୍କୁ ଫୁଟିକ୍ଷରେ ପୋତି ଦେଉଛନ୍ତି । ଲୋକେ ସେଥିରେ ପ୍ରତ୍ୟୋକିତ ହୋଇ ଭୋଟ ଦେଉଛନ୍ତି । ଏହାର ଦୁଇଟି ଦିଗ ରହିଛି । ଗୋଟିଏ ପକ୍ୁ ଦେଖିଲେ ଦଳଗୁଡ଼ିକ କମ୍ ଦେଇ ଅଧିକ ଗଣିନେବା ପାଇଁ ଏଭଳି କରୁଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଗରିବଗୁରୁବା ସରକାର ଯୋଜନାଗୁଡ଼ିକର ସୁବିଧା ପାଉଛନ୍ତି, ଯାହାକି ଫୁଟିବ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା ନ ଥିଲେ ମିଳନ୍ତା ନାହିଁ । ମୋଟାମୋଟି ଭାବେ ମାରଣା ସାମଗ୍ରୀ ଏବଂ ସୁବିଧା ପ୍ରଦାନ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଅନୁନ୍ନତ ଲୋକଙ୍କ ଆର୍ଥିକ ସକ୍ଷମ କରାଇବାରେ ସହାୟକ ହେଉଛି । ତେଣୁ ଏହାକୁ ବିରୋଧୀ ଅନୁଚିତ । ଭୁବନେଶ୍ୱରର ସାମାଜିକ କର୍ମୀ ଅନୁରାଧା ମହାନ୍ତି କହିଛନ୍ତି, ନିର୍ବାଚନ ସମୟରେ ବିଭିନ ରାଜନୈତିକ ଦଳ କିଛି ନା କିଛି ଯୋଜନା, ଟ୍ରି ସ୍କିମ୍ ଘୋଷଣା କରିଥାନ୍ତି, ଯାହାକି ଅନେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମାଜର ଚକ୍ରପୁରରେ ରହିଥିବା ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ନିହାତି ଆବଶ୍ୟକ । ଯେଉଁମାନଙ୍କର କିଛି ସମ୍ଭବ ନାହିଁ, ଦିବ୍ୟାଙ୍କୁ, ବୁଦ୍ଧ ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଏଭଳି ସାମାଜିକ ନିରାପଣା ଯୋଜନା ବନ୍ଦକାର । ଯେଉଁମାନେ ସ୍ତମ୍ଭ ସଙ୍କଳ ଏବଂ କାମ କରିବାର କ୍ଷମତା ରହିଛି, ସେମାନେ ଯୋଜନାର ଲାଭାର୍ଥୀ ହେବା ଠିକ୍ ନୁହେଁ । ଅନେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅଯୋଗ୍ୟ ବ୍ୟକ୍ତି ଗଳିପଶି ବିଭିନ ଯୋଜନା ବା ଟ୍ରି ସ୍କିମର ଲାଭ ଉଠାଉଛନ୍ତି । ସେମାନଙ୍କୁ ଚିହ୍ନଟ କରି କାର୍ଯ୍ୟାତ୍ମସ୍ଥାନ ନିଆଯିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ହେବା ଉଚିତ୍ । କିନ୍ତୁ ଏହିମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଅସହାୟ, ଗରିବ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ମାରଣାରେ ମିଳୁଥିବା ସୁବିଧାଗୁଡ଼ିକୁ ବନ୍ଦ କରାଯିବା ଉଚିତ ନୁହେଁ ବୋଲି ମହାନ୍ତି କହିଛନ୍ତି ।

### କନିଷ୍ଠ ଶିକ୍ଷକଙ୍କ ...

ଉଚ୍ଚତି ଆସିବା ସହିତ ରାଜ୍ୟରେ ଏହି ବର୍ଗର ୧୩, ୭୪୦ ଶିକ୍ଷକ ଉପକୃତ ହେବେ । ଏନେଇ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ଗଣଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ନିତ୍ୟାନନ୍ଦ ଗଣ୍ଡ ମଧ୍ୟ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମ ‘ଏକ୍ସ’ରେ ସୂଚନା ଦେବା ସହ ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଇଛନ୍ତି । ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ଶିକ୍ଷାଦାତାଙ୍କୁ ସମ୍ମତ କରିବା ସହ ପ୍ରାଥମିକ ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ସୁସ୍ୱତ କରିବ ବୋଲି ମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି । ସମଗ୍ର ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପ୍ରାଥମିକ ଓ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକସ୍ତରରେ ନିୟୋଜିତ ସିଦ୍ଧାନ୍ତିକ କନିଷ୍ଠ ଶିକ୍ଷକଙ୍କୁ ମାସିକ ୧୧,୧୦୦ ଟଙ୍କା ପାଣିଶ୍ରମିକ ଦିଆଉଥିଲା । ଗତକାନ୍ତୁଆରୀ ୧୬ରେ ପୁଞ୍ଜ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏହି ବର୍ଗର ଶିକ୍ଷକଙ୍କ ମାସିକ ପାଣିଶ୍ରମିକକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ପାଇଁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇ ଏ ସମ୍ପର୍କିତ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ଅନୁମୋଦନ ଦେଇଥିଲେ ।

### ପ୍ରେମ ବ୍ୟାପାର: କଲେଜରେ ...

ମେଘନାଦ ହଠାତ୍ କ୍ଲିରେ ସେମାନଙ୍କୁ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲେ । ଏଥିରେ ଛାତ୍ର ବିଜୟ ନାୟକ ଓ ଅଶଛାତ୍ର ରାଜା ଚୌଡ଼ି ଏବଂ ରାଜା ସେଠା ଆହତ ହୋଇଥିଲେ । କଳକଳ କର୍ମଚାରୀ ଓ ଘ୍ଲାନୀୟ ଲୋକଙ୍କ ସହାୟତାରେ ଭୁରଞ୍ଚ ଆହତମାନଙ୍କୁ ଖଲିକୋଟ ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରକୁ ଆଣାଯାଇଥିଲା । ପ୍ରାଥମିକ ଚିକିତ୍ସା ପରେ ରାଜାଙ୍କ ଅବସ୍ଥା ଗୁରୁତର ହେବାକୁ ଗାଡ଼ି ବ୍ରହ୍ମପୁର ବଡ଼ ମେଡିକାଲକୁ ଘ୍ଲାନଞ୍ଚର କରାଯାଇଛି । ଖବର ପାଇ ଖଲିକୋଟ ଆନାଧିକାରୀ ରମେଶ କୁମାର ପ୍ରଧାନ ପୋଲିସ ଟିମ ସହିତ ମେଡିକାଲ ଯାଜ ଆହତମାନଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟବସ୍ଥା ଓ ଘଟଣା ସମ୍ପର୍କରେ ପଚାରି ବୁଝିଥିଲେ । ପରେ ଥାନା ଅଧିକାରୀ କଲେଜକୁ ଯାଇ ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ରୁସାବୀର ଅନୁଷ୍ଠିତ ପରୀକ୍ଷାରେ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଛାତ୍ର ମେଘନାଦ ଅନୁପସ୍ଥିତ ଥିବା କଲେଜ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଡ. ପୁରେନ୍ଦ୍ର ନାଥ ସାହିଁ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ।

### ବେଙ୍ଗାଲୁରୁରେ ଓଡ଼ିଆ ...

କଟକ ଅଣାଯାଇ ପରିବାର ଲୋକଙ୍କୁ ହସ୍ତାନ୍ତର

### ଲୋକଙ୍କୁ ପଢ଼ୁ ...

ଏଭଳି ଲୋକେ ବି ବକାଶି ଧାରାରେ ସାମିଲ ହୋଇପାରିବେ । ଅଧିବେଦକାରୀଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ମାମଲା ପରିଚାଳନା କରୁଥିବା ବରିଷ୍ଠ ଆଇନଜୀବୀ ପ୍ରଶାନ୍ତ ଭୃକ୍ଷଣ କହିଲେ, ଦେଶରେ ପ୍ରାୟ ଏଭଳି କେହି ନ ଥିବେ, ଯିଏ କାମ ପାଇ କାମ କରିବାକୁ ଚାହୁଁ ନ ଥିବେ । ତାଙ୍କ ମୁକ୍ତି ଶୁଣିବା ପରେ ବିଚାରପତି ଗଭାଇ କହିଲେ, ଆପଣଙ୍କର ଏକତରଫା ଜ୍ଞାନ ରହିଛି । ସୁଁ ନିଜେ ଚାହା ପରିବାରକୁ ଆସିଛି । ନିଜଟ ଅତୀତରେ ମହାରାଷ୍ଟ୍ରରେ ନିର୍ବାଚନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଫୁଟିବ୍ ଯୋଗୁ ମହାରାଷ୍ଟ୍ରର ଶ୍ରମିକ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ଆଗ୍ରହ ନ ଦେଖାଇବାକୁ କୃଷକମାନେ କାମ କରାଇବା ପାଇଁ ଲୋକ ପାଇ ନ ଥିଲେ । ତେବେ ଏହି ବିଚର୍ଣ୍ଣ ଭିତରକୁ ଅଧିକ ଯିବାନାହିଁ ବୋଲି ଜଷ୍ଟିସ୍ ଗଭାଇ କହିଲେ । ଆଚର୍ଣ୍ଣ ଜେନେରାଲ ଆର୍. ଭେଙ୍କଟରମଣିଙ୍କ ସମେତ ସମସ୍ତେ ବାସହୀନଙ୍କୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଦୃଷ୍ଟି ଦିଆଯିବା ନିମନ୍ତେ ଘର ଯୋଗାଇବା ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ସହମତୀ କିନ୍ତୁ ଏହା ସହିତକି ହେବା ଉଚିତ ନୁହେଁ କି ବୋଲି ଖଣ୍ଡପୀଠ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଥିଲେ ।

କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରୁଥିବା ଭେଙ୍କଟରମଣି କହିଲେ, ସରକାର ସହରାଞ୍ଚଳକୁ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ହତାଇବା ମିଳନ ଉପରେ ପ୍ରକ୍ରିୟା ନୁହାଡ଼ି କରୁଛନ୍ତି । ଏହାଦ୍ୱାରା ସହରାଞ୍ଚଳରେ ବସବାସ କରୁଥିବା ବାସହୀନଙ୍କ ଅସୁବିଧା ସମେତ ଅନେକ ପ୍ରସଙ୍ଗର ସମାଧାନ ହୋଇପାରିବ । ଖଣ୍ଡପୀଠ ଏହା ଶୁଣି ପୁଣି ପ୍ରଶ୍ନ କଲେ, କେନ୍ଦ୍ରର କେଉଁ ଯୋଜନାରେ କେତେ ଦିନ ଭିତରେ ଏହାର ସମାଧାନ ହୋଇପାରିବ ? ସରକାରୀ ଯୋଜନାକୁ ଯାଞ୍ଚ କରି ରେକର୍ଡ଼ ଦାଖଲ କରକୁ । ଛବିମଧ୍ୟରେ ନ୍ୟାଶନାଲ ପ୍ରସ୍ତାବିତ ଯୋଜନା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନ୍ୟାଶନାଲ ଲିକ୍ୱିଡିଃସ୍ ମିଶନକୁ ସରକାର କାରି ରଖିବେ କି ନାହିଁ ତାହା ମଧ୍ୟ ଅଚର୍ଣ୍ଣ ଜେନେରାଲ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରନ୍ତୁ ବୋଲି ଖଣ୍ଡପୀଠ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ଭକ୍ତ ଯୋଜନାକୁ ସର୍ବଭାରତୀୟ ସ୍ତରରେ ଲାଗୁ କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକଠାରୁ ତଥ୍ୟ ସଂଗ୍ରହ ଲାଗି ମଧ୍ୟ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଖଣ୍ଡପୀଠ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି ।

ଶୁଣାଣି ବେଳେ ଜଣେ ଆଧିବେଦକାରୀ କହିଲେ, ବାସହୀନଙ୍କ ସମସ୍ୟାକୁ ସରକାର ବିଶେଷ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦେଉ ନ ଥିବାରୁ ଏହାର ସମାଧାନ ହୋଇ ନ ପାରିବ । ବୁଦ୍ଧାଗ୍ୟଜନକ । ଅଧିକାରୀମାନେ କେବଳ ଧନୀଙ୍କ ପାଇଁ କାମ କରୁଛନ୍ତି ଓ ଗରିବଙ୍କ ପ୍ରତି ଉଦାସୀନ ରହିଛନ୍ତି ବୋଲି ଆଧିବେଦକାରୀ କହିବା ପରେ ଖଣ୍ଡପୀଠ ବିରକ୍ତି ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି । କହିଛନ୍ତି, ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ ରାମକାଳୀ ମଦକାମ ଭଳି ଭାଷଣ ଦିଆନାହିଁ । ଅନାବଶ୍ୟକ ଅଭିଯୋଗ ଆଣନାହିଁ । ଏଠାରେ ରାଜନୈତିକ ଭାଷଣ ଦେବା ଅନୁଚିତ । କୋର୍ଟରୁମ୍ନୁ ଆମେ ରାଜନୈତିକ ମୁଦ୍ଦକୁମିତେ ପରିଣତ ହେବାକୁ ଚେହୁନାହିଁ । ଆଇନଜୀବୀ ପ୍ରଶାନ୍ତ ଭୃକ୍ଷଣ କହିଲେ, ଖଣ୍ଡପୀଠଙ୍କ ନିକଟରେ ଦାଖଲ ଏକ ରେକର୍ଡ଼ ଅନୁସାରେ ୨୦୨୪ ଡିସେମ୍ବର ୪ ସୁଦ୍ଧା ରାଜ୍ୟ ଜିୟା କେନ୍ଦ୍ରଶାସିତ ଅଞ୍ଚଳଗୁଡ଼ିକ ଦ୍ୱାରା ମୋଟ ୨,୫୫୫୭ ବାସଗୃହ ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଥିଲା । ସେଥିରୁ ୧,୯୯୯୫ ଆଶ୍ରୟ ଗୃହ ଏବେ ବାସଯୋଗ୍ୟ ହୋଇଛି, ଯହିଁରେ ୧.୧୬ ଶତାଧ୍ୟା ରହିଛି । କେବଳ ଦିଲ୍ଲୀରେ ୩ ଲକ୍ଷ ସହରୀ ବାସସମ ରହିଥିବା ବିଷୟ ଏକ ସର୍ବଭିତ୍ତେ ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇଥିବା ସେ କହିଛନ୍ତି । ଦିଲ୍ଲୀ ଅର୍ଥନ ଶ୍ରେଳ୍ଲର ଇମ୍ପୁଲ୍ମେଣ୍ଟ ବୋର୍ଡ଼ର ତଥ୍ୟାନୁସାରେ ଏହି ଆଶ୍ରୟ ଗୃହଗୁଡ଼ିକର ମୋଟ ଧାରଣା କ୍ଷମତା ୧୭,୦୦୦ ବାକ୍ତି ହୋଇଥିବାବେଳେ ସେଥିରୁ ମାତ୍ର ୫,୯୦୦ଟିରେ ବେଢ଼ ରହିଛି । ବୋର୍ଡ଼ଓଭିଲ କହିଲେ, ବର୍ତ୍ତମାନ ୧୯୬ ଶ୍ରେଳ୍ଲର ହୋମ୍ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ରହିଛି, ଯେଉଁଠି ୧୭,୦୦୦ ଲୋକ ରହିପାରିବେ । ସମସ୍ତ ବିଷୟ ଶୁଣିବା ପରେ ଖଣ୍ଡପୀଠ ଭେଙ୍କଟରମଣିଙ୍କୁ ତଥ୍ୟର ସତ୍ୟାସତ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରଣାକଲ୍ଯଠାରୁ ଯାଞ୍ଚ କରିବାକୁ କହିଛନ୍ତି । ଏଥିସହ ୬ ସହାୟକ ପରେ ଏହାର ପରବର୍ତ୍ତୀ ଶୁଣାଣି କରିବାକୁ ଖଣ୍ଡପୀଠ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରିଛନ୍ତି । ଭୁବନେଶ୍ୱରର ସୁନିର୍ବ-୧ ହାଟର ଜଣେ ବ୍ୟବସାୟୀ ଏ. ଦିନେଶ ପାତ୍ର ଏକ ଉଦାହରଣ ମାଧ୍ୟମରେ ସରକାରଗୁଡ଼ିକ ଦ୍ୱାରା ମାରଣାରେ ଦିଆଯାଉଥିବା ସୁବିଧାସୁଯୋଗକୁ ସମର୍ଥନ ଜଣାଇଛନ୍ତି । ସେ କହିଛନ୍ତି, ୧୦୦ ବୋଖା

# ରାଜ୍ୟ ୪

## ଆଜିର ରାଶିଫଳ

ଜ୍ୟୋତିର୍ବିଦ୍ୟା ବିଶାରଦ ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ମହାପାତ୍ର

ମଙ୍ଗରାଜପୁର ଶାସନ, କାପୁଆ, ଗଞ୍ଜାମ









ଦେବଦତ୍ତ ପଟ୍ଟନାୟକ

# ଦେବଦେବୀଙ୍କ କଳି

# ସରକାରୀ ଚାକିରି ମୋହ



ରାମୀ ନାୟକ

ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ବିଚାରିତ ଦେବଦେବୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଝଗଡ଼ା ହେଉଛି ହିନ୍ଦୁ ମନ୍ଦିର ପରମ୍ପରାର ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବିଶିଷ୍ଟତା । ଏଗୁଡ଼ିକ ଏକ ଘରୋଇ କଳିଝଗଡ଼ାର ରୂପ ନେଇଛି । ଯଦିଓ କାହାଣୀ ଏବଂ ରୀତିନୀତି ଏହିସବୁ ଝଗଡ଼ାକୁ ବର୍ଣ୍ଣନା କରେ ତଥାପି ଭକ୍ତମାନେ ଦେବତା ଏବଂ ଦିବ୍ୟ ଜୀବନ ପ୍ରତି ଆକର୍ଷିତ ହୁଅନ୍ତି । ପାଖାପାଖି ୮୩ ଶତାବ୍ଦୀରେ ଦିବ୍ୟ କର୍ମ ବା ଜ୍ଞାନରେ ଭାଗ ନେବା ଥିଲା ଏକ ବାସ୍ତବ ପରମ୍ପରା, ଯେଉଁଠାରେ ଐଶ୍ୱରୀୟ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଭକ୍ତମାନେ ନିଯୋଜିତ ହେବା ସହ ମନ୍ଦିର ଉତ୍ସବରେ ଭାଗ ନେଇ ତାହାକୁ ଉପଭୋଗ କରୁଥିଲେ । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ସେମାନେ ଈଶ୍ୱରଙ୍କ ସତ୍ତା ଉପଲବ୍ଧି କରନ୍ତି । ବାଦଶା ଶତାବ୍ଦୀ ପରେ ଦେବଦେବୀଙ୍କ ପ୍ରତି ସମର୍ପଣ ଭାବନା ଆସିଲା ଏବଂ ଦେବଦେବୀ ଜୀବନର ପୁରୁଷା ଓ ରକ୍ଷା କରନ୍ତି ବୋଲି ଧାରଣା ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ଆସିଲା । ଏହି ବିଚାର ବିଶେଷକରି କେନ୍ଦ୍ର ଏସିଆର ପୂର୍ବିକ ପ୍ରଭାବରେ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା । ସୁଦୂରୀନେ ସବୁବେଳେ ଭକ୍ତମାନଙ୍କୁ ସର୍ବଶକ୍ତିମାନ ଈଶ୍ୱରଙ୍କଠାରୁ ନ୍ୟୁନ ବୋଲି ବିଚାର କରୁଥିଲେ । ସେମାନେ ଭକ୍ତଙ୍କୁ ଈଶ୍ୱରଙ୍କ ପରିବାର ସଦସ୍ୟ ମନେକରୁ ନ ଥିଲେ । ଦେବଦେବୀଙ୍କ ଝଗଡ଼ା କାହାଣୀ ଉଭୟ ଶିବ ଏବଂ ବିଷ୍ଣୁଙ୍କ ଉପାସକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ । ଶିବଙ୍କ କ୍ଷେତ୍ରରେ କାହାଣୀ ଦର୍ଶାଏ ଯେ, ପାର୍ବତୀଙ୍କ ପ୍ରତି ଶିବଙ୍କ ଉପାସନାକୁ ନେଇ ଦେବୀ ରାଗିଯାଇଥିଲେ । କାରଣ ପାର୍ବତୀ ତାଙ୍କ ପିଲାଙ୍କ ଯତ୍ନ ନେଉଥିବାବେଳେ ଶିବ କୈଳାସ ପର୍ବତରେ ଏକାକୀ ଧ୍ୟାନକୁ ରଖୁଥିଲେ । ଫଳରେ କ୍ଳାନ୍ତ ଓ ବିରକ୍ତ ହୋଇ ସେ ନିଜ ମାତାଙ୍କ ଘରକୁ ଚାଲିଯାଇଛନ୍ତି । ଏହି ପରମ୍ପରା କୋଙ୍କଣ ଉପକୂଳରେ ଗୋରା ପୂଜାରେ ଏବଂ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ପୂର୍ବାଙ୍କ ପୂଜାରେ ପାଳନ କରାଯାଇଥାଏ । ପାର୍ବତୀ ତାଙ୍କ ମାତାଙ୍କ ଘରେ ରହୁଥିଲେ । ସମୟକ୍ରମେ ତାଙ୍କ ରାଗ ଶାନ୍ତ ହେଲା ଓ ଘରକୁ ଫେରିଆସିଲେ । କୋଙ୍କଣ ଉପକୂଳରେ

ପ୍ରଚଳିତ କେତେକ କାହାଣୀରେ କୁହାଯାଇଛି ଯେ, ଶିବ ତାଙ୍କ ଅନୁଗାମୀ (ଗଣ)ଙ୍କୁ ପଠାଇ ଫେରାଇ ଆଣିଥିଲେ । ଅନ୍ୟ କାହାଣୀଗୁଡ଼ିକ ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଛନ୍ତି ଯେ, ଦେବୀ ଜଣେ ଆଦିବାସୀ ମହିଳାଙ୍କ ରୂପ ନେଇଛନ୍ତି । ଶିବ ଜଣେ ଆଦିବାସୀ ପୁରୁଷ ଭାବେ ଦେବୀଙ୍କ ଅନୁସରଣ କରି ତାଙ୍କୁ ମନାଇବା ପାଇଁ ନାଚିଛନ୍ତି ଓ ଗାଇଛନ୍ତି । ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ଉଲ୍ଲେଖ ରହିଛି ଯେ, ପାର୍ବତୀ ଜଣେ ଧାବର ମହିଳା ରୂପ ନେଇଛନ୍ତି ଏବଂ ଶିବ ସ୍ୱର୍ଗରୁ ମର୍ତ୍ତ୍ୟକୁ ଆସି ନିଜର ମାଛଧରା କୌଶଳ ଦେଖାଇ ପାର୍ବତୀଙ୍କ ପରିବାରକୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିବା ସହ ଦେବୀଙ୍କୁ ସନ୍ତୁଷ୍ଟ କରିଛନ୍ତି ।



ମହାନଦୀ ଅବବାହିକା ଓ ପୁରୀ ଏବଂ ତାମିଲନାଡୁର କାବେରୀ ନଦୀ ଅବବାହିକାରେ ବିଷ୍ଣୁଙ୍କୁ ନେଇ କୁହାଯାଉଥିବା କାହାଣୀ କିନ୍ତୁ ସାମାନ୍ୟ ଭିନ୍ନ । ପୁରୀରେ ଯେତେବେଳେ ଜଗନ୍ନାଥ ତାଙ୍କ ଭାଇ ଓ ଭଉଣୀଙ୍କ ସହ ରଥଯାତ୍ରାକୁ ଫେରନ୍ତି, ସେତେବେଳେ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ତାଙ୍କୁ ମନ୍ଦିରରେ ପ୍ରବେଶ କରାଇ ଦିଅନ୍ତି ନାହିଁ । କେବଳ ଏତିକି ନୁହେଁ ତାଙ୍କ ଭଉଣୀଙ୍କର ଚେପଟା ନାକ ଓ ତାଙ୍କର ଚାଲୁଛି ଭଳି ଚକାଆଖି ଥିବା କହି ଲକ୍ଷ୍ମୀ ଉଭୟଙ୍କୁ ଅପମାନିତ କରିଥାନ୍ତି । ଜଗନ୍ନାଥ ଶେଷରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କୁ ରସଗୋଲା

ଦେଇ ଏବଂ ତାଙ୍କ ଭୋଜନ ପ୍ରସ୍ତୁତି କୌଶଳକୁ ପ୍ରଶଂସା କରି ଦେବୀଙ୍କ ରାଗ ଶାନ୍ତ କରିଛନ୍ତି । ଆଉ ତିନେ ଦକ୍ଷିଣକୁ ଗଲେ, ଶ୍ରୀରଙ୍ଗମ୍ରେ ପ୍ରଭୁ ରଙ୍ଗନାଥ ବିଷ୍ଣୁ ସହର ପରିଜ୍ଞାନୀ ପରେ ମନ୍ଦିରକୁ ଫେରିଥାନ୍ତି । ଦେବୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ରଙ୍ଗନାୟକା ତାଙ୍କ ଉପରେ ରାଗିଯାଆନ୍ତି । ରାଗର କାରଣ ହେଉଛି ପ୍ରଭୁ ତାଙ୍କର ଅନ୍ୟ ସ୍ତ୍ରୀ ନାନାଙ୍କ ସହ ସମୟ ଅତିବାହିତ କରିଛନ୍ତି । ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କୁ ଶାନ୍ତ ଓ ସନ୍ତୁଷ୍ଟ କରିବା ପାଇଁ ବିଷ୍ଣୁ ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କୁ ଉପହାର ଦେବା ସହ ତାଙ୍କ ପ୍ରଶଂସା ଗାନ କରନ୍ତି ଏବଂ ଶେଷରେ ଉଭୟେ ସମାଧାନ ପୂର୍ବକ ମନ୍ଦିରକୁ ଫେରିଥାନ୍ତି । ପୁରୀ ମନ୍ଦିର ପରମ୍ପରାରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ମନ୍ଦିର ଦ୍ୱାର ବନ୍ଦ କରିଦିଅନ୍ତି ଏବଂ କେବଳ ଉପହାରରେ ସନ୍ତୁଷ୍ଟ ହୋଇ ତାହାକୁ ଖୋଲନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଶ୍ରୀରଙ୍ଗମ୍ରେ ବିଷ୍ଣୁ ନୀରବରେ ରାସ୍ତାରେ ଯାତ୍ରା କରି ତାଙ୍କ ଭକ୍ତମାନଙ୍କୁ ଉପହାର ଦେବା ଲାଗି କହିଥାନ୍ତି, ଯେଉଁଥିରେ କି ସେ ତାଙ୍କ କ୍ରୋଧୀ ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ସନ୍ତୁଷ୍ଟ କରିପାରିବେ । ପାରମ୍ପରିକ ରୀତିନୀତି ସାଧାରଣତଃ ଶ୍ରୀରଙ୍ଗମ୍ ମନ୍ଦିର ଓ ପୁରୀ ମନ୍ଦିର ମଧ୍ୟରେ ଏକ ସ୍ୱଳ୍ପ ସମ୍ପର୍କ ଥିବା ଦର୍ଶାଏ । ପଶ୍ଚିମ ଉପକୂଳରେ ବାଦଶା ଶତାବ୍ଦୀରେ ତୋଳ ଶାସନ ସମୟରେ ଏହା ଘଟିଥିବା ଅନୁମାନ କରାଯାଏ, ଯେତେବେଳେ ରାମାନୁଜଙ୍କ ବିଚାରଧାରା ଓ ମନ୍ଦିର ରୀତିନୀତିର ପ୍ରସାର ଘଟିଥିଲା । ଏହା ସହ ଶ୍ରୀରଙ୍ଗମ୍ରେ ଆମକୁ କୁହାଯାଏ ଯେ, ନୀଳ କିନ୍ଧା କଳା ରଙ୍ଗର ଦେବୀ ନାନାଙ୍କୁ ଭେଟିବା ପରେ ବିଷ୍ଣୁ ଫେରିଥାନ୍ତି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ପୁରୀରେ ବିଷ୍ଣୁ ନୀଳ କିନ୍ଧା କଳାପର୍ବତ ନାନାତଳକୁ ଫେରନ୍ତି । ସମାନ ପ୍ରକାର ଝଗଡ଼ାର କାହାଣୀ ମଧ୍ୟ ତିରୁପତି ଓ ପଶ୍ଚରପୁର ମନ୍ଦିରରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ । ତୁଳସିଦାସ ହେଉଛି ବିଷ୍ଣୁଙ୍କ ମନ୍ଦିର । ଉଭୟ ମନ୍ଦିରରେ ବିଷ୍ଣୁ ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବିନା ଏକାକୀ ବିଚାରିତ ହୋଇଛନ୍ତି । କାରଣ ଦେବୀଙ୍କ କ୍ରୋଧରୁ ବର୍ତ୍ତିବା ପାଇଁ ତାଙ୍କର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ମନ୍ଦିର ରହିଛି । କିନ୍ତୁ ଏହା ଶିବ ମନ୍ଦିରଠାରୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭିନ୍ନ, ଯେଉଁଠି ଦେବତା ଓ ଦେବୀ ସବୁବେଳେ ଏକାଠି

ଗର୍ଭଗୃହରେ ରହିଥାନ୍ତି । ଆଉଏକ କଳହ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ ମଦୁରାଇର ମାନାକ୍ଷୀଙ୍କ ସହ ସୋମସୁନ୍ଦର ଶିବଙ୍କ ବିବାହ ଉତ୍ସବରେ । ନିକଟସ୍ଥ ଆଲ୍‌ନାଗର ମନ୍ଦିରରେ ବିଚାରିତ ମାନାକ୍ଷୀଙ୍କ ଭାଇ ବିଷ୍ଣୁ ତାଙ୍କ ଭଉଣୀଙ୍କୁ ଉପହାର ଦେବା ଲାଗି ବିବାହକୁ ନିମନ୍ତ୍ରିତ ହୁଅନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଆସିବା ପଥରେ ତକାୟତକ ଆକ୍ରମଣ ଯୋଗୁ ତାଙ୍କର ବିକଳ ହୁଏ । ବିବାହ ଶେଷ ହୋଇଯାଇଥିବା ଜାଣି ସେ କ୍ରୋଧରେ ଫେରିଯାଆନ୍ତି । ବିଷ୍ଣୁଙ୍କୁ ଶାନ୍ତ କରିବାକୁ ନବ ବିବାହିତା ମାନାକ୍ଷୀ ଚାହାନ୍ତି । ତାଙ୍କ ଭାଇଙ୍କୁ ଭେଟିବା ପାଇଁ ଭାଇଗୋଲ ନଦୀକୁ ଆସନ୍ତି । ନଦୀ ମଝିରେ ଏକ ଆଡ଼ମ୍ବରପୁର୍ଣ୍ଣ ଉତ୍ସବରେ ବିଷ୍ଣୁ ତାଙ୍କ ଭଉଣୀଙ୍କୁ ଉପହାର ଦେଇ ମଦୁରାଇରେ ପ୍ରବେଶ ନ କରି ଆଲ୍‌ନାଗର ପର୍ବତକୁ ଫେରିଯାଆନ୍ତି । କ୍ରୋଧ ଏବଂ ସମାଧାନ ବା ତୁଷ୍ଟୀକରଣର କାହାଣୀସବୁ ଶିବ, ବିଷ୍ଣୁ ଓ ଶକ୍ତିଙ୍କ ଉପାସକ ଗୋଷ୍ଠୀ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ଭାବାବେଗକୁ ପ୍ରକାଶ କରେ । ବିଷ୍ଣୁ ଥିଲେ ଶକ୍ତି ବା ଦେବୀଙ୍କ ଭାଇ ଏବଂ ଶିବ ଥିଲେ ଶକ୍ତିଙ୍କ ସ୍ୱାମୀ । ଏହିପରି ଭାବେ ସବୁ ଦେବଦେବୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ପାରିବାରିକ ସମ୍ପର୍କ ଥିଲା । ଏହା ମଧ୍ୟ ହିନ୍ଦୁମାନେ ଭଲ ଭାବେ ବୁଝିଥିଲେ । ସମର୍ପଣ ଉପରେ ଆଧାରିତ ପୁଣି ବିଚାରଧାରା ଦ୍ୱାରା ସୃଷ୍ଟି ପରବର୍ତ୍ତୀ ଭକ୍ତି ପରମ୍ପରାରେ ଏହି ପାରିବାରିକ ସମ୍ପର୍କ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ ନାହିଁ । ରାମ ଓ କୃଷ୍ଣ ଅବତାର ପୁରୁଷ ହୋଇଛନ୍ତି ଓ ଭକ୍ତମାନେ ପରମାତ୍ମାଙ୍କ ସାକ୍ଷାତ ଚାହୁଁଛନ୍ତି । ଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଝଗଡ଼ା କାହାଣୀର ଗୁରୁତ୍ୱ କମିଯାଇଛି ଓ ଏହା ୧୫୦୦ ଶତାବ୍ଦୀ ପରେ ଘଟିଛି । ସମୟ ସ୍ରୋତରେ ଭକ୍ତିର ପରିବର୍ତ୍ତନ ଘଟିଛି । ପୁଣି ଭକ୍ତି ଆରୋହନର ପୂର୍ବ ହିନ୍ଦୁଧର୍ମ ମନ୍ଦିର ରୀତିନୀତି, ପାରିବାରିକ ଭ୍ରାମା, ବିବାହ, ଝଗଡ଼ା ଏବଂ ସମାଧାନ ବା ତୁଷ୍ଟୀକରଣ ଉପରେ ଆଧାରିତ । ଏହା ଦକ୍ଷିଣ ଓ ପୂର୍ବ ଭାରତର ମନ୍ଦିର ପରମ୍ପରାରେ ରହିଛି । ପୁଣି ଭକ୍ତି ପର ହିନ୍ଦୁଧର୍ମ ବିଦ୍ୟା ଓ ରାଜକୀୟ ଶକ୍ତି ପ୍ରତି ଅଧିକ ସମର୍ପିତ ଥିଲା । ଏହା ପରେ ଆସିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଉତ୍ତରଭାରତର ଭକ୍ତି ପରମ୍ପରାକୁ ଅବଦର୍ଶିତ କରିଦେଲା । -devduttofficial@gmail.com

## ଏକ ଭାରତରେ

କୌଣସି ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ନ ନେଇ ଅଗଣାରେ ବଚିତା କରି ସେଥିରେ ୫୦୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଗଛ ବଢ଼ାଇଛନ୍ତି ମାଧବୀ ରୁଥକୋଣ୍ଡା । ତାଙ୍କ ସରଳ ଓ ଦକ୍ଷ ପ୍ରଯୁକ୍ତି ସହରରେ ବଚିତା କରୁଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ପ୍ରେରଣା ଯୋଗାଇଛି । ମାଧବୀ ବଚିତାରେ ପରିବା, ଫଳ, ଫୁଲ ଏବଂ ବିଭିନ୍ନ ଔଷଧୀୟ ଗଛ ଲଗାଇଛନ୍ତି । ପରିବା ମଧ୍ୟରେ ଅଛି ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ଶାଗ, ବାଇରଣ, ଗାଜର, କାକୁଡ଼ି ଇତ୍ୟାଦି । ଏହା ସହ କିଛି ବିଦେଶୀ ପରିବା ମଧ୍ୟ ଉପାଦାନ କରୁଛନ୍ତି । ସୁଦୂର ଆଣ୍ଡାମାଣ୍ଡର ବିଷୟ ମାଧବୀ ଧଳା ହଳଦୀ ଓ କଳା ଅଦା ମଧ୍ୟ ଅନଳ କରୁଛନ୍ତି । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟ ସେ ଦୀର୍ଘ ୧୦ ବର୍ଷ ଧରି କରିଆସୁଛନ୍ତି । ସେ ବଚିତାରେ ଗଛ ବଢ଼ାଇବା ପାଇଁ କୌଣସି ରାସାୟନିକ ସାର ଓ କାର୍ବୋନିକ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତି ନାହିଁ । ସେ ପାରମ୍ପରିକ ପଦ୍ଧତି 'ଜୀବାମୃତ' ଏବଂ ଏପରିକି କୋରିଆର ପ୍ରାକୃତିକ କୃଷି ପଦ୍ଧତି ଅବଲମ୍ବନ କରୁଛନ୍ତି । ମାଧବୀ କୌଣସି ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ନେଇନାହାନ୍ତି, ହେଲେ ନିଜ ଅନୁଭବ, ତୁଟି ଓ ଗ୍ରାମ୍ୟ ସବୁକିଛିକୁ ଶିକ୍ଷା କରିଛନ୍ତି ।



- ଆଠଗଡ଼ରେ ୧୧ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟରେ ନିର୍ମିତ ହେବାକୁ ଯାଉଥିବା କଣ୍ଠିଆ ସେତୁ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟର ଶୁଭ ପ୍ରଦାନ ।
- ଗୁଜରାଟରେ ଲୋକପସ୍ତ ବଳର ସମର୍ଥନ ପ୍ରତ୍ୟାହତ ହୋଇଯିବା ପରେ ରାଜ୍ୟର ଜନତା ସାମ୍ବନ୍ଧୀୟ ସରକାର ଏକ ସଂଖ୍ୟାଲଘୁ ସରକାରରେ ପରିଣତ ହୋଇଛି ।
- ଡକ୍ଟର ନେତୋଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ପରିଚାଳିତ ଏମ୍‌ପିଏଲ୍‌ଏ ସରକାରଙ୍କୁ ଆଫ୍ରିକୀୟ ଏକୀକୃତ ଗୋଟିଏ ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ସଭ୍ୟ ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଛି ।

## su|do|ku ସୁ-ଡୋ-କୁ

5	9				4		
				4		3	
4		5	3		6		
		2	1			7	9
7			6				
1		7					
		5	3				4
				6			8
3	1						9

ଏହାର ଉତ୍ତର ଆସନ୍ତାକାଲି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ

8	3	2	6	5	9	1	4	7
4	5	1	7	3	2	6	8	9
7	6	9	1	4	8	5	2	3
2	1	5	9	7	4	8	3	6
3	7	8	5	6	1	4	9	2
9	4	6	2	8	3	7	1	5
6	2	3	4	1	7	9	5	8
1	8	7	3	9	5	2	6	4
5	9	4	8	2	6	3	7	1

ଗତକାଲିର ଉତ୍ତର



ବୈକୁଣ୍ଠନାଥ ମିଶ୍ର

ତିନି ଡିଏ ଚିଠି । ଗାଁ ଦାଣ୍ଡରେ ତାକବାଲାବ ଏ ଉଚ୍ଚତର ସ୍ତରକୁ କାନୁନରେ ଚାହିଁ ରହିଥାନ୍ତି । ତି ବୃକ୍ଷ ମାତାପିତା, ବୋହୂ ଭୁଆଣ୍ଡା ଓ ଆବାଳକୃଷ୍ଣବନିତା । ସଭିଙ୍କର ଉତ୍ତରରେ ଉପ ଥିଲେ ତାକବାଲା, ଯେ ହେଉଛନ୍ତି ଫକୀର ମୋହନଙ୍କ ଭାଷାରେ 'ତାକପୁରୁଷା' । ଖାକି ହାତ୍ ପ୍ୟାଣ୍ଟ ଓ ହାତ୍ ଶାର୍ଟ ପରିଧିତ ତାକବାଲାଙ୍କୁ ଦେଖିଲେ ଅଧିକ ପୋଲିସ୍ ବାବୁଙ୍କର ଭ୍ରମ ସୃଷ୍ଟି ହୁଏ । ସମାଜର ସବୁ ଶ୍ରେଣୀର ଲୋକଙ୍କର ଖବର ନେଣଦେଣର ଏକମାତ୍ର ଗୌରବାବହ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଥିଲା ତାକପୁର । ଗାଁ ଦାଣ୍ଡରେ, ଗଛଗଣ୍ଡିରେ ଚୁଲୁଥିବା ତାକବାଳ ଥିଲା ପୁଞ୍ଜୁଖୁଖ ଓ ଆଶା ନିରାଶାର ଏକ ନିକୃତ କୋଠି । ତି ଖଣ୍ଡେ ଲେଖି ଡା' ଭିତରେ ପକାଇଦେଲେ ମନ ହାଲୁକା ହୋଇ ଯାଉଥିଲା । କୌଣସି ଗମ୍ଭୀର ଏବଂ ଗୋପନୀୟ ବାର୍ତ୍ତା ପ୍ରେରଣ କରିବା ବ୍ୟବସ୍ଥା ହେଉଥିଲା ଅନ୍ତର୍ଦ୍ଦେଶୀୟ ପତ୍ର କିମ୍ବା ଲିଫ୍‌ପାପା । ନବବଧୂ ରଜିନ୍ଦ କାଗଜରେ ସୁନ୍ଦର ସାହିତ୍ୟିକ ଭାଷାରେ କାମନା ବାସନାର ଅପୂରଣୀୟ ଖେଳକୁ ଲିଫ୍‌ପାପା ମାଧ୍ୟମରେ ପ୍ରେରଣ କରୁଥିଲା । ସେହିପରି ବିଦେଶସ୍ଥିତ ନବ ବିବାହିତ ଯୁବକଟି ପତ୍ନୀ ପାଖକୁ ପ୍ରେରଣ କରୁଥିଲା ପ୍ରତି ଅର୍ଥ୍ୟ ସ୍ୱରୂପ ହୃଦୟର ଅକୁହା ବେଦନା । ସେ ଅଶିକ୍ଷିତ ଗ୍ରାମ୍ୟ ବଧୂ ହେଉ କିମ୍ବା ସ୍ୱଳ୍ପ ଶିକ୍ଷିତ ଡା'ର ଯୁବ ସ୍ୱାମୀ ହେଉ, ପରସ୍ପର ପ୍ରତି ଯେଉଁ ଭାଷାରେ ପତ୍ରଲିଖନ ହେଉଥିଲା ତାହା ଥିଲା କାବ୍ୟିକ ସମ୍ଭାରର ନିକ୍ତ ପ୍ରତିବେଦନ । ସେଥିପାଇଁ ରସିକ ରସବାଳ କବି ସମ୍ରାଟ୍ ଉପେନ୍ଦ୍ର ଭଞ୍ଜ ଲେଖିଲେ- ବିଦେଶେ ନାୟକ ଭାଲକ ବସି, କି କରୁଥିବ ମୋ ପ୍ରୀତି ଲାଲସା । ଭାଲୁଥିବ ବସି ରଜନୀ ବିନା, ଧିକ ଜୀବନ ବିଦେଶେ ରହିବା ॥

# ତାକସେବାର ସ୍ମୃତି

ବୟସ ବ୍ୟକ୍ତି ଜଣେ ପୋଷ୍ଟମାଷ୍ଟର ହେଉଥିଲେ ଯେ ନିଜ ପ୍ରଞ୍ଜା ବଳରେ ଅଶୁଭପୂର୍ବକ ତାରବାଉଁଳୁ ସୁରାକୁ ରୂପେ ପ୍ରାପକକୁ ପ୍ରାପ୍ତି କରାଉଥିଲେ । ପୋଷ୍ଟ ମାଷ୍ଟର ଥିଲେ ସର୍ବମାନ୍ୟ ଓ ବିଶ୍ୱାସଯୋଗ୍ୟ ବ୍ୟକ୍ତି । ଇତିହାସ ପୁସ୍ତାକ ଜଣାଯାଏ ଯେ, ଭାରତରେ ପ୍ରଥମେ ୧୨୯୭ ଖ୍ରୀଷ୍ଟାବ୍ଦରେ ଆଲାଉଦ୍ଦିନ ଖୁଲଜିଙ୍କ ଶାସନ କାଳରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ତାକପୁର ବ୍ୟବସ୍ଥା ଏକଦିନ ଶତାବ୍ଦୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରାୟ ୭୦୦ ବର୍ଷରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱକାଳ ହେଲା ଜନସେବାରେ ବ୍ରତୀ ହୋଇଆସିଛି । ତା' ପୂର୍ବରୁ ପାଗ, ପକ୍ଷୀକୁ ଚିଠି ପରିବେଷଣର ମାଧ୍ୟମ ରୂପେ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଉଥିଲା । ଖୁଲଜିଙ୍କ ସମୟରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ତାକସେବାର ମାଧ୍ୟମ ଥିଲା ଯୋଡ଼ା । ତାକବାଲା ଯୋଡ଼ା ପିଠିରେ ସଦା ହୋଇ ନଗରର

ସମୟରେ ରାଜା, ମହାରାଜା ଓ ଜମିଦାରମାନେ ବିଶ୍ୱସ୍ତ ରୂପମାନଙ୍କ ହାତରେ ପତ୍ର ପ୍ରେରଣ କରୁଥିଲେ । ୧୯୩୩ରେ ଭାରତୀୟ ଚେଲିଗ୍ରାଫି ଆଇନ ପ୍ରଣୟନ କରାଯାଇ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ତାକସେବାରୁ ଦେଖିବାପାଇଁ ବିଚ୍ଛୁତ କରାଗଲା । ଦେଶ ସ୍ୱାଧୀନ ହେବାରୁ ସମଗ୍ର ଭାରତରେ ତାକପୁର ସଂଖ୍ୟାଥିଲା ୨୩,୩୪୪; ଯାହା କେବଳ ସହରାଞ୍ଚଳରେ ସୀମାବଦ୍ଧ ଥିଲା । ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ତାକସେବାରୁ ବ୍ୟାପକ କରାଯାଇ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳକୁ ସମ୍ପ୍ରସାରିତ କରାଗଲା । ୨୦୨୫ ପୂର୍ଣ୍ଣା ଦେଶର ପ୍ରାୟ ପ୍ରତି ପଞ୍ଚାୟତରେ ତାକପୁର ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି । ତାକପୁର କେବଳ ଚିଠିପତ୍ର ଆଦାନ ପ୍ରଦାନରେ ସୀମିତ ନ ରହି ବ୍ୟାଙ୍କ ସେବା ପରି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କମ୍ପାନୀ ଆପଣେଇ ନେଇଛି । ସବୁପ୍ରକାର କମ୍ପାନୀ ଯେପରିକି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କମ୍ପାନୀ (ସେକ୍ଟିଫ୍ ଆକାଉଣ୍ଟ), ଗ୍ଲୋଭା କମ୍ପାନୀ (ସିକ୍ସ୍ ଡିପୋଜିଟ୍), ପୁନଃ ପୌନିକ କମ୍ପାନୀ (ରେକର୍ଡିଂ ଡିପୋଜିଟ୍) ଇତ୍ୟାଦି ସହ ତାକପୁର ଜୀବନବାଣୀ (ପୋଷ୍ଟାଲ ଲାଭର୍ ଲଫ୍‌ସୁପ୍‌ରା) ଭଳି ସେବାକୁ ଆପଣେଇ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ପ୍ରକୃତ ଉପକାର କରୁଛି । ମେଧାବା ତଥା ଉପଯୁକ୍ତ ଜ୍ଞାନ କୌଶଳରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରକାଶ ଥିବା ପୁସ୍ତାନୁକ୍ରମ ନିୟୁତ୍ତି ଦିଆଯାଇ ତାକସେବାରୁ ଉନ୍ନତ କରିବାର ସମସ୍ତ ପ୍ରଚେଷ୍ଟ କରାଯାଉଛି । କମ୍ପ୍ୟୁଟର ଓ ଇଣ୍ଟରନେଟ୍ ଆଧୁନିକ ଜ୍ଞାନ କୌଶଳରେ ତାକସେବା



ଅଧିକ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବ୍ୟବହାରୀ ଚିଠିପତ୍ର ଆଦାନପ୍ରଦାନ ହ୍ରାସ ପାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସରକାରୀ ଚିଠି ଏବେ ମଧ୍ୟ ତାକ ମାଧ୍ୟମରେ ପ୍ରେରଣ କରାଯାଉଛି । ମୋବାଇଲ୍ ଫୋନ୍‌ର ଆଡ଼ିପ୍‌ସବୁ ଏବେ ମଧ୍ୟ ତାକପୁରର ଗୁରୁତ୍ୱ ହ୍ରାସ ପାଇନାହିଁ । ତାକସେବାରୁ ତାରସେବାରୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଉନ୍ନତ କରାଗଲା ପରେ ତାକସେବା ଡା'ର ହେବ ଜାରି ରଖିବ । ଏବେ ମଧ୍ୟ ତାକସେବାସ୍ୱରୂପ ଓ ପୋଷ୍ଟମାନ୍ ନିୟୁତ୍ତି ପାଇଛନ୍ତି । ତାକପୁର ଦିନେ ଥିଲା ଗ୍ରାମ୍ୟ ଜୀବନର ଆଶାର ଆଲୋକ । ବିବିଧ ସରକାରୀ ଯୋଜନା ଅର୍ଥ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସର୍ବନିମ୍ନ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଓ ଅନ୍ୟ ସେବା ଯୋଗାଣର ମୂର୍ତ୍ତିମତ ପ୍ରତୀକ ସ୍ୱରୂପ ତାକପୁର ଦଣ୍ଡାୟମାନ । ତାକପୁରର ଅନବଦ୍ୟ ସେବା ଏକ ଅଭୁଲ ଛୁଟି ହୋଇ ଜନମାନସରେ ରହିଆସିଛି ଓ କାଳ କାଳକୁ ରହିଥିବ ମଧ୍ୟ । କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ସର୍ବନିମ୍ନ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଅନୁଷ୍ଠାନ ହିସାବରେ ତାକସେବାର ପୂର୍ବ ଗୌରବ ଫେରାଇ ଆଣିବାର ଉଦ୍ୟମ କରାଯିବା ବାସ୍ତବୀୟ ।

କିଛି ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ତାକପୁର ମାଧ୍ୟମରେ ଖବରକାଗଜ ଆସୁଥିଲା, ଯାହାର ପାଠକ ଓ ଖବର ଜିଣାପୁକ୍କର ଭିତ୍ତ ଲାଗି ରହୁଥିଲା । ତାକପୁର ବାରଣ୍ଡାରେ । ଏପରିକି ପ୍ରାୟ ପଚାଶ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ମାତ୍ରିକ୍ ରେଜିଲ୍ ଖବରକାଗଜରେ ପ୍ରକାଶ ପାଉଥିଲା, ଯାହା ଜାଣିବା ପାଇଁ ତାକପୁର ଆଶାଯାକ ଭିତ୍ତ କରୁଥିଲା । ବିଦେଶସ୍ଥିତ ପୁଅଟି ମନିଅର୍ତ୍ତର ମାଧ୍ୟମରେ ତାଙ୍କ ପ୍ରେରଣ କରୁଥିଲା । ମନିଅର୍ତ୍ତର ଆସିବାର ବିକଳ ମାତାପିତାଙ୍କ ମନରେ ସୃଷ୍ଟି କରୁଥିବା ନାନା ସନ୍ଦେହର ଉଦ୍‌ବେଗନ । ଘରକୁ ଆସୁଥିଲା ତାରବାର୍ତ୍ତା । ଗ୍ରାମର ମୁରବି ଶ୍ରେଣୀୟ

ଅଧିକ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବ୍ୟବହାରୀ ଚିଠିପତ୍ର ଆଦାନପ୍ରଦାନ ହ୍ରାସ ପାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସରକାରୀ ଚିଠି ଏବେ ମଧ୍ୟ ତାକ ମାଧ୍ୟମରେ ପ୍ରେରଣ କରାଯାଉଛି । ମୋବାଇଲ୍ ଫୋନ୍‌ର ଆଡ଼ିପ୍‌ସବୁ ଏବେ ମଧ୍ୟ ତାକପୁରର ଗୁରୁତ୍ୱ ହ୍ରାସ ପାଇନାହିଁ । ତାକସେବାରୁ ତାରସେବାରୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଉନ୍ନତ କରାଗଲା ପରେ ତାକସେବା ଡା'ର ହେବ ଜାରି ରଖିବ । ଏବେ ମଧ୍ୟ ତାକସେବାସ୍ୱରୂପ ଓ ପୋଷ୍ଟମାନ୍ ନିୟୁତ୍ତି ପାଇଛନ୍ତି । ତାକପୁର ଦିନେ ଥିଲା ଗ୍ରାମ୍ୟ ଜୀବନର ଆଶାର ଆଲୋକ । ବିବିଧ ସରକାରୀ ଯୋଜନା ଅର୍ଥ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସର୍ବନିମ୍ନ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଓ ଅନ୍ୟ ସେବା ଯୋଗାଣର ମୂର୍ତ୍ତିମତ ପ୍ରତୀକ ସ୍ୱରୂପ ତାକପୁର ଦଣ୍ଡାୟମାନ । ତାକପୁରର ଅନବଦ୍ୟ ସେବା ଏକ ଅଭୁଲ ଛୁଟି ହୋଇ ଜନମାନସରେ ରହିଆସିଛି ଓ କାଳ କାଳକୁ ରହିଥିବ ମଧ୍ୟ । କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ସର୍ବନିମ୍ନ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଅନୁଷ୍ଠାନ ହିସାବରେ ତାକସେବାର ପୂର୍ବ ଗୌରବ ଫେରାଇ ଆଣିବାର ଉଦ୍ୟମ କରାଯିବା ବାସ୍ତବୀୟ ।

## ପାଠକ ଶ୍ରେଣୀ ବିଚାରକ

ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହ୍ରାସ ସମ୍ଭାବନା

ମହଶୟ, ଆଗରୁ ପଞ୍ଚବର୍ଷିକ ଯୋଜନା ସମୟରେ ବଜେଟ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ଯୋଜନା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଉଥିଲା । ଏବେ ଆଉ ଯୋଜନା ନାହିଁ, ମାତ୍ର ଏହା ନିଶ୍ଚିତ ଯେ ସରକାରଙ୍କ କିଛି ମଧ୍ୟବିକାଳୀନ ଓ କିଛି ଦୀର୍ଘକାଳୀନ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ରହିଛି । ବିଶିଷ୍ଟ ଅର୍ଥଶାସ୍ତ୍ରୀ ସାଇମନ କୁକନେର କହିଛନ୍ତି, ଆମେ ଅତୀତ ତଥ୍ୟ ଆଧାରରେ ଭବିଷ୍ୟତର ପୂର୍ବାନୁମାନ କରିପାରିବା । ମୁକ୍ତରାଷ୍ଟ୍ର ଆମେରିକାରେ କେବେ ପଞ୍ଚବର୍ଷିକ ଯୋଜନା ନ ଥିଲା, ମାତ୍ର ସେଠାରେ ସ୍ୱଳ୍ପକାଳୀନ ଓ ଦୀର୍ଘକାଳୀନ ପୂର୍ବାନୁମାନ କରାଯାଏ । ଆମେ ମଧ୍ୟ ସେଇ ପଥରେ ଯିବା । ଆମ ଅର୍ଥ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହାର ଭଲ ଅଛି, ମାତ୍ର ଏହା

ବିନିଯୋଗ ହେଲେ ହିଁ ଅର୍ଥବ୍ୟୟ ଗତିଶୀଳ ହେବ । ସରକାର ଦେଶର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିର୍ଭରଶୀଳ । କାରଣ ବର୍ତ୍ତମାନର ଅର୍ଥନୈତିକ ତତ୍ତ୍ୱ ଅନୁଯାୟୀ ଆମେ ବ୍ୟାଙ୍କିଙ୍ଗ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା ମାଧ୍ୟମରେ ଟଙ୍କା ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଉଚିତ ନୁହେଁ । ବିଦେଶୀ ପୁଞ୍ଜି ମଧ୍ୟ ଦେଶୀ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସହ ନିଶି ସାମଗ୍ରିକ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବଢ଼ାଇଥାଏ । ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଓ ନିବେଶ ହାର, କୃଷି, ଶିଳ୍ପ ଓ ସେବାର ବୃଦ୍ଧିହାର ଦେଖିଲେ ଜଣାପଡ଼େ ଆଗାମୀ ବର୍ଷେ ତୁଳ ବର୍ଷ ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ଅର୍ଥବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ବିଶେଷ ବିପଦ ନାହିଁ । ହେଲେ ଏବକାର ସକୃତିତ ବଜେଟ୍ ଚିନ୍ତାର ବିଷୟ । ଏଥିରେ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହାର ହ୍ରାସ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି । - ପ୍ରବ୍ୟୋତ ମହାପାତ୍ର, ବନିଖାଳ, ଭୁବନେଶ୍ୱର

## ଚିରନ୍ତନୀ

ମୋ ବିରହେ ପରା ତାରକା ଗହଳେ ଆକାଶ ନଇଁଛି ଧରିଶୀର ତଳେ ମୋ ବିରହେ ପରା ସାଗର ବନ୍ଧେ ଲାଗିଛି ଚିର ପରାଏ ଆଜି ଚଳିବି ପୁଁ ପରବସ ।

-(ବିଶ୍ୱ ଆହ୍ୱାନ)

-କାଳିନ୍ଦୀ ଚରଣ ପାଣିଗ୍ରାହୀ

ପାଠକ ଶ୍ରେଣୀ ବିଚାରକ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପତ୍ର ପଠାଇବାର ଠିକଣା: ସମ୍ପାଦକ, ଧରିତ୍ରୀ, ବି-୧୫, ରଘୁଲଗତ ଶିଳ୍ପାଞ୍ଚଳ, ଭୁବନେଶ୍ୱର-୭୫୧୦୧୧  
 କେବଳ ସମ୍ପାଦକଙ୍କୁ ପତ୍ର, ଖବର ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ : E-mail: dharitripress@gmail.com (Use only for letters to Editor, news & news photos) କେବଳ ବିଜ୍ଞାପନ ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ: E-mail: advt@dharitri.com  
 miku11@yahoo.com (Use only for advertisements, commercial queries)































# 'ଭାରତର ଯୁବବର୍ଗ କ୍ୟାରିୟର ସହ ଦେଶ ଗଢ଼ୁଛନ୍ତି' ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦାସ ଶ୍ରେଷ୍ଠ କ୍ୟାଡେଟ ଭାବେ ସମ୍ମାନିତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨୨ (ପ୍ରଭାତ ପାଣିଗ୍ରାହୀ)

## ଆଇଆଇଟି ଭୁବନେଶ୍ୱରର ୧୭ତମ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦିବସ



କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ରାଜ୍ୟପାଳ ଡ. ହରିବଂଶୁ କନ୍ୟାପତି ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରୁଛନ୍ତି। ଯୁବକଙ୍କ ଉପରେ ଦେଶର ପ୍ରଗତି ଆଶ୍ୱାସ ରହିଛି। ଆଇଆଇଟିଆନୁମାନେ ଦୃଢ଼ ବିଶ୍ୱାସ, ସାହସ ଓ ସମୟନଶୀଳତା ନିଭାନ୍ତୁ। ଏହି ଦିବସରେ ସେମାନେ ସହ ଦେଶ ଗଠନରେ ଅଗ୍ରଣୀ ଭୂମିକା ବାହୁବଦାଦୀ ଆଶା ଆକାଂକ୍ଷା ଓ

ଚିନ୍ତାଧାରା ସହିତ ଆଗକୁ ବଢ଼ିବା, ଲୋକଙ୍କ ଆଶ୍ୱାସୁ ସମ୍ମାନ ଜଣାଇବା, ନବଯୁଗ ଚିନ୍ତାଧାରା ସଂପଦ ହେବା ଏବଂ ଜ୍ଞାନ ସୃଷ୍ଟି କରି ତା'ର ସକାରାତ୍ମକ ରୂପାନ୍ତରଣ କରିବାକୁ ରାଜ୍ୟପାଳ ପ୍ରମୋଦ ଦେବଦାସ ଆଇଆଇଟିର ଅଗ୍ରଗତିକୁ ସେ ପ୍ରଶଂସା କରିବା ସହ ଭାବେ ଗଢ଼ି ଚୋଳିବାକୁ ରାଜ୍ୟପାଳ ଆଶ୍ୱାସ ଦେଇଛନ୍ତି। ଉତ୍ସବରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଆଇଆଇଟିର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଶ୍ରୀପଦ କରମଲ୍ଲକର ସ୍ୱାଗତ ଭାଷଣ ପ୍ରଦାନ କରିବା ସହ କ୍ୟାମ୍ପସ୍ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଓ ଅଗ୍ରଗତି, ଶିକ୍ଷାଦାନ, ଗବେଷଣା, ଶିଳ୍ପ ଶିକ୍ଷା, ଉଦ୍ୟୋଗ ବିକାଶ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ତିନି ପ୍ରଫେସର ରାଜେଶ୍ ରୋଶନ ଦାସ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

ଖୋର୍ଦ୍ଧା ସାମନ୍ତରାୟର ବାସିନ୍ଦା ତଥା ପିଏମ୍‌ସି କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବିଦ୍ୟାଳୟ-୧ ଭୁବନେଶ୍ୱରର ନବମ ଶ୍ରେଣୀ ଛାତ୍ରୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦାସ ସମର ଶିକ୍ଷାଧୀ ବାସିନ୍ଦା (ଏନ୍‌ସିସି) ଓଡ଼ିଶା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ସାଧାରଣତନ୍ତ୍ର ଦିବସ-୨୦୨୫ରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରି ଶ୍ରେଷ୍ଠ କ୍ୟାଡେଟ ଭାବେ ପୁରସ୍କୃତ ହୋଇ ଓଡ଼ିଶା ପାଇଁ ଗୌରବ ଆଣିଛନ୍ତି। ସେ ପୂର୍ବତନ ଅବକାରୀ ଅଧିକାରୀ ପାରମୋହନ ଦାସ ଓ ମାତା ଲତିଶ୍ରୀ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ କନ୍ୟା। ଏବେ ପ୍ରତିଷ୍ଠାକୁ ଶୁଭେଚ୍ଛା ସୁଅ ଛୁଇଁଛନ୍ତି। ପ୍ରତିଷ୍ଠା କହିଛନ୍ତି, ମୋର ଏହି ସଫଳତା ପଛରେ ମାତାପିତାଙ୍କ ଆଶୀର୍ବାଦ ଓ ପ୍ରେରଣା ରହିଛି। ବାଲ୍ୟଯୁଗରେ ଅଧିକାର ହେବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ଏନ୍‌ସିସିରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲି। ପ୍ରି-ଆର୍ଡ଼ିସି-୨ ବେଷ୍ଟ କ୍ୟାଡେଟରେ ୫୫୦ ଜଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠାରେ ଯୋଗଦେଇଥିଲି। ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ପ୍ରି-ଆର୍ଡ଼ିସି ୩ ପ୍ରତିଷ୍ଠାରେ ୧୨୭ଜଣ ଓଡ଼ିଶା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଯୋଗଦେବା ପାଇଁ



ନବନୀତ ହୋଇଥିଲେ। ଶ୍ରେଷ୍ଠ କ୍ୟାଡେଟ ହେବା ଏକ ବଡ଼ ଗଲେଞ୍ଜି ଥିଲା। ଏଥିଲାଗି ଜଣେ କ୍ୟାଡେଟ କୁ ସବୁ ପ୍ରକାର ଉଚ୍ଚ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଥାଏ। ଓଡ଼ିଶା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କ ଏନ‌ସିସି ଶ୍ରେଷ୍ଠ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିବେଷଣ କରି ପ୍ରଶଂସିତ ହୋଇଥିଲେ। ଏକ ମାସ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ରହିବାକୁ ପଡ଼ିଲା। ପୂର୍ବ ପିଲାବେଳୁ ମାର୍କିଲ ଆର୍ଟ ଓ ଟାଲକୋଣ୍ଡୋ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ନେଇଛି। ଏଣୁ ଦୈନିକ ପରେ ଅଭ୍ୟାସବେଳେ ସେଇଲି କଣ୍ଠ ଅନୁଭବ କରି ନ ଥିଲି ବୋଲି ପ୍ରତିଷ୍ଠା କହିଛନ୍ତି।

## ସେବା, ତ୍ୟାଗର ପ୍ରତୀକ ଥିଲେ ଡ. ରାଧାନାଥ ବେଗୁନିଆ, ୧୨୨ (ହରପ୍ରସନ୍ନ ସାହୁ)

ଦିଶିଷ୍ଟ ସାଧନାତା ସଂଗ୍ରାମୀ, ପ୍ରବାଣ ଖବରଦାତା ଓ ପଦ୍ମଭୂଷଣ ଡ. ରାଧାନାଥ ରଥଙ୍କ ୨୭ତମ ଶ୍ରୀକବୀର୍ଷକୀ ବେଗୁନିଆ ଗାନ୍ଧୀ ସ୍ମୃତି ସଂସଦ ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ଆଦର୍ଶ କୁଳ ପରିସରରେ କୁଧବାର ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସଂସଦର ଉପସଭାପତି ସୁଧାକର ସାମନ୍ତରାୟ, ଅଧ୍ୟକ୍ଷା କରିଥିଲେ। ଗାନ୍ଧକ ବସନ୍ତ ଦାସଙ୍କ ମଙ୍ଗଳା ଚରଣ ପାଠ ସହ ରାଧାନାଥଙ୍କ ଫଟୋଟିରୁରେ ମାଲ୍ୟାପର୍ଚ୍ଚଣ ଦିଆଯାଇଥିଲା। ପରେ ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷଣପ୍ରତି ପ୍ରଧାନ ବାବୁକାଙ୍କ ଉଦ୍‌ଘୋଷଣାରେ ସ୍ମରଣିତ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସଙ୍ଗୀତ ଗାନ କରିଥିଲେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

## ଟାଙ୍ଗୀ ଡାକଘରେ କର୍ମଚାରୀ ଅଭାବ, କାର୍ଯ୍ୟ ୦୯

ଟାଙ୍ଗୀ-ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ୧୨୨ (ରଘୁନାଥ ସାହୁ)

ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଜନସାଧାରଣ ଆର୍ଥିକ ଦେଶନେଶ, ଘ୍ନାୟାଜନା, ଚିପିପତ୍ର ଆଦାନ ପ୍ରଦାନ, ଜରୁରୀ କାରକପତ୍ର ରେକର୍ଡିଂ, ଘିତ ପୋଷ୍ଟ, ଚେଲିଗ୍ରାମ କରିବା, ରେଭେନ୍ୟୁ ଷ୍ଟାମ୍ପ ବିକ୍ରୀ କରିବା ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଡାକଘର ଖୋଲିଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଉପରିଲ୍ଲ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଦାୟିତ୍ୱହୀନତା ଯୋଗୁ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଡାକଘର ଠିକ ଭାବେ ଗ୍ରହଣକୁ ସେବା ଯୋଗାଇ ପାରୁନାହିଁ। ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲ୍ଲା ଟାଙ୍ଗୀ ଡାକଘର ୨ ଦିନ ହେଲେ କାର୍ଯ୍ୟ ୦୯ ହୋଇପାରିଛି। ଜନସାଧାରଣ ଆସି ଫେରୁଛନ୍ତି। ଅଧିକାର କଣେ ଡାକ ପିଅନ ଅଛନ୍ତି। ଏଠାରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଥିବା କରାଣୀ ଦିଲିପ ବେହେରା ଅନ



ଡାକଘରକୁ ଡେପୁଟିଗେନରେ ଯାଇଛନ୍ତି। ତେଣୁ ୨ଦିନ ଧରି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଅବଳାବସ୍ଥା ଦେଖାଦେଇଛି। କେବଳ ଚିପି ଗ୍ରହଣ କରାଯାଉଛି। ଏପରିକି ରେଭେନ୍ୟୁ ଷ୍ଟାମ୍ପ ବିକ୍ରୀ ହୋଇପାରୁନାହିଁ। ଜରୁରୀ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ଟାଙ୍ଗୀ ଡାକଘର କାର୍ଯ୍ୟ ବନ୍ଦ ଫେରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହେଉଛି। କର୍ମଚାରୀ ଅଭାବରୁ ଜନସାଧାରଣ ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖିନ ହେଉଛନ୍ତି। ଏହି

## ରାସ୍ତାରେ ଜଳିଗଲା ସ୍ମୃତି

ବେଗୁନିଆ, ୧୨୨ (ସନ୍ଧ୍ୟାରାଣୀ ମିଶ୍ର) କୁଳ ନିକଟ ଆରମ୍ଭିଆ ଅଧିକାରୀ ଆଗରେ କୁଧବାର ଅପରାହ୍ଣରେ ଏକ ସ୍ମୃତି ଜଳିଯାଇଛି। ଖବର ପାଇ ନାହିଁ ବୋଲି ବସ୍ତ୍ରନାମାୟଣ ସାହୁ, ଦିଲିପ କୁମାର ନାଥ ପ୍ରମୁଖ କହିଛନ୍ତି। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ବାଲୁଆଁ ଇନ୍ସପେକ୍ଟର ଶ୍ରୀକାନ୍ତ ମହଲ, ସୁପରିଭେକ୍ଷଣ ତାରିଣୀ ପାଢ଼ୀଙ୍କୁ ଯୋଗାଯୋଗ କରିଥିଲେ। ମୋହନ ଉଠାଇ ନ ଥିଲେ। ତେପୁଟି ସୁପରିଭେକ୍ଷଣ ମୋହନ ବାବୁଙ୍କୁ ଯୋଗାଯୋଗ କରିବାରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଅବଳାବସ୍ଥା ପାଇଁ ଦାୟୀ ଥିବା କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଦୃଢ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ ସହ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଚାଲିବା ପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯିବ ବୋଲି କହିଥିଲେ।

ଲିଭାଉଥିଲେ। ବେଗୁନିଆ କୁଳ ଡଙ୍ଗର କୁଳ ନିକଟ ଆରମ୍ଭିଆ ଅଧିକାରୀ ଆଗରେ କୁଧବାର ଅପରାହ୍ଣରେ ଏକ ସ୍ମୃତି ଜଳିଯାଇଛି। ଖବର ପାଇ ନାହିଁ ବୋଲି ବସ୍ତ୍ରନାମାୟଣ ସାହୁ, ଦିଲିପ କୁମାର ନାଥ ପ୍ରମୁଖ କହିଛନ୍ତି। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ବାଲୁଆଁ ଇନ୍ସପେକ୍ଟର ଶ୍ରୀକାନ୍ତ ମହଲ, ସୁପରିଭେକ୍ଷଣ ତାରିଣୀ ପାଢ଼ୀଙ୍କୁ ଯୋଗାଯୋଗ କରିଥିଲେ। ମୋହନ ଉଠାଇ ନ ଥିଲେ। ତେପୁଟି ସୁପରିଭେକ୍ଷଣ ମୋହନ ବାବୁଙ୍କୁ ଯୋଗାଯୋଗ କରିବାରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଅବଳାବସ୍ଥା ପାଇଁ ଦାୟୀ ଥିବା କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଦୃଢ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ ସହ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଚାଲିବା ପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯିବ ବୋଲି କହିଥିଲେ।

## ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଅଗ୍ନି ଉତ୍ସବ

ଜଟଣୀ, ୧୨୨ (ରବୀନ୍ଦ୍ରନାଥ ମହାକୁଡ଼): ପରମ୍ପରା ଅନୁସାରେ କୁଧବାର ପବିତ୍ର ମାଘ ପୂର୍ଣ୍ଣିମା ଅବସରରେ ଜଟଣୀର ସହର ଓ ଏହାର ପାଖାପାଖି ଗ୍ରାମରେ ପାଳିତ ହୋଇଛି ଅଗ୍ନି ଉତ୍ସବ ବା ଅଗ୍ନିକଳା ପୂର୍ଣ୍ଣିମା। ଏହି କ୍ରମରେ ଜଟଣୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ପ୍ରାୟ ସବୁ ଗାଁଗଣରେ ଏହି ଅଗ୍ନି ଉତ୍ସବକୁ ବିଧି ଅନୁସାରେ ପାଳନ କରାଯାଇଛି। ବିଭିନ୍ନ ଗ୍ରାମର

ଗ୍ରାମବାସୀ କୁଟା ଓ ନଡ଼ା ଆଣି ପଡ଼ିଆରେ ଚାନ୍ଦି କରିଥିଲେ। ସେହି ଚାନ୍ଦିରେ ସମସ୍ତେ ନଡ଼ିଆ ଭୋଗ ସହ ଆଳୁ, ସାଗ, ବାଇଗଣ, କଦମ୍ବଳ ଭଳି ଉପରି ପକାଇଥିଲେ। ମନୁସ୍ତ୍ର ଏକାଠି ହେବା ପରେ ପୂଜକଙ୍କ ପାଦ ଉତ୍ତାପ ପରେ ଅଗ୍ନି ସଂସ୍କାର କରିଥିଲେ। ଦୁଇଦିନକ ନଡ଼ା ଚାନ୍ଦି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଜଳିଯିବା ପରେ ଲୋକେ ପାଣି ଚାନ୍ଦି ଯୋଡ଼ା ନଡ଼ିଆ ଓ ପରିବା ସଂଗ୍ରହ କରି ଏହାକୁ ପ୍ରସାଦ ଭାବେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ବାଣ୍ଟିଥିଲେ।

**GOVERNMENT OF ODISHA**  
**O/o THE SUPERINTENDING ENGINEER,**  
**RURAL WORKS DIVISION-II, CUTTACK**  
 Email ID - cuttackrwr2nd@yahoo.co.in, Telephone / Fax No. (0671)-2445119  
**e-procurement Notice for Building Work**  
 Bid Identification No. SECTC-II-16 of 2024-25 dt.10.02.2025  
 1. Number of the work : 03 (Three) numbers of Buildings for the year 2024-25  
 2. Estimated Cost (Approx) : Rs. 3.00 lakh to Rs. 4.00 lakh  
 3. Period of completion : 15 days (Fifteen)  
 4. Date & time of sale & receipt of bid document : From 14.02.2025 at 11:00 A.M. to 20.02.2025 at 5.00 P.M.  
 5. Date & time of opening of : 21.02.2025 at 11:30 A.M. Technical bid  
 6. Name and address of : Superintending Engineer, R.W. Inviting Officer Division-II, Cuttack, Nayabazar, Cuttack-753004  
 Further details can be seen from the State Govt. portal <https://tendersorissa.gov.in>  
 OIPR-25095/11/0019/2425 Sd./- Superintending Engineer R.W. Division-II, Cuttack

**ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ସମବାୟ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ନିଗମ ଲିଡି**  
 ଡି-୨/୩ ଏବଂ ୪, ଇନ୍ଦ୍ରଭୂମିଆଳ ରସ୍ତେ, ରଘୁବଳଦ୍ୱ, ଭୁବନେଶ୍ୱର-୭୫୧୦୧୦ (ଓଡ଼ିଶା)  
 ଫୋନ୍-୦୬୭୪-୨୯୭୫୩୯୦, E-mail: info@utkalikaodisha.com  
 Website: www.utkalikaodisha.com  
 ଡିଡି ନଂ-୫୧୩ ଚାରିଖ ୧୨.୦୨.୨୫  
**ସାଇଜ ଶାହାଣ ପଥର କ୍ରୟ ପାଇଁ ବିଜ୍ଞପ୍ତି**  
 No.CAD-2546: ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ସମବାୟ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ନିଗମ ଲିଡି (ଉତ୍କଳିକା), ଡି-୨/୩, ଶିଶୁଗଡ଼ ରଘୁବଳଦ୍ୱ, ଭୁବନେଶ୍ୱର-୭୫୧୦୧୦ ନିମ୍ନଲିଖିତ ସାଇଜର କରାଯାଇଥିବା ଶାହାଣ ପଥର ଉପଯୁକ୍ତ ପ୍ରତି ୧.୯୯୫.୦୦୩ ମୁଲ୍ୟରେ (ଓ.ଏସ୍.ଡି ଏକଡ଼) ଡା.୩୧.୦୩.୨୦୨୫ ରିଖି ମଧ୍ୟରେ କ୍ରୟ କରିବା ପାଇଁ ଉଲ୍ଲେଖ ଅନେକ ଲକ୍ଷ ପଥର ଯୋଗାଇବା ପାଇଁ ଆଗ୍ରହୀ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ସମ୍ମାନିତ କରିବା, ପଥର କାରିଗର, ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ଏବଂ ସହାୟକ ଯୋଗ୍ୟ ଏବଂ ଅନୁଷ୍ଠାନମାନଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରାଯାଇଛି ଯେ, ସେମାନେ ଉକ୍ତ ସାଇଜ ପଥରର ଦର ଏବଂ ଉକ୍ତ ଲକ୍ଷପାତ୍ରରେ ସର୍ବୋତ୍ତମ ଚିକିତ୍ସା ସହିତ ଯୋଗାଣ କରିବାର ଅନୁରୋଧ କରାଯାଇଛି। ଉକ୍ତ ପଥରର ୭ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ନିଗମରେ ପୂର୍ଣ୍ଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସରକାରୀ କୁଟି ବିନ ବ୍ୟତୀତ ବିନା ୧୦ ଘଣ୍ଟିକାପାଇଁ ବିନା ୫ ଘଣ୍ଟିକା ମଧ୍ୟରେ ପରଦା କରିପାରିବେ। ଉକ୍ତ ବିଜ୍ଞପ୍ତିରେ ସର୍ବୋତ୍ତମ ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ଶ୍ରୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କୁମାର ବେହେରା, ଶିଳ୍ପ ବିନାଶ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଦୂରଭାଗ ନଂ. ୧୮୭୧୯୪୩୯୦ରେ ଯୋଗାଯୋଗ କରିପାରିବେ। ଅଧିକ ସାଧକ କରିବାର ଶ୍ରେଣୀ ଚାରିଖ ଡା. ୧୨.୦୨.୨୦୨୫ ରିଖି ବିନା ୨ ଘଣ୍ଟିକା ଅନେକ ଏବଂ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ସମବାୟ ଅପରାହ୍ଣ ୪ ଘଣ୍ଟିକା। କୌଣସି କାରଣ ନ ଦର୍ଶାଇ ପରିତ୍ୟକ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶିତା, ଉକ୍ତ ବିଜ୍ଞପ୍ତିକୁ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ଭାବେ ଖାରଜ କରିପାରିବେ।  
 ବି.ପ୍ର.:  
 ୧. ଏହି ନାମ ଅନୁଯାୟୀ କରାଯାଇଥିବା ପଥର ନିମ୍ନ ଉକ୍ତ ନିମ୍ନଲିଖିତ ହେବ।  
 ୨. ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଯୋଗାଣ ଅନୁସାରେ ଯୋଗାଣ କରି ନପାରିବେ ଉକ୍ତ ଯୋଗାଣ ଆବେଦନକୁ ଖାରଜ କରାଯିବ।  
 ୩. ଉକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ଆବେଦନ ହେଉଥିବା ନଗରର ଉତ୍ତର ଶାଖା ପଥର (ପୁଢ଼ ଅଞ୍ଚଳରେ) ସମ୍ପର୍କରେ ପ୍ରତି ୧.୯୯୫.୦୦୩ କାର୍ତ୍ତ (କର ସହିତ) ନିଗମର ଡାକ୍ତରୀ ଯୋଗାଣ, ପିପିଲିକୁ ଯୋଗାଣ ଦିଆଯିବ।  
 ଡା./-  
 OIPR-31041/11/0044/2425 ପରିଚାଳନା ନିର୍ଦ୍ଦେଶିକା

**GOVERNMENT OF ODISHA**  
**OFFICE OF THE CHIEF CONSTRUCTION ENGINEER**  
**RURAL WORKS CIRCLE, KENDRAPARA - JAJPUR**  
 At: Chandikhol, P.O.: Sunguda, Jajpur - 755044  
 Tel No.: 0671-2444488, Email: serw\_kpd@yahoo.com  
 Office Order: 264 Date: 11.02.25  
**CANCELLATION OF TENDER**  
 No. O-1465: Due to unavoidable circumstances, the tender invited by this Office Bid Identification No. Tender Online RCK - 04/25, vide this office Letter No. 197, Dtd.01.02.2025 "Impvt. to Road & CD Works of Bari to Binjharpur Road" in the Dist. of Jajpur under MMSY-Impvt. to Existing RD Roads for the year 2024-25 bearing Sl. No. 08 of said notice is hereby cancelled.  
 Sd./- Chief Construction Engineer  
 OIPR-25129/11/0033/2425 Rural Works Circle, Kendrapara-Jajpur

**ODISHA PUBLIC SERVICE COMMISSION, CUTTACK**  
**NOTICE**  
 No. 1012/P.S.C., Dt. 12.02.2025 (1R-28-2024/25)(DR-V)  
 No.D- : It is for information of all concerned that, document verification of candidates having PPSAN mentioned below, for the Post of Associate Professor in Automobile Engineering, pursuant to advertisement No.32 of 2023-24 shall be held on 24.02.2025 as per the following programme in the Office of the Commission at 19, Dr. P. K. Parjia Road, Cuttack - 753001.  
**PROGRAMME OF DOCUMENT VERIFICATION**

Date	Time of verification	PPSAN
24.02.2025	10.30 A.M.	P240301403 & P240301703 = 02 Candidates

The candidates are required to submit the following documents at the time of verification :-  
 1. The hard copies of online application forms indicating their PPSAN at the top right hand corner.  
 2. Four passport size photographs.  
 3. Duly filled in & attested "Attestation Form" and duly filled in "Bio-data Form" (downloaded from the website of the Commission).  
 4. H.S.C. or equivalent certificate in support of declaration of age issued by the concerned Board/Council.  
 5. Bachelor's Degree (BE/B.Tech.) certificate issued by the recognized University in the relevant branch.  
 6. M.E./M.Tech./M.S./Integrated M. Tech certificate issued by the recognized University in the relevant branch.  
 7. Ph.D. Degree certificate.  
 8. Mark-lists in support of all the aforesaid examinations (i.e. H.S.C. to Ph.D.) issued by the concerned Board/Council/University/Institution.  
 9. Research Papers.  
 10. Research Publications.  
 11. Experience Certificate in support of having minimum 8 years of experience in teaching/research/industry (level 10, entry pay 57770).  
 12. Experience Certificate in support of having minimum of 02 years of Post Ph.D. experience.  
 13. No Objection Certificate from the competent authorities in case of Government Servants.  
 14. Any proof of identity  
 15. Any other documents as mentioned in para-09 of Advt. No.32 of 2023-24.  
 The candidates are advised to report in the Office of the Commission half an hour before the commencement of verification on the scheduled date & time as mentioned above.  
**Note :** It is also made clear that the candidature of these candidates for the recruitment is purely provisional. The candidature is liable for rejection in the event of inadequacy/ deficiency found at any stage during or after the selection process and is subject to fulfillment of the terms and conditions laid down in the advertisement. Mere participation in the document verification does not reserve any right for selection.  
 OIPR-12002/11/0150/2425 Sd./- Secretary

**ODISHA PUBLIC SERVICE COMMISSION, CUTTACK**  
**NOTICE**  
 No. 1017/P.S.C., Dt. 12.02.2025 (1R-27-2024/25)(DR-V)  
 No.D- : It is for information of all concerned that, document verification of candidates having PPSAN mentioned below for the Post of Associate Professor in Chemical Engineering, pursuant to advertisement No.32 of 2023-24 shall be held on 24.02.2025, 25.02.2025 & 27.02.2025 as per the following programme in the Office of the Commission at 19, Dr. P. K. Parjia Road, Cuttack - 753001.  
**PROGRAMME OF DOCUMENT VERIFICATION**

Date	Time of verification	PPSAN
24.02.2025	02.30 P.M.	P240293984, P240294334 & P240295600 = 03 Candidates
25.02.2025	10.30 A.M.	P240297093, P240297749, P240301382 & P240301649 = 04 Candidates
	2.30 P.M.	P240302554, P240303914 & P240304536 = 03 Candidates
27.02.2025	10.30 A.M.	P240305008, P240306410, P240308947 & P240308959 = 04 Candidates
	2.30 P.M.	P240309569, P240309910 & P240311811 = 03 Candidates

The candidates are required to submit the following documents at the time of verification :-  
 1. The hard copies of online application forms indicating their PPSAN at the top right hand corner.  
 2. Four passport size photographs.  
 3. Duly filled in & attested "Attestation Form" and duly filled in "Bio-data Form" (downloaded from the website of the Commission).  
 4. H.S.C. or equivalent certificate in support of declaration of age issued by the concerned Board/Council.  
 5. Bachelor's Degree (BE/B.Tech.) certificate issued by the recognized University in the relevant branch.  
 6. M.E./M.Tech./M.S./Integrated M. Tech certificate issued by the recognized University in the relevant branch.  
 7. Ph.D. Degree certificate.  
 8. Mark-lists in support of all the aforesaid examinations (i.e. H.S.C. to Ph.D.) issued by the concerned Board/Council/University/Institution.  
 9. Research Papers.  
 10. Research Publications.  
 11. Experience Certificate in support of having minimum 8 years of experience in teaching/research/industry (level 10, entry pay 57770).  
 12. Experience Certificate in support of having minimum of 02 years of post Ph.D. experience.  
 13. Caste certificate wherever applicable.  
 14. No Objection Certificate from the competent authorities in case of Government Servants.  
 15. Any proof of identity  
 16. Any other documents as mentioned in para-09 of Advt. No.32 of 2023-24.  
 The candidates are advised to report in the Office of the Commission half an hour before the commencement of verification on the scheduled date & time as mentioned above.  
**Note :** It is also made clear that the candidature of these candidates for the recruitment is purely provisional. The candidature is liable for rejection in the event of inadequacy/ deficiency found at any stage during or after the selection process and is subject to fulfillment of the terms and conditions laid down in the advertisement. Mere participation in the document verification does not reserve any right for selection.  
 OIPR-12002/11/0151/2425 Sd./- Secretary

**ODISHA SPACE APPLICATIONS CENTRE (ORSAC)**  
 Deptt. of Science and Technology, Govt. of Odisha  
 Plot No.45/48, Jayadev Vihar, Near Gopabandhu Academy of Administration, Unit-16, Bhubaneswar-751023  
**TENDER NOTICE No. 05/2025**  
**For CAMC OF AIRCONDITIONERS**  
 No.CAD-2553 : Sealed tenders are invited for Comprehensive Annual Maintenance Contract of Airconditioners for the office at Bhubaneswar from bonafide Manufacturers/Service Providers with established set up in the serviceable reach of the above location. Bidding agencies should have Technical & Financial capabilities along with adequate experience in the concerned field.  
 For details, please visit <https://www.odisha.gov.in> or <https://www.orsac.odisha.gov.in> or to the above office for the tender papers.  
 OIPR-28007/11/0006/2425 Administrative Officer

**CUTTACK MUNICIPAL CORPORATION**  
**"e" PROCUREMENT NOTICE**  
 Tender Call Notice No.1994 (PW)Date:11.02.2025  
 Tender ID : 2024\_ORULB\_109405  
 Civil Work - 2 Nos.  
 Bid Value : Rs.38.05 Lakhs to Rs.39.35 Lakhs  
 Date and Time schedule : Three Calendar Months

Start	End	Opening
11.00 AM on Dt.13.02.2025	5.00 PM on dt.21.02.2025	11.00 A.M. on Dt.27.02.2025

Tender Details: Can be seen from the procurement portal: [www.tendersorissa.gov.in](http://www.tendersorissa.gov.in)  
 Sd./-  
 Executive Engineer  
 OIPR-13031/11/0144/2425 City Division-III, CMC

**GOVERNMENT OF ODISHA** No. B-926  
**"e" PROCUREMENT NOTICE**  
**WORKS DEPARTMENT**  
 E-mail: ceroads.bbss@gmail.com  
**EOI Identification No. CE-Roads-I-02/2024-25**  
 1. The Chief Engineer (Roads-I), Odisha (the "Authority") on behalf of the Works Department, Government of Odisha (the "Government") invites Expression of Interest (EOI) from eligible consulting firms as mentioned below:  
 2. Nature of Work : Authority's Engineer Services  
 3. No. of Work : 1 No.  
 4. Available of Bid Document: From 10.00 A.M. of 15.02.2025 in the website to 5.30 P.M. of 06.03.2025  
 5. Date of Opening of Bid : Dt.07.03.2025 at 11.30 A.M.  
 6. The Bidders have to participate in ONLINE bidding only. Further details can be seen from the website: <https://tenderodisha.gov.in>. Any addendum/corrigendum/cancellation of tender can also be seen in the said website.  
 Sd./- Chief Engineer (Roads-I), Odisha  
 OIPR-34181/11/0008/2425

**GOVERNMENT OF ODISHA**  
**DEPARTMENT OF WATER RESOURCES**  
**Office of the Superintending Engineer,**  
**Drainage Division, Bhadrak**  
 Email : eeddbdk@gmail.com  
**"e" PROCUREMENT NOTICE NO.-02/2024-25**  
 Bid Identification No. DDBDK-03/2024-25  
 No.A-1047 : Bid documents consisting of work, estimated amount put to tender, cost of tender paper, EMD, time of completion, class of contractor, the set of terms & conditions of contract and other necessary documents can be seen in e-procurement portal <https://tendersorissa.gov.in>.  
 1 Name of the work : Normal Maintenance & Critical Lumps works  
 2 No. of work : 9 Nos. individual work  
 3 Estimated cost for put to tender : Varies from Rs.3,54,334.00 (Excluding G.S.T.) to Rs.12,38,882.00 (Excluding G.S.T.)  
 4 Period of completion : Varies 1 (One) to 2 (Two) calendar months  
 5 Date & time of availability of bid documents in the portal : From Dt.13.02.2025 at 10.00 hours to Dt.24.02.2025 at 17.30 hours  
 6 Date of for receipt of bids in the portal : From Dt.13.02.2025 at 10.00 hours to Dt.24.02.2025 at 17.30 hours  
 7 Date of opening of bids : From Dt.25.02.2025 at 11.30 hours  
 8 Date of Lottery (if required) : Dt.04.03.2025 at 11.30 hours in the O/o Superintending Engineer, Drainage Division, Bhadrak  
 9 Procurement Officer/Name & address of the Officer Inviting Bids : Superintending Engineer, Drainage Division, Bhadrak  
 Further details can be seen from the e-procurement portal <https://tendersorissa.gov.in>. Any addendum/corrigendum/cancellation of tender can also be seen in said website.  
 Sd./- Superintending Engineer  
 OIPR-32057/11/0002/2425 Drainage Division, Bhadrak



ଭବାନୀପୁର ପଞ୍ଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲକ୍ଷାଧିକ ଟଙ୍କା ହାତକୁ ଆଣିଥିବା ଯୋଗେଇପୁର, ୧୨୨୨ (ରଞ୍ଜିତ ରାଜ୍ୟ ସାହୁ)

ସତ୍ୟବାଦୀ ମୁଗର ଶେଷ ଦୀପଶିଖା ହରିହର

ପତିତପାବନ ମହୋତ୍ସବ ଉଦ୍‌ଯାପିତ

ଜଗନ୍ନାଥରେ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ହରିହରଙ୍କ ଜୟନ୍ତୀ



ସାକ୍ଷୀଗୋପାଳ, ୧୨୨୨ (କିଶୋର ମହାପାତ୍ର/ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ବାରିକ/ଭବତ ରାଉତ)

ଓଡ଼ିଶା ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ଓ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ମୁଗ ପରିଷଦ ମିଳିତ ଆରମ୍ଭରେ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ହରିହର ଦାସଙ୍କର ରାଜ୍ୟପ୍ରସିଦ୍ଧ ଲକ୍ଷ୍ମଣ ସମାରୋହ କ୍ରମେ ଯାହାରେ ଶ୍ରୀରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର ଶାସନରେ ଓଡ଼ିଶା ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀର ପୂର୍ବତନ ସଭ୍ୟ ଡ. କେଳାସ ଚନ୍ଦ୍ର ଚିନ୍ତାଧରାୟଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ସମାରୋହରେ ପ୍ରମୁଖ ଅତିଥି ଭାବେ ପହଞ୍ଚିଥିବା ଡ. ଅଶୋକ କାମରାଜେ ନିର୍ମାଣ ହୋଇଛି। ଡ. ଅଶୋକ କାମରାଜେ ନିର୍ମାଣ ହୋଇଛି। ଡ. ଅଶୋକ କାମରାଜେ ନିର୍ମାଣ ହୋଇଛି।

‘ଗାନ୍ଧିଜୀ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ନୁହନ୍ତି ଏକ ବିଚାରଧାରା’

ପୁରୀ, ୧୨୨୨ (ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ମହାନ୍ତି)



କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୋଗଦେଇଥିବା ଅତିଥି

ବିଶ୍ୱାଳକ୍ଷ୍ମ ସାଧୁଠା ଓ କର୍ମବିନିଷ୍ଠା ସମ୍ମାନ, ଅନୁନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ଶିକ୍ଷା ଓ ସମାଜସେବା ସମ୍ମାନ, ଯଜ୍ଞଦତ୍ତ ପାଲଙ୍କୁ ସର୍ବଧର୍ମ ସମନ୍ୱୟ ସମ୍ମାନ, ରଞ୍ଜନା ନାୟକଙ୍କୁ ସ୍ୱଚ୍ଛତା ଓ ନିଶା ନିବାରଣ ସମ୍ମାନରେ ସମ୍ମାନିତ କରାଯାଇଥିଲା। ୧୦ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ସମ୍ମାନପତ୍ର ଦିଆଯାଇଥିଲା।

କଳକା, ୧୨୨୨ (କୋଦାରେଶ୍ୱର ନନ୍ଦ)



କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଉପସ୍ଥିତ ଅତିଥି ଓ ପିଲାମାନେ।

ଗୋପ, ୧୨୨୨ (ଭାରତୀ ଭୃଷଣ ଉପାଧ୍ୟାୟ)

GOVERNMENT OF ODISHA O/o THE SUPERINTENDING ENGINEER, RURAL WORKS DIVISION-II, CUTTACK

ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ସମବାୟ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ନିଗମ ଲିଡି

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF THE CHIEF CONSTRUCTION ENGINEER RURAL WORKS CIRCLE, KENDRAPARA - JAJPUR

ODISHA PUBLIC SERVICE COMMISSION, CUTTACK NOTICE

ODISHA SPACE APPLICATIONS CENTRE (ORSAC) Deptt. of Science and Technology, Govt. of Odisha

CUTTACK MUNICIPAL CORPORATION "e" PROCUREMENT NOTICE

ODISHA PUBLIC SERVICE COMMISSION, CUTTACK NOTICE

ODISHA PUBLIC SERVICE COMMISSION, CUTTACK NOTICE

Table with columns: Date, Time of verification, PPSAN

GOVERNMENT OF ODISHA DEPARTMENT OF WATER RESOURCES

GOVERNMENT OF ODISHA "e" PROCUREMENT NOTICE

GOVERNMENT OF ODISHA "e" PROCUREMENT NOTICE

The candidates are required to submit the following documents at the time of verification :-



# ଜୈବିକ ଚାଉଳରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେବ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର କୋଠ ଭୋଗ

**‘ଅମୃତ ଅନ୍ନ’ ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ପାଇଁ ଗଠନ ହେବ ପରିଚାଳନା କମିଟି**

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨୨ (ବନ୍ଦନା ସେଠା)

ମହାପ୍ରସାଦକୁ ରସାୟନମୁକ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରୟାସ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଏହିକ୍ରମରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ମହାପ୍ରସାଦରେ ଜୈବିକ ଚାଉଳ ଓ ପନିପରିବା ବ୍ୟବହାର ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱାହୀନ କରାଯାଇଛି। ଏ ନେଇ କୁଷ୍ଠଭବନ କୃଷି ଭବନ ସମ୍ମିଳନୀ କକ୍ଷରେ ପରାମର୍ଶ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ପ୍ରାରମ୍ଭିକ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର କୋଠ ଭୋଗରେ ଏହିଜୈବିକ ଚାଉଳର ବ୍ୟବହାର କରାଯିବ। ଏଥିପାଇଁ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ସମୟରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଲାଗି ହେଉଥିବା ଭୋଗରେ ଜୈବିକ ଚାଉଳ ଓ ପନିପରିବା ବ୍ୟବହାର ହେବା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତାବ ରହିଛି। ‘ଅମୃତ ଅନ୍ନ’ ନାମରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହୋଇ ଜୈବିକ ଅନ୍ନରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ମହାପ୍ରସାଦ



ବୈଠକରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପୁଷ୍ଟି ପ୍ରଶାସକ ଡ. ଅରବିନ୍ଦ କୁମାର ପାଢ଼ୀଙ୍କ ସହ ଅନ୍ୟମାନେ।

ଆନନ୍ଦବଜାରରେ ଭକ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ ଉପଲବ୍ଧ ହେବ। ଏଥିପାଇଁ ଆନନ୍ଦବଜାରରେ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କାଉଣ୍ଟର ଖୋଲାଯିବା ନେଇ ପ୍ରସ୍ତାବ ରହିଛି। ସେହିପରି ପ୍ରାରମ୍ଭିକ ଭାବେ ରାଜ୍ୟରେ ଉତ୍ପାଦିତ ହେଉଥିବା ଦେଶୀୟ ପ୍ରକାରି ଜୈବିକ ଧାନ କଳାଜିରା, ପିମ୍ପୁଡିବାସ, ଯୁବରାଜ ଆଦିକୁ ବାହାରୁଥିବା ଜୈବିକ ଚାଉଳ ‘ଅମୃତ ଅନ୍ନ’ ମହାପ୍ରସାଦରେ ବ୍ୟବହୃତ ହେବ। ଏଥିପାଇଁ ପ୍ରାରମ୍ଭିକ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୧୦୦ରୁ ୨୦୦ ଏକର ଜମିରେ ଜୈବିକ ଚାଉଳ ଉତ୍ପାଦନ



ଦିବ୍ୟାକନକ ସୁକନାସୁଧା ନ ପକ୍ଷରୁ ଭୁବନେଶ୍ୱର ରବୀନ୍ଦ୍ର ମଣ୍ଡପରେ କୁସୁବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ପରିବେଷିତ ନାଟକ ‘ଦେବଦାସୀ’ର ଏକ ଦୃଶ୍ୟ। (ଫଟୋ- ବିକାଶ ନାୟକ)

ପ୍ରଶାସନ, ସୁଆର-ମହାସୁଆର ନିଯୋଗ ପ୍ରତିନିଧିଙ୍କ ସମେତ ଅନ୍ୟ ଉତ୍ପାଦକ ଗୋଷ୍ଠୀର ପ୍ରତିନିଧି ଏବଂ ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀ ସହଯ୍ୟ ରହିବେ। ଜୈବିକ ପକ୍ଷରେ ଉତ୍ପାଦନବେଳେ ଗୋମୃଗ, ଗୋବର, ବାଜାମୃତ ତଥା ଅନ୍ୟ ଜୈବିକ ଖତର ବ୍ୟବହାର ରାଜ୍ୟରେ ଗୋବ୍ୟାଧିକାରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଓ କୃଷିରେ ମଧ୍ୟ ସହାୟକ ହୋଇପାରିବ ବୋଲି ବୈଠକରେ ମତ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରର ମହାପ୍ରସାଦରେ ଜୈବିକ ଚାଉଳ ଏବଂ ପନିପରିବାର ବ୍ୟବହାର ନିଷ୍ପତ୍ତିକୁ ସୁଆର-ମହାସୁଆର ନିଯୋଗ ତଥା ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପକ୍ଷରୁ ସାଗତ କରାଯାଇଛି। ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପୁଷ୍ଟି ପ୍ରଶାସକ ତଥା କୃଷି ଓ କୃଷକ ସଶକ୍ତୀକରଣ ବିଭାଗର ପ୍ରମୁଖ ଶାସନ ସଚିବ ଡ. ଅରବିନ୍ଦ କୁମାର ପାଢ଼ୀଙ୍କ ଅଧିକାରରେ ଆୟୋଜିତ ଏହି ବୈଠକରେ କୃଷି ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ପ୍ରେମଚନ୍ଦ୍ର ଚୌଧୁରୀ, ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଦେଶର ପ୍ରସନ୍ନକିତ ମିଶ୍ର, ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ସିଦ୍ଧାର୍ଥ ଶଙ୍କର ସାହି, ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ନୀତି ପ୍ରଶାସକ ଜିତେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ସାହୁ, ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ଉନ୍ନୟନ ପ୍ରଶାସକ ଦେବବ୍ରତ ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

## ଇଣ୍ଟରସିଟି ଏସି ବଗିରେ ଧୂଆଁ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨୨ (ଅନୁରାଧା ମହାରଣା)

ଭୁବନେଶ୍ୱର-ସୋନପୁର ଇଣ୍ଟରସିଟିର ଏସି ବଗିରେ କୁସୁବାର ସକାଳେ ଧୂଆଁ ବାହାରୁଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ଫଳରେ ଲୋକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ କିଛି ସମୟ ପାଇଁ ଆତଙ୍କ ଖେଳିଯାଇଥିଲା। ମଞ୍ଚେଶ୍ୱର ଷ୍ଟେଶନରେ ଟ୍ରେନ ଅଟକାଇ ଧୂଆଁକୁ ଆୟତ୍ତ କରାଯାଇଥିଲା। ଏସି ବଗି ବନ୍ଦରେ ବ୍ରେକ୍ ବାଉଣ୍ଟି ଯୋଗୁ ଧୂଆଁ ବାହାରିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଯାହାବେଳେ ଏହା ସ୍ୱସ୍ତ ହେବା ପରେ ଆବଶ୍ୟକ ମାମଲିତ କରାଯାଇ ପ୍ରାୟ ୩୦ ମିନିଟ ପରେ ଟ୍ରେନ୍ ନିରନ୍ତର ଗନ୍ତବ୍ୟସ୍ଥଳକୁ ବାହାରିଥିବା ରେଳପଥ ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି।

ଆମକୁ ପଠାନ୍ତୁ ଆପଣଙ୍କ ସେଲ୍‌ଫି  
metroselvia@gmail.com



@ ପାୟଲ



@ ସୁଶାଲ



@ ଶାନ୍ତନୁ



ସେଲ୍‌ଫି ପଠାଇବା ସମୟରେ ନିଜର ନାମ ଏବଂ ମୋବାଇଲ ନମ୍ବର ଦେବାକୁ ଭୁଲୁଛୁ ନାହିଁ। ଯୋଗାଯୋଗରେ ପଡ଼ିବା ପ୍ରକାଶ ପାଇବ।

## ନବ ଦାସ ହତ୍ୟା ତଦନ୍ତର ସ୍ଥିତି ଜଣାଅ ୧୪ରୁ ପୁରୀରେ ନିଖୁଳ ଉତ୍କଳ ଦିବ୍ୟଜୀବନ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ସମ୍ମିଳନୀ

କଟକ, ୧୨୨ (କାର୍ତ୍ତିକ ସାହୁ)

ସିଦ୍ଧିଆଳ ତଦନ୍ତ ଦାବିରେ ହାଇକୋର୍ଟରେ ମାମଲା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨୨ (ସୁଚିଷ୍ଟା ସାହୁ)

ସମାଜରୁ ଜଳୁଣତା ଦୂରକରି ବିଶ୍ୱ କଲ୍ୟାଣ, ଶାନ୍ତି ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଲକ୍ଷ୍ୟ

ଜଗନ୍ନାଥୀୟ ସରସ୍ୱତୀ ମହାରାଜ, ସ୍ୱାମୀ ଶିବଚନ୍ଦ୍ରାନନ୍ଦ ସରସ୍ୱତୀ ମହାରାଜ, ସ୍ୱାମୀ କୃଷ୍ଣାନାଦାସନନ୍ଦ ସରସ୍ୱତୀ ମହାରାଜ, ପୁରୀସ୍ଥିତ ଚିଦାନନ୍ଦ ଶାନ୍ତି ଆଶ୍ରମର ତ୍ରୃଷ୍ଣ ଅଧିକୃତ ପ୍ରସାଦ ବିକାଶ ଓ ସମ୍ପାଦକ କରୁଦେବ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ, ଡିଭାଇନ୍ ଲାଇଫ୍ ସୋସାଇଟି ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖରପୁର ଶାଖାର ପ୍ରଫେସର ବିଶ୍ୱମୋହନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଓ ପ୍ରଭାକର ମହାରଣା, ଭୁବନେଶ୍ୱର ଶାଖାର ରାଧାକାନ୍ତ ସିଂ ଓ କେ.ଭି. ଶିବାନନ୍ଦ ରାଓ ଏବଂ ଚିଦାନନ୍ଦ ଶାନ୍ତି ଆଶ୍ରମ ତ୍ରୃଷ୍ଣ ପୁରୀ ବାଲିଗୁଆଳି ଆଶ୍ରମର ସଭାପତି ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ଦାଶ ପ୍ରମୁଖ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ସମ୍ମିଳନୀ ସମ୍ପର୍କରେ କହିଥିଲେ। ଏଥିରେ ୩ ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ପ୍ରତିନିଧି ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବେ।

ପୂର୍ବତନ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବ ଦାସଙ୍କ ହତ୍ୟା ଘଟଣାର ସିଦ୍ଧିଆଳ ତଦନ୍ତ ଦାବିରେ ହାଇକୋର୍ଟରେ ରୁଜୁ ମାମଲାର ଶୁଣାଣି କୁସୁବାର ହୋଇଛି। ହାଇକୋର୍ଟର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ପୁଷ୍ଟି ବିଚାରପତି ଅରିନ୍ଦମ ସିଂହ ଏବଂ ବିଚାରପତି ମୃଗାଙ୍କ ଶେଖର ସାହୁଙ୍କୁ ନେଇ ଗଠିତ ଖଣ୍ଡପୀଠ ନବ ଦାସ ହତ୍ୟା ମାମଲାର ତଦନ୍ତ ସ୍ଥିତି ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ଜଣାଇବାକୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏହି ରିପୋର୍ଟ ଲିଖିତ ଆକାରରେ ଦାଖଲ କରିବେ। ଆସନ୍ତା ୧୯ରେ ମାମଲାର ପରବର୍ତ୍ତୀ ଶୁଣାଣି ହେବ। ସୂଚନାସୁଚୀରେ, ନବ ଦାସଙ୍କ

ହତ୍ୟା ଘଟଣା ସହ ଏକାଧିକ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଆବେଦନରେ ଉଲ୍ଲେଖ ରହିଛି। ନବ ଦାସଙ୍କ ହତ୍ୟା ଘଟଣା ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରହେଳିକା ଭିତରେ ରହିଯାଇଛି ବୋଲି ଆବେଦନକାରୀ ପିନାକପାଣି ମହାନ୍ତି ଅବାଲତଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଘଟଣାରେ ସିଦ୍ଧିଆଳ ତଦନ୍ତ କରାଗଲେ ପ୍ରକୃତ ରହସ୍ୟ ଉନ୍ମୋଚନ ହେବ ବୋଲି ସେ ପ୍ରାର୍ଥନା କରିଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ଚିଫ୍‌ଜଷ୍ଟି ସ୍ତାମ୍ଭରେ ବିଚେତନ ଅନେକ ନେତାଙ୍କ ସମ୍ମୁଖେ ଥିବାବେଳେ ଏହାର ତଦନ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେବାକୁ ସେ ପ୍ରାର୍ଥନା କରିଛନ୍ତି।

ଭାରତୀୟ ଧର୍ମସଂସ୍କୃତି ଓ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ଜ୍ଞାନର ପ୍ରଚାର ପ୍ରସାର ସହିତ ମାନବ ସମାଜକୁ ସେବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଦିବ୍ୟଜୀବନ ସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ୩୮ତମ ନିଖୁଳ ଉତ୍କଳ ଦିବ୍ୟଜୀବନ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ସମ୍ମିଳନୀର ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଛି। ଆସନ୍ତା ୧୪ରୁ ୧୭ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପୁରୀ ଚିଦାନନ୍ଦ ତପୋବନ ଶାନ୍ତି ଆଶ୍ରମ ବାଲିଗୁଆଳିଠାରେ ଏହା ଆରମ୍ଭ ହେବ। ପୁଷ୍ଟି ଅତିଥି ଭାବେ ଗଜପତି ମହାରାଜା ଦିବ୍ୟସିଂହଦେବ ଯୋଗଦେବେ ଓ ଦିବ୍ୟଜୀବନ ସଂଘ ପୁଷ୍ଟିକାନ୍ତ ରଞ୍ଜିତେଶ୍ୱର ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ପୁଷ୍ଟି ସ୍ୱାମୀ ନିଲିପ୍ରାନ୍ତ ସରସ୍ୱତୀ

## ଏସିବିରେ ଆଖିରୁଜିଲେ ଯକୃତ ପ୍ରତିରୋଧିତ ମାନସ ‘ମାନବ ଚାଲାଣ ମଧ୍ୟସ୍ଥଳ ମୂଲୋତ୍ସାବନ ଜରୁରୀ’

କଟକ, ୧୨୨ (ଶିଳ୍ପା ପ୍ରିୟଦର୍ଶିନୀ)

୨୧ ଦିନ ଧରି ସେଣ୍ଟ୍ରାଲ ଆଇସିୟୁରେ ଚିକିତ୍ସିତ ହେଉଥିଲେ



ପ୍ରତିରୋଧୀ କରାଯାଇଥିଲା। ପଞ୍ଚା ଛଦି ପୁରୁଲିକ ଯକୃତର ୫୫ ପ୍ରତିଶତ ଅଂଶ ମାନସଙ୍କ ଶରୀରରେ ପ୍ରତିରୋଧୀ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ପ୍ରତିରୋଧୀ କାର୍ଯ୍ୟରେ ହାଇଡ୍ରାବାଦ୍‌ସ୍ଥିତ ଏସିଆନ୍ ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁଟ୍ ଅଫ୍ ଗ୍ୟାଣ୍ଟ୍‌ଏଣ୍ଟେରୋଲୋଜି (ଏଆଇଜି)ର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଡି. ବାଲାଚନ୍ଦ୍ରନ ମେନନ୍‌ଙ୍କ ସମେତ ୪ ଜଣିଆ ଡାକ୍ତରୀ ଟିମ୍ ସହ ଏସିବିରେ ଡାକ୍ତରୀ ଟିମ୍ ସାମିଲ ଥିଲେ। ହେଲେ ଇତିମଧ୍ୟରେ ମାନସଙ୍କ ଶରୀର ଦୁଇଥର ଅପ୍ରେସ ହେବାରୁ ଏସିବିରେ ଭର୍ତ୍ତି ହୋଇଥିଲେ। ତେବେ ଏସିବିରେ ୯ରେ ଏସିବିରେ ଡାକ୍ତର ଯକୃତ

ପୁରୀ, ୧୨୨ (ଅଜିତ କୁମାର ମହାନ୍ତି)

ମାନବ ଚାଲାଣ ଏକ ଦୁର୍ଗଣ୍ୟ ଓ ଜୀବନ ଆପତ୍ୟକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟ। ଏହାକୁ ସାମୁହିକ ଭବ୍ୟମ ଓ ସହଯୋଗ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରତିହତ କରାଯାଇପାରିବ ବୋଲି ଉପପୁଷ୍ଟିମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଭାତୀ ପରିଡ଼ା କହିଛନ୍ତି। କୁସୁବାର ଅପରାହ୍ନରେ ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା ସଂସ୍କୃତି ଭବନରେ ଜାତୀୟ ମହିଳା କମିଶନ ଏବଂ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଇଣ୍ଡକୋଷ୍ଟ ରେଲୱେ ସୁରକ୍ଷା ବଳର ମିଳିତ ଆରୁଜ୍ଞ୍ୟରେ ମାନବ ଚାଲାଣ ସମ୍ପର୍କରେ ସଚେତନତା କର୍ମଶାଳା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏଥିରେ ପୁଷ୍ଟି ଅତିଥି ଭାବେ ଉପପୁଷ୍ଟିମନ୍ତ୍ରୀ ପରିଡ଼ା ଯୋଗଦେଇ କର୍ମଶାଳାକୁ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିବା ସହ କହିଛନ୍ତି, ମାନବ ଚାଲାଣ ରୋକିବାକୁ ଅର୍ଥ ବାଧକ ସାଜିବ ନାହିଁ। ରେଲୱେ ସୁରକ୍ଷା ବଳ, ଆରକ୍ଷା ସାହିନୀ, ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ବିଭାଗ ଏବଂ ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗର ଲାଗାତାର ମିଳିତ ସହଯୋଗରେ ମାନବ ଚାଲାଣକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଲୁପ୍ତ କରାଯାଇପାରିବ। ଗାଁ ଗରିବ, ଅସହାୟ ଓ ଅଶିକ୍ଷିତ ଲୋକେ କିଛି ଧୂର୍ଣ୍ଣ ମଧ୍ୟସ୍ଥଳ ଠାପିରି ଶିକାର ହୋଇଥାନ୍ତି। ଏଥିପ୍ରତି ବିଭାଗଗୁଡ଼ିକ ନିରନ୍ତର ଦୃଷ୍ଟି ଦେବା ସହ ପ୍ରତ୍ୟେକ ବର୍ଷ ୩/୪ଟି ସଚେତନତା କର୍ମଶାଳା ଆୟୋଜନ



କର୍ମଶାଳାରେ ଉପପୁଷ୍ଟିମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଭାତୀ ପରିଡ଼ା, ଜାତୀୟ ମହିଳା କମିଶନ ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ବିଜୟା କେ. ରାହତକର ଏବଂ ଅନ୍ୟ ଅତିଥିବୃନ୍ଦ।

ଚଳିତ ବର୍ଷ ଉତ୍ତର ହୋଇଛି ୨୯ ଶିଶୁ, ୮୧୯ ନାରୀଲକ

କରିବାକୁ ସେ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। ଫଳରେ ମଧ୍ୟସ୍ଥମାନେ ଭୟ କରିବେ ଓ ସାଧାରଣ ଲୋକେ ସଚେତନ ହୋଇ ସାହସ ପାଇବେ। ଗତବର୍ଷ ବଥପାତ୍ରାରେ ଗୋଟିଏ ଦି ପିଲା ହଜି ନ ଥିବା ଆମ ସମସ୍ତଙ୍କ ମିଳିତ ଉଦ୍ୟମର ଫଳ। ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ବିଭାଗ ଏବଂ ଆରପିଏସ୍ ମିଶି ଚଳିତ ବର୍ଷ ୮୧୯ ନାରୀଲକ ଓ ୨୯ ଶିଶୁଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ଚାଲାଣ ହୋଇ ଦେଶର ବିଭିନ୍ନ ରାଜ୍ୟରେ ରଖିଥିବା ପିଲାଙ୍କୁ ଫେରାଇ ଆଣିବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି ବୋଲି ଉପପୁଷ୍ଟିମନ୍ତ୍ରୀ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। କର୍ମଶାଳାରେ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରି

ନିରାକରଣ ପାଇଁ ସମସ୍ତଙ୍କ ସହଯୋଗ କାମନା କରିଥିଲେ। ଇଣ୍ଡକୋଷ୍ଟ ରେଲୱେ ଆଇଜି ଆଲୋକ ଭୋଗ କହିଥିଲେ ଏହା ଏକ ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ସମସ୍ୟା। ମିଳିତ ଉଦ୍ୟମ ଦ୍ୱାରା ଏହାର ସମାଧାନ ପାଇଁ ସେ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ। ଏସି ବିନୀତ ଅଗ୍ରାହାଳ, ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ (ପ୍ରୋଟୋକଲ) ନୀଳମାଧବ ଭୋଇ କର୍ମଶାଳାରେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ସିନିୟର ଡିଏସି ମିଥୁନ ସୋନି ଅତିଥି ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ବିଷୟ ବିଶାରଣା ଭାବେ ଏତିକି ଅନୁଷ୍ଠା ବୋଧ୍ୟ, ବରିଷ୍ଠ ପରାମର୍ଶଦାତା ନିଶିତ କୁମେ ଓ ଗୌରବ ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଛି। ମାନବ ଚାଲାଣରେ କେବଳ ଗୋଟିଏ ଜୀବନ ନଷ୍ଟ ହୁଏ ନାହିଁ, ସ୍ୱପ୍ନ ସହ ପରିବାର ମଧ୍ୟ ଭୁଲିପଡ଼ି ବୋଲି କହିବା ସହ ଏହାର







ଯୌତୁକ ଆଇନ ଭଳି ପିଏମ୍‌ଏଲ୍‌ଏର ଦୁରୁପଯୋଗ ହେଉଛି: ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଦିଲ୍ଲୀରେ ପଗଡ଼ି, ଅଘାଡ଼ିରେ ଘଡ଼ଘଡ଼ି

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୨/୨ - ଯୌତୁକ ଆଇନ ଭଳି ପିଏମ୍‌ଏଲ୍‌ଏର ଦୁରୁପଯୋଗ ହେଉଥିବା ରୂପରେ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ କହିଛନ୍ତି। ଲୋକଙ୍କୁ କ୍ରମାଗତ ଭାବେ କେଲରେ ରଖିବା ପାଇଁ ଏହି ଆଇନକୁ ଅସ୍ତ୍ର କରାଯାଇଛି। ଏଥିପାଇଁ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଅଦାଲତ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ (ଇଡି)କୁ ଭର୍ତ୍ତି କରିଛନ୍ତି। କାହାକୁ ସବୁଦିନ ପାଇଁ କେଲରେ ରଖିବା ନିମନ୍ତେ ପିଏମ୍‌ଏଲ୍‌ଏର ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଛତିଶଗଡ଼ର ପୂର୍ବତନ ଅବକାରୀ ଅଫିସର ଅରୁଣ ପତି ତ୍ରିପାଠୀଙ୍କୁ ଜାମିନ ପ୍ରଦାନ କରିବା ଅବସରରେ ଖଣ୍ଡପୀଠ କହିଛନ୍ତି। ଛତିଶଗଡ଼ ମଧ୍ୟ ଦୁର୍ଗାମି ମାମଲାରେ ତ୍ରିପାଠୀଙ୍କ ନାଁରେ ପିଏମ୍‌ଏଲ୍‌ଏର ଅଭିଯୋଗ ଅଣାଯାଇ ୨୦୨୩ରେ ତାଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଥିଲା। ତେବେ ଜାମିନ ପାଇବା ସତ୍ତ୍ୱେ ସେ କେଲକୁ ପୁରୁଳିଆରି ନ ଥିଲେ। କାରଣ ଆର୍ଥିକ ଅପରାଧ ଶାଖା (ଇଡିଏଲ୍) ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଆଉ ଏକ ମାମଲା ରୁଜୁ କରିଥିଲା। ରାଜନେତାଙ୍କ ସମେତ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନଙ୍କୁ କେଲରେ ରଖିବା ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ସଂସ୍ଥାଗୁଡ଼ିକ ବିନା ପ୍ରମାଣରେ ପିଏମ୍‌ଏଲ୍‌ଏର ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ଆଇନର ଦୁରୁପଯୋଗ କରୁଛନ୍ତି। କେଲ ରୁହେଁ ବେଲ୍ ହେଉଛି ନିୟମ ବୋଲି ପୂର୍ବତନ ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତି ଡି.ଏଲ୍. ଚନ୍ଦ୍ରଚୂଡ଼ ବାରମ୍ବାର କହୁଥିଲେ। ଦିଲ୍ଲୀ ଅବକାରୀ ଦୁର୍ଗାମି ମାମଲାରେ ଆଉ ନେତା ସଞ୍ଜୟ ସିଂହଙ୍କୁ ଜାମିନ ଦେଲାବେଳେ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଅଦାଲତ କହିଥିଲେ, କିଛି ବାହାରିଲା ନାହିଁ। ଦକ୍ଷିଣା ଗୋଷ୍ଠୀକୁ ମଧ୍ୟ ଲାଇସେନ୍ସ ଦେଇ ଆଉ ନେତା ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ଲାଷ୍ଟ ଚକ୍କା ଠାବ ଦୁରୁପଯୋଗ କରୁଛନ୍ତି। କେଲ ରୁହେଁ

ଦିଲ୍ଲୀ ନିର୍ବାଚନରେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଲୋକ ସଭାରେ କେଲ୍ ପାଇଁ ଅସ୍ତିତ୍ୱ ସଫଳ ରପୁଡ଼ିଥିବାବେଳେ ଏକ ସମ୍ପଦ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମହାରାଷ୍ଟ୍ରରେ ବିରୋଧୀ ମହାବିକାଶ ଅଘାଡ଼ି ସହଯୋଗୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ନୂଆ ବିବାଦର ସୂତ୍ରପାତ କରିଛି। ଏହିସିପି-ଏସ୍‌ସି ମୁଖ୍ୟ ଶରଦ ପାଠ୍ଯାର ରାଜ୍ୟର ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏକନାଥ ଶିନ୍ଦେଙ୍କୁ ପଗଡ଼ି ପିଛାର ଏମିତି ଅଂଶାଦାର ଶିବସେନା-ୟୁଡିଡିର ଆଗ୍ରୋଗର ଶିକାର ହୋଇଛନ୍ତି। ଯେଉଁ ଦିଶାସଘାତକ ଶିବସେନା ଏବଂ ଉତ୍ତର ଠାକ୍ରେକ ସରକାରକୁ ଭାଙ୍ଗିଦେଇଥିଲେ, ପାଠ୍ଯାର ତାଙ୍କୁ ସମ୍ମାନିତ କରିବାର ଯଥାର୍ଥତା କ'ଣ ବୋଲି ଏମିତି ସଞ୍ଜୟ ରାଉତ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୨/୨ - ତଥା ଏମିତିର ବରିଷ୍ଠ ନେତା ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ମଙ୍ଗଳବାର ୯ଟାଟା ଶରଦ ପାଠ୍ଯାର ଏବଂ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ମରାଠୀ ସହିତ ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏକନାଥ ଶିନ୍ଦେ ସମ୍ମାନ ଅର୍ପଣ ହୋଇଥିଲା। ଶିବସେନା ଉଚ୍ଚ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଜାତୀୟତାବାଦୀ କଂଗ୍ରେସ ପାର୍ଟି (ଏନ୍‌ସିପି) ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଏନ୍‌ସିପି ଶରଦ ଗୋଷ୍ଠୀ ମୁଖ୍ୟ ପାଠ୍ଯାର

ଶିନ୍ଦେଙ୍କୁ ସମ୍ମାନିତ କଲେ ଶରଦ ପାଠ୍ଯାର



ମହାବୀରୀ ଶିବ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଗୌରବ ସମ୍ମାନରେ ସମ୍ମାନିତ କରି ପଗଡ଼ି ପିଛାରିଥିଲେ। ଶିବେ ସମର୍ଥକ ହେବା ପରେ ଭାଷଣ ଦେଇ ପାଠ୍ଯାରଙ୍କ ସହ ତାଙ୍କର ଦୁସମ୍ପର୍କ ଥିବା କହିଥିଲେ। ପାଠ୍ଯାର ମଧ୍ୟ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ବିକାଶରେ ଶିବେକ ଉପକ୍ରମକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ଏନେକ ଶିବସେନା ଯୁବକର ସଞ୍ଜୟ ରାଉତ କହିଛନ୍ତି, ଏହା ଶିବେକୁ ରୁହେଁ, ଅମିତ୍ ଶାହାଙ୍କୁ ସମ୍ମାନ। ପାଠ୍ଯାର ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୋଗଦେଇ ଶିବେକୁ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରିବେ ବୋଲି ସେ ଆଶା କରି ନ ଥିଲେ। ଶିବେ ୨୦୨୨ରେ ଉତ୍ତରକୁ ପଛକୁ ଛୁଟାଇବା କରି ବିଶ୍ୱାସଯୋଗ୍ୟ ପାଇଁ ଦଳକୁ ଭାଙ୍ଗିଦେଇଥିଲେ। ପାଠ୍ଯାରଙ୍କ ଭଳି ବିରୋଧୀ ପକ୍ଷର ଜଣେ ବରିଷ୍ଠ ନେତା ତାଙ୍କୁ ନିପତି ସମର୍ଥକ କଲେ ? ଉଚ୍ଚ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ 'ଦଳାଳମାନଙ୍କ' ଏକ ରାଜନୈତିକ ମଞ୍ଚ ଥିଲା। ରାଜନେତାଙ୍କୁ ଦିଆଯାଉଥିବା ଏଭଳି ପୁରସ୍କାର ବିଶ୍ୱାସଯୋଗ୍ୟ ନବେତ୍ ବିକାସଯୋଗ୍ୟ ବୋଲି ସଞ୍ଜୟ ସମାଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ଏନେକ ପାଠ୍ଯାରଙ୍କ ଏକ କହିଛି, ଏହା ରାଜନୈତିକ ରୁହେଁ, ବରଂ ସାହିତ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଥିଲା। ସେହିପରି ଭାବପା ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି ଯେ, ଉତ୍ତର ଠାକ୍ରେକ ଛୁଟିନାରେ ଶିବେ ଜଣେ ଭଲ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ବୋଲି ପାଠ୍ଯାରଙ୍କ ସମର୍ଥନ। ଏକ ସ୍ୱାକାରୋଦ୍ଧି ଭାବପାରେ ଶାଲନା ଏମିତି ପ୍ରତିକ୍ରମା ରଖି କହିଛନ୍ତି, ସଞ୍ଜୟ ନିଜ ମାନସିକ ଭାରସାମ୍ୟ ହରାଇଦେଲେଣି।

ମନେ ପଡ଼ୁଛି

ବରୁଣା ଉପଲକ୍ଷେ ଶ୍ରୀଜାଞ୍ଜଳି
ସର୍ବତା ସୁମିତ୍ରା ନନ୍ଦା
ବାଳକାଟା, ଚନ୍ଦ୍ରପାହି, ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଖୋର୍ଦ୍ଧା
ଆବିର୍ଭାବ : ୦୧.୦୫.୧୯୭୭
ତିରୋଧାନ : ୦୧.୦୧.୨୦୨୫
ତୁମ ଅମର ଆତ୍ମାର ସ୍ୱପ୍ନାଦି ନିମନ୍ତେ ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ନିକଟରେ ବିନମ୍ର ପ୍ରାର୍ଥନା, ପ୍ରଭୁ ଚମତ୍ତ ଶରଣ ଦେଇ ତୁମ୍ଭଲୋକରେ ଖୁସି ହେଉ ।
ଶୋକସତ୍ରସ୍ତ
ସ୍ୱାମୀ, ଦେବଶୁଭ, ଦିଅର, ଯା, ପୁତ୍ର, ପୁତ୍ରବଧୂ, ପୁତ୍ରଭା, ପୁତ୍ରଭା ବୋଧୂ, ଝିଅ, ବାଉଁ, ଝିଆରୀ, ଝିଆରୀ ବାଉଁ, ନାତି, ନାତୁଣୀ, ପରିବାରବର୍ଗ, ବନ୍ଧୁବାନ୍ଧବ ଓ ଆତ୍ମୀୟସ୍ୱକ୍ଷ ।
D-76416

ଅଷ୍ଟମ ଶ୍ରୀଜବାଣିକୀ
ସ୍ୱର୍ଗତ ବାଇଧର ସାହୁ
ଆବିର୍ଭାବ : ୨୨/୦୫/୧୯୩୬
ତିରୋଧାନ : ୧୩/୦୧/୨୦୧୭
ଆପଣଙ୍କ ଅମର ଆତ୍ମାର ସ୍ୱପ୍ନାଦି କାମନା ପୂର୍ବକ ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ନିକଟରେ ପ୍ରାର୍ଥନା କରନ୍ତୁ ।
-:ଶୋକସତ୍ରସ୍ତ:-
ପୁଅ, ବୋଧୂ, ଝିଅ, ବାଉଁ, ନାତି, ନାତୁଣୀ, ବନ୍ଧୁବାନ୍ଧବ ଓ ପରିବାରବର୍ଗ ।
D-୨୨୦୫୫

ଶ୍ରୀଜାଞ୍ଜଳି
ଏକାଦଶୀ ଉପଲକ୍ଷେ
ନୀଳକଣ୍ଠ ଦଳାଇ
ସାମନ୍ତରାୟ, ଭୁବନେଶ୍ୱର
ଆବିର୍ଭାବ : ୧୧.୦୫.୧୯୭୫
ତିରୋଧାନ : ୦୩.୦୨.୨୦୨୫
ତୁମେ ଆଜି ପରମାତ୍ମାଙ୍କ ହୃଦୟରେ ରହିବ ଓ ଆମେ ତୁମର ସୁନ୍ଦର ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ, ମାନବିକତା, ସ୍ୱେଦ, ପ୍ରେମ ଓ ପରୋପକାରକୁ ଜୀବନର ଆଦର୍ଶ ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରିବୁ । ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କଠାରେ ରହି ଆମକୁ ମାର୍ଗଦର୍ଶନ କରନ୍ତୁ ।
-:ଶୋକସତ୍ରସ୍ତ:-
ପୁତ୍ର (ପ୍ରତାପ), ପରିବାରବର୍ଗ ଓ ବନ୍ଧୁବାନ୍ଧବ
D-2874

ଅଶୁଭ ଶ୍ରୀଜାଞ୍ଜଳି
ସର୍ବତ ଅଶୋକ କୁମାର ମିଶ୍ର
ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣଗଣଗୁରୁ ଶାବର (ଲୋଘା) ଖଲିକୋଟ, ଗଞ୍ଜାମ
ଆବିର୍ଭାବ : ୦୧.୦୭.୧୯୭୭
ତିରୋଧାନ : ୦୧.୦୨.୨୦୨୫
ରାଜନୀ, ଏତେ ଶାନ୍ତ ଆମକୁ ଛାଡ଼ିନାହିଁ, ତୋର ଘର, ପରିବାର, ଭାଇଭଉଣୀ, ବନ୍ଧୁବାନ୍ଧବ ସାକ୍ଷୀମାନଙ୍କ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ସ୍ୱେଦ, ଶ୍ରଦ୍ଧା ଓ ଅବଦାନକୁ ସମସ୍ତେ ଗ୍ରହଣ କର । ତୋର ପବିତ୍ର ଆତ୍ମାର ସ୍ୱପ୍ନାଦି ନିମନ୍ତେ ପ୍ରଭୁ ସର୍ବଦେଶ୍ୱରଙ୍କ ନିକଟରେ ପ୍ରାର୍ଥନା କରନ୍ତୁ ।
-:ଶୋକସତ୍ରସ୍ତ:-
ଭାଇ ବୁଢ଼, ସା - ମିତା, ପୁଅ - ବିପ୍ଳବ, ଗୁରୁ, ବନ୍ଧୁବାନ୍ଧବ - ଆବିକର, ଭଉଣୀ - ସଖ୍ୟା, ବାଉଁ - କିତୁ, ଭଉଣୀ - କିତୁ, ବିପ୍ଳବ ।
D-2906

ଶୁଭେଚ୍ଛା ବାର୍ତ୍ତା
ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଦେଶ କଂଗ୍ରେସ କମିଟିର ନବନିଯୁକ୍ତ ସଭାପତି
ଶ୍ରୀମତ୍ତ ଉତ୍ତରତରଣ ଦାସଙ୍କୁ ଗଂଜାମ ଜିଲ୍ଲା କଂଗ୍ରେସ କମିଟି (ପଶ୍ଚିମ)ର ସମସ୍ତ ସଭ୍ୟ, ସମର୍ଥକ ଓ ଶୁଭେଚ୍ଛୁକ ପକ୍ଷରୁ ହାର୍ଦ୍ଦିକ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଉଛି ।
ରବିନ୍ଦ୍ର ନାଥ ଗନ୍ଧା, ସଭାପତି
ଗଂଜାମ ଜିଲ୍ଲା କଂଗ୍ରେସ କମିଟି (ପଶ୍ଚିମ) ଆଧିକା (ଗଞ୍ଜାମ)
D-2907

Classified Everyday 0674-2580101, 9692975378

REAL ESTATE SALE
Individual Re-Sale Plot sale Sundarpada, Hi-Tech Plaza @ 1400/- Nakhara- 1700/-. 9776866520. D-76235

For Rent/Lease: Commercial space at Palasuni, behind Bhubaneswar Water Works, 6000 sqft. Godown & 1500sqft Office. Contact: 9437468247/9437035347. D-2838

Positively Health benefited spa by expert female therapist, Nayapalli. 7846814019. D-76195
Newly open health benefits spa by experience lady therapist. 8658088274. D-76191
Newly open Jyoti spa positively health benefits (Expert therapist). 8458067955. D-76192

AFFIDAVIT
By virtue of an affidavit sworn before the E.M., Bari vide No.-114, Jagan Malik, Address: At-Koradapipal,P.O.-Balibili, P.S.-Bari, Dist.-Jajpur,Odisha-755003 declare that I have changed my name from Jagabandhu Mallik to Jagan Malik. Henceforth, I shall be known as Jagan Malik for all purposes. D-2899

By virtue of an affidavit sworn before Executive Magistrate, Puri, dated 04.02.2025, I, Puskar Behera, Address: At- Kusupur, P.O.-Rebana Nuagaon, P.S.-Brahmagiri, Dist.- Puri, Odisha, 752011, declare that I have changed my daughter's name from Sonali Behera to Subhalaxmi Behera. Henceforth, she shall be known as Subhalaxmi Behera for all purposes. Puskar Behera D-2894

By virtue of an affidavit sworn before the Executive Magistrate, Rasulpur, dated 09.01.2025, I, Ahalya Khilar, Address: Vill-Gopalpurchak, P.O.-Prathamakhandi, P.S.-Kuakhia, Dist.- Jajpur (Odisha), declare that I have changed my name from Ali Khilar. Henceforth,I shall be known as to Ahalya Khilar for all purposes. Ahalya Khilar D-2901

By virtue of an affidavit sworn before Notary, Bhubaneswar, dated 07.02.2025, I, JUDHISTHIRA GOUDA, Address: Plot No.- 346, Jagamara, Khandagiri, Bhubaneswar- 751030 declare that I have changed my daughter's name from SHUBHANGI JUDHISTHIR GOUDA to SHUBHANGI GOUDA. Henceforth, she shall be known as SHUBHANGI GOUDA for all purposes. D-2900

AUTOMOBILE SALE
Honda Grazia Scooter, Yellow, Three year old, done 9000 kilometers immediate sale 67000/- . 9090057547. D-2896

ACCOMMODATION
Free Accommodation for Senior Citizens, Mentally ill person & Drug addicted Person with all facilities. Contact: 9337160036, 7 3 2 5 9 9 1 8 5 3 , 9439928693. D-2819

By virtue of an affidavit sworn before the E.M., Danagadi vide No.-435, Dated 10-02-2025, I Bali Behera, Address: At/P.O.-Chitri, P.S.-Tamaka, Dist.-Jajpur,Odisha-755019 declare that I have changed my name from Balidei Behera to Bali Behera. Henceforth, I shall be known as Bali Behera for all purposes. D-2898

By virtue of an affidavit sworn before Executive Magistrate, Chatrapur, Ganjam, dated 03.02.2025, I, Peralolu Dali Patra, Address: Village- Brahmuniapalli, P.O./P.S.- Chatrapur, Dist.- Ganjam, Odisha-761020, declare that I have changed my name from N. Dali Patra to Peralolu Dali Patra. Henceforth, I shall be known as Peralolu Dali Patra for all purposes. Peralolu Dali Patra D-2895

By virtue of an affidavit sworn before Executive Magistrate, Puri, dated 12.02.2025, I, Susanta Kumar Samantaray, Address: At- Plot No.-309/2041, Dream Sai Residency, Kesura, P.O.- Bankual, P.S.-Badagada, Dist.- Khordha, Bhubaneswar- 751002, declare that I have changed my son's name from SUBHRADIP SAMANTARA to SHUBHRADIP SAMANTARAY. Henceforth, he shall be known as SHUBHRADIP SAMANTARAY for all purposes. Susanta Kumar Samantaray D-2897

By virtue of an affidavit sworn before Executive Magistrate, Puri, dated 03.02.2025, I, Peralolu Dali Patra, Address: Village- Brahmuniapalli, P.O./P.S.- Chatrapur, Dist.- Ganjam, Odisha-761020, declare that I have changed my name from N. Dali Patra to Peralolu Dali Patra. Henceforth, I shall be known as Peralolu Dali Patra for all purposes. Peralolu Dali Patra D-2895

By virtue of an affidavit sworn before Executive Magistrate, Puri, dated 03.02.2025, I, Peralolu Dali Patra, Address: Village- Brahmuniapalli, P.O./P.S.- Chatrapur, Dist.- Ganjam, Odisha-761020, declare that I have changed my name from N. Dali Patra to Peralolu Dali Patra. Henceforth, I shall be known as Peralolu Dali Patra for all purposes. Peralolu Dali Patra D-2895

FOR RENT
Ground floor single room 200sqft with attached toilet at VSS Nagar-7873657633. D-2864

Full body massage experience, good looking therapist @999 (Bhubaneswar). 9078484455. D-2815

Take wellness herbal full body relax massage by trend therapist. 7008773793. D-76193

Positively Health benefited spa by expert female therapist, Bapujinagar. 8018429809. D-76194

See Career Appointment on every Wednesday & Saturday

By virtue of an affidavit sworn before Executive Magistrate, Puri, dated 03.02.2025, I, Peralolu Dali Patra, Address: Village- Brahmuniapalli, P.O./P.S.- Chatrapur, Dist.- Ganjam, Odisha-761020, declare that I have changed my name from N. Dali Patra to Peralolu Dali Patra. Henceforth, I shall be known as Peralolu Dali Patra for all purposes. Peralolu Dali Patra D-2895

By virtue of an affidavit sworn before Executive Magistrate, Puri, dated 03.02.2025, I, Peralolu Dali Patra, Address: Village- Brahmuniapalli, P.O./P.S.- Chatrapur, Dist.- Ganjam, Odisha-761020, declare that I have changed my name from N. Dali Patra to Peralolu Dali Patra. Henceforth, I shall be known as Peralolu Dali Patra for all purposes. Peralolu Dali Patra D-2895

FOR RENT
Ground floor single room 200sqft with attached toilet at VSS Nagar-7873657633. D-2864

Full body massage experience, good looking therapist @999 (Bhubaneswar). 9078484455. D-2815

Take wellness herbal full body relax massage by trend therapist. 7008773793. D-76193

Positively Health benefited spa by expert female therapist, Bapujinagar. 8018429809. D-76194

See Career Appointment on every Wednesday & Saturday

By virtue of an affidavit sworn before Executive Magistrate, Puri, dated 03.02.2025, I, Peralolu Dali Patra, Address: Village- Brahmuniapalli, P.O./P.S.- Chatrapur, Dist.- Ganjam, Odisha-761020, declare that I have changed my name from N. Dali Patra to Peralolu Dali Patra. Henceforth, I shall be known as Peralolu Dali Patra for all purposes. Peralolu Dali Patra D-2895

By virtue of an affidavit sworn before Executive Magistrate, Puri, dated 03.02.2025, I, Peralolu Dali Patra, Address: Village- Brahmuniapalli, P.O./P.S.- Chatrapur, Dist.- Ganjam, Odisha-761020, declare that I have changed my name from N. Dali Patra to Peralolu Dali Patra. Henceforth, I shall be known as Peralolu Dali Patra for all purposes. Peralolu Dali Patra D-2895











# ତଥାପି ଅପେକ୍ଷା



ବଲିଉଡରେ ବାଣୀ କପୁର ଏଣ୍ଟ୍ରି କରିବା ଇତିମଧ୍ୟରେ ୯ ବର୍ଷ ହୋଇଗଲାଣି । ହେଲେ ସେ ମାତ୍ର ସାତୋଟି

ସିନେମାରେ ଅଭିନୟ କରିଛନ୍ତି । ତେବେ ଏହି ସମୟ ଭିତରେ ତାଙ୍କୁ ମନଲାଖି ଅଫରଟିଏ ମିଳିନି କି ଅଭିନୀତ ଫିଲ୍ମର ସଂଖ୍ୟା ମଧ୍ୟ ହାତଗଣତ । ବାଣୀଙ୍କ ଅଭିନୀତ ପ୍ରଥମ ସିନେମା ଥିଲା 'ଶୁଦ୍ଧ ଦେଶୀ ରୋମାନ୍ସ' । ଯେତେବେଳେ ସେ ବଲିଉଡରେ ଏଣ୍ଟ୍ରି କଲେ, ସେତେବେଳେ ଆଖିରେ ଆଖିଏ ସ୍ୱପ୍ନ । କିନ୍ତୁ ସେ ଯାହା ଆଶା କରୁଥିଲେ ତାହା ପୂରଣ ହେଇନାହିଁ । ତେଣୁ ଯେଉଁ ଅଫର

ମିଳିଲା, ତାହାକୁ ହାତଛଡ଼ା କରି ନ ଥିଲେ ସେ । ନିଜ କ୍ୟାରିୟର ସମ୍ପର୍କରେ ବାଣୀ କୁହନ୍ତି, "ନଅ ବର୍ଷ ଭିତରେ ମୁଁ ମାତ୍ର କେତୋଟି ସିନେମାରେ ଅଭିନୟ କରିଛି । ଅବଶ୍ୟ ମନ ଦୁଃଖ ଲାଗୁଛି । ହେଲେ ଫିଲ୍ମଟିଏ ମିଳିବା ତ ମୋ ହାତର କଥା ନୁହେଁ । ଯେତେବେଳେ ପ୍ରଯୋଜକ ଚାହଁନ୍ତେ, ମୋତେ ଚାହୁଁ ଦେବେ । ତେଣୁ ସବୁକିଛି ମୋ ଲାଗ୍ୟର ଦୋଷ । ହେଲେ ଏତିକି କହିବି, ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମୋତେ ଯେଉଁ ଭୂମିକାଗୁଡ଼ିକ ମିଳିଛି ତାହା ମୋତେ ଶତପ୍ରତିଶତ ଆତ୍ମତୃପ୍ତି ଦେଇଛି । ମୋର ନିଜ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଦୃଢ଼ ବିଶ୍ୱାସ ରହିଛି ।" ବାଣୀ ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଭିନୟ କରିଥିବା ସିନେମାଗୁଡ଼ିକ ହେଲା 'ଶୁଦ୍ଧ ଦେଶୀ ରୋମାନ୍ସ', 'ଆହା କଲ୍ୟାଣମ୍' (ତେଲୁଗୁ), 'ବେଫିକ୍ସ', 'ଫ୍ଲାର୍', 'ବେଲ୍ ବଟମ୍', 'ଚଣ୍ଡିଗଡ଼ କରେ ଆସିକ୍' ଏବଂ 'ସମସେରା' ।

ବାଣୀ

# ଏବେ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍ ସିରିଜ୍ ଭରସା



କଥାରେ ଅଛି ବୁଢ଼ିଆଭଣ୍ଡାରୀ ଲୋକଟିଏ କୁଟାଖୁଅକୁ ଭରସା କରିଥାଏ । ହିନ୍ଦୀ ସିନେମାର ଏଣ୍ଟ୍ରି କରିବା ପରେ ଯାହା ଆଶା କରିଥିଲେ ତାହା ତ ପୂରଣ ହେଲା ନାହିଁ । ଏବେ ତାଙ୍କୁ ଏକ ନୂଆ ଦୁନିଆରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ । ହଁ, ଖୁବ୍ଖୁବ୍ ସେ କେତୋଟି ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍ ସିରିଜ୍ରେ ଅଭିନୟ କରିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି । ସେହି ଅଭିନେତ୍ରୀ ଜଣକ ହେଉଛନ୍ତି ହୁମ୍ମା ନୁସରତ୍ । ଏଭଳି ଯୋଜନା ବିଷୟରେ ସେ କହନ୍ତି, "ବର୍ତ୍ତମାନ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍ ସିରିଜ୍ରେ ରାହିବା କାହିଁରେ କେତେ । ନିକଟରେ ମୋତେ ଦୁଇଟି ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍ ସିରିଜ୍ରେ ଅଭିନୟ କରିବାକୁ ଅଫର ମିଳିଛି । ଆଉ ଏ ନେଇ ମୋର ସମ୍ପର୍କିତ ମଧ୍ୟ ମୁଁ ଦେଇସାରିଛି । ଆଶା ରଖୁଛି ଏହାପାଇଁ ମୁଁ ନିଶ୍ଚୟ ଦର୍ଶକଙ୍କର ଆହୁରି ନିକଟରେ ହୋଇପାରିବି । ନିକଟରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶିକା ଦାପା ମେହେଟ୍ଟାଙ୍କ ସହ ମୋର ଭେଟ ହୋଇଥିଲା । ଆଉ ତାଙ୍କୁ ମୁଁ ମୋର ମନର କଥା କହିଲି ସେ ମୋର ପ୍ରାୟ ସବୁ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରିଦେଇଥିଲେ । ଏ ନେଇ ତାଙ୍କୁ ମୁଁ ଯେତେ ପ୍ରଶଂସା କରିବି ତାହା ସେତେ କମ୍ ହେବ ।" ତେବେ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍ ସିରିଜ୍ ହୁମ୍ମାଙ୍କୁ କେତେ ମାଲଲେଜ ଦେଉଛି ତାହା ଦେଖିବାକୁ ବାକି ରହିଲା ।

ହୁମ୍ମା

# ନୂଆ ସିନେମା ସରୀ

ଓମ୍ ଶାନ୍ତି ଏଣ୍ଟରଟେନମେଣ୍ଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶିତ 'ପରୀ' ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରର ଶୁଟିଂ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି । ପ୍ରଥମେ କଟକ, ପରେ ଆଠଗଡ଼ ଓ ଏବେ ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ଶୁଟିଂ କାରିରହିଛି । ସଞ୍ଜୟ ମହାନ୍ତି ଓ ଚନ୍ଦନ ସ୍ୱାଇଁ ଏହାର ପ୍ରଯୋଜନା କରିଛନ୍ତି । ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ଦାୟିତ୍ୱ ଭୁଲାଇଛନ୍ତି ତ୍ରିପତି କୁମାର ସାହୁ । ସାମ୍ପ୍ରତିକ ସମୟର ଜଣେ ଆଗଧାଡ଼ିର ଓ ସଫଳ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଭାବେ ସେ ବେଶ୍ ଜଣାଶୁଣା । ଏହି ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରର ସଂଳାପ ରଚନା କରିଛନ୍ତି



(ବାମକୁ) ଶ୍ରୀତମ, ଡ. ରଜନୀ ରଞ୍ଜନ ଏବଂ ଜ୍ୟୋତି

ଓଲିଉଡ଼ର ବରିଷ୍ଠ ସଂଳାପକାର ଡ. ରଜନୀ ରଞ୍ଜନ । ଏହି ଫିଲ୍ମ ବିଷୟରେ ସେ କହନ୍ତି, "ଏହାର କାହାଣୀ ଅନ୍ୟ ସିନେମାଠାରୁ ଭିନ୍ନ । କାହାଣୀ ଅନୁସାରେ କିପରି ଦର୍ଶକଙ୍କ ମନକୁ ଛୁଇଁଲା ଭଳି ସଂଳାପ ଲେଖାଯିବ ତାହା ଉପରେ

# ଅଭିନବ ଯୋଜନା

ପ୍ରଥମେ ସିନେପ୍ରେମୀ ଫିଲ୍ମ ଦେଖିବାକୁ କେବଳ ଥିଏଟର ଉପରେ ନିର୍ଭର କରୁଥିଲେ କିନ୍ତୁ ଏବେ ଲୋକଙ୍କ ପାଖକୁ ଭଲ ଭଲ ନିଜ୍ଜଳ କାହାଣୀ ଓ କଣ୍ଠେଷ ପହଞ୍ଚିପାରୁଛି ଓଟିଟି ମିଡ଼ିଆ କରିଆରେ । ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ଓଟିଟି ମିଡ଼ିଆ ସାଜିଛି ଲୋକଙ୍କର ପ୍ରମୁଖ ପସନ୍ଦ । ସେମିତି ଏକ ଲୋକପ୍ରିୟ ଓଟିଟି ମିଡ଼ିଆ ସାଜିଛି ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରମିୟ ଓଟିଟି ପ୍ଲାଟଫର୍ମ ଆଓ ନେକ୍ସଟ । ଓଡ଼ିଆ ଦର୍ଶକ ଏହି ଓଟିଟି ପ୍ଲାଟଫର୍ମରେ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ଧରଣର କାହାଣୀ ଉପଭୋଗ କରିପାରୁଛନ୍ତି । ଦର୍ଶକଙ୍କ ମନକଥା ବୁଝି ମଧ୍ୟ ଆଓ ନେକ୍ସଟ ନିଜ ପ୍ଲାଟଫର୍ମରେ ଅନେକ କିଛି ପରିବର୍ତ୍ତନ ବିରତ ଦିନରେ ଆଣିଛି । ନୂଆ ବର୍ଷ ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରମିୟ ଓଟିଟି ପ୍ଲାଟଫର୍ମ ଆଓ ନେକ୍ସଟ ଏକ ଅଭିନବ ଯୋଜନା ଆରମ୍ଭ କରିବାକୁ ଯାଉଛି । ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହି ପ୍ଲାଟଫର୍ମରେ ୧୫ଟି ଲୋକପ୍ରିୟ ଓଡ଼ିଆ ସିନେମାର ମଜା ନେଇପାରିବେ । ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ 'କୁହୁଡ଼ି', 'ପାବାର', 'ବିଗୁଲ', 'ଡେଲିଭରି ବୟ', 'ନିୟତି' ଏବଂ 'ତୃଷ୍ଣା' ଫିଲ୍ମ ଦେଖିବାକୁ ପାଇବେ



'ପାବାର' ଫିଲ୍ମରେ ବାବୁସାନ-ଏଲିନା

# ବୋଲୁ ଶର୍ ପାଇଁ...

ଜାହ୍ନବୀ କପୁରଙ୍କୁ ନେଇ ଏବେ ବଲିଉଡରେ ଚର୍ଚ୍ଚା । ନିକଟରେ ସେ ଏକ ନୂଆ ସିନେମା ସାଙ୍ଗି କରିଛନ୍ତି । ଏଥିରେ ତାଙ୍କୁ କୁଆଡ଼େ ୩-୪ଟି ରମ୍ୟା ଗରମ ଶର୍ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ସୂଚନା ପାଇବା ପରେ ତାଙ୍କର ଚେନ୍ଦ୍ରସନ ବଢ଼ିଯାଇଛି । ଏ ବିଷୟରେ ଜାହ୍ନବୀ କହନ୍ତି, "ମୋର ଏତିକି ଶର୍ ନେଇ କାହିଁକି ଏତେ ଆଲୋଚନା ହେଉଛି ତାହା ମୁଁ ଜାଣିପାରୁନାହିଁ । କାହାଣୀ ଅନୁସାରେ ମୋତେ ଶର୍ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ । ସବୁଠାରୁ ଖାସ୍ କଥା ହେଲା କାହାଣୀକୁ ରଞ୍ଜନ କରିବାକୁ ଅର୍ଥାତ୍ ଦୃଶ୍ୟକୁ ମୁଁ ସବୁବେଳେ ବିରୋଧ କରିଥାଏ । ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ମୋତେ ଯେଉଁ ଭୂମିକାଟି ମିଳିଛି ତାହା ମୋ କ୍ୟାରିୟରକୁ ନୂଆ ମୋଡ଼ ଦେବ ବୋଲି ଆଶା ରଖୁଛି । ଅର୍ଥାତ୍ ବୋଲୁ ଶର୍ ଦେବା ସପକ୍ଷରେ ମୁଁ ଆଦୌ ନ ଥାଏ । ପୁଣି କେହି କେହି ଏପରି ଶର୍ ଦେବା ପରେ ନିଜକୁ ଚର୍ଚ୍ଚାର କେନ୍ଦ୍ରବିନ୍ଦୁ ସଜାଇ ଥାଆନ୍ତି । ହେଲେ ମୁଁ ସବୁବେଳେ ଅଭିନୟ କରୁଥିବା ଫିଲ୍ମର କାହାଣୀ ଏବଂ ସେଥିରେ ନିଜ ଭୂମିକାକୁ ଅଧିକ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇଥାଏ । ଏହି ନୂଆ ସିନେମାରେ ମୋର ବୋଲୁ ଶର୍ ଅର୍ଥାତ୍ ସଂଯୋଗ କରାଯାଇନାହିଁ । ଏହାର ଶତ ପ୍ରତିଶତ କାହାଣୀ ସହିତ ଜଡ଼ିତ । ତେବେ ସେପରି ଶର୍ କିପରି ଦେବି ସେ ନେଇ ମୁଁ ଚେନ୍ଦ୍ରସନରେ ଅଛି । ଆଶା ରଖୁଛି ଏହାକୁ ନେଇ ମୋ ମନରେ ଉତ୍ତମାସିତା ପ୍ରଶ୍ନଗୁଡ଼ିକର ସମାଧାନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ସହଜରେ କରିଦେବେ ।" ତେବେ ଏହି ଫିଲ୍ମଟି ଜାହ୍ନବୀଙ୍କ ପାଇଁ କେତେ ଶୁଭପ୍ରସ୍ତ ସାବ୍ୟସ୍ତ ହେଉଛି ତାହା ଦେଖିବାକୁ ବାକି ରହିଲା । ଜାହ୍ନବୀଙ୍କ ଅଭିନୀତ ପ୍ରମୁଖ ସିନେମାଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ରହିଛି- 'ଧଉଳ', 'ଗୁଞ୍ଜନ ସାକସେନା: ଦ କାରଗିଲ ଗର୍ଲ', 'ମିଲି', 'ବଢ଼ାଲ', 'ରକି ଖିର ରାମାକି ପ୍ରେମ କାହାଣୀ', 'ମିଷ୍ଟର ଆଣ୍ଡ ମିସେସ୍ ମାହି' ଏବଂ 'ଉଲଟା' । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ସେ ଅଭିନୟ କରିଥିବା 'ସନ୍ନି ସଂସ୍କାରୀ କି ତୁଲସୀ କୁମାରୀ' ଟିଲିଜ ଅପେକ୍ଷାରେ ରହିଛି । ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ତାଙ୍କ ଅପୋଜିଟରେ ଅଛନ୍ତି ବରୁଣ ଧାଘୁନ । ଏହା ବ୍ୟତୀତ 'ପରମ ସୁନ୍ଦରୀ' ନାମକ ଏକ ସିନେମା ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କ ହାତରେ ରହିଛି ।

ଜାହ୍ନବୀ

# ଅତୀତ ରୁ

- ▶ ଦେବାଶିଷ ପିକ୍ଚର୍ସ, କଟକ ବ୍ୟାନରରେ ତଥା ଶ୍ରୀନିବାସ ପାଇକରାୟଙ୍କ ପ୍ରଯୋଜନାରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥିଲା ଓଡ଼ିଆ ସିନେମା 'ଜୀବନସାଥୀ' । ଏହାର ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ଦେଇଥିଲେ ପ୍ରଭାତ ମୁଖାର୍ଜୀ । ଗୀତଗୁଡ଼ିକୁ ସ୍ୱରରେ ସଜାଇଥିଲେ ବାଳକୃଷ୍ଣ ଦାଶ । ଶରତ ପୂଜାରୀ, ଗୀତା, ସାମୁଏଲ ସାହୁ (ବାବି) ପ୍ରମୁଖ ବିଭିନ୍ନ ଭୂମିକାରେ ଅଭିନୟ କରିଥିଲେ ।
- ▶ ସୋନାମାଥ ସାହୁଙ୍କ ପ୍ରଯୋଜିତ ଏବଂ ସୋନା ମୁଖାର୍ଜୀଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶିତ 'ଘର ବାହୁଡ଼ା' ଚିତ୍ରର ମୁଖ୍ୟ ଭୂମିକାରେ ସୁଜାତା ଆନନ୍ଦ, ସୁଜିତ, ସାମୁଏଲ ସାହୁ (ବାବି), ନିରଞ୍ଜନ, ହିମାଂଶୁ ପ୍ରମୁଖ ଅଭିନୟ କରିଥିଲେ ।
- ▶ ବନଜା ଫିଲ୍ମସ୍, ଜୟପୁର ବ୍ୟାନରରେ ନିର୍ମିତ ହୋଇଥିଲା ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର 'ରକ୍ତ ବୋଲାଇଁ' । ଏହାର ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ଦେଇଥିଲେ କେ. ଭୀମେଶ୍ୱର ରାଓ । ଗୀତଗୁଡ଼ିକୁ ସ୍ୱରରେ ସଜାଇଥିଲେ ଧନଞ୍ଜୟ ଶତପଥୀ । ଶ୍ରୀରାମ ପଣ୍ଡା ଏଥିରେ ନାୟକ ସାଜିଥିବା ବେଳେ ତାଙ୍କର ନାୟିକା ଭୂମିକାରେ ଅଭିନୟ କରିଥିଲେ ବନଜା ମହାନ୍ତି ।
- ▶ ନିତାଇ ପାଲିତଙ୍କ ପ୍ରଯୋଜନା ଏବଂ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଓଡ଼ିଆ ସିନେମା 'ଅନୁରାଗ'ରେ ସଂଯୋଜିତ ଗୀତଗୁଡ଼ିକର ସ୍ୱର ଦେଇଥିଲେ ଭୁବନ-ହରି । ମାଳବିକା ମହାନ୍ତି, ବୀରେନ ରାଉତରାୟ, ଅରୁଣ ନନ୍ଦ, ରବି ରଥ, ନରି, ଜୟୀ ପ୍ରମୁଖ ଏଥିରେ ଅଭିନୟ କରିଥିଲେ ।
- ▶ କୃଷ୍ଣ ଚନ୍ଦ୍ର ରଥଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାରେ ମୁଲିଲାଭ କରିଥିଲା ଓଡ଼ିଆ ଫିଲ୍ମ 'ତ୍ରିନାଥ ମେଳା' । ରବୀନ୍ଦ୍ର ରଥ, ଶୁଭ୍ରା ପତି, ନିର୍ମଳ ମହାପାତ୍ର, ନିତ୍ୟାନନ୍ଦ ଦାସଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ଭୂମିକାରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା । ଏହାର ସଙ୍ଗୀତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ଦେଇଥିଲେ ରାଖାଳ ମହାନ୍ତି ।

# ଚିତ୍ରା କରୁଛନ୍ତି ମୂଣାଳ

ମୂଣାଳ ଠାକୁର ଏବେ ବୋଲିକିରେ ପଡ଼ିଛନ୍ତି । ଯେତେବେଳେ ଅଫରଟି ମିଳିଲା ସେ ହିଁ ଭରିଥିଲେ । ତା' ସହ ଏଭଳି ରୋଲ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଆରମ୍ଭ ମଧ୍ୟ କରିଦେଇଥିଲେ । ହେଲେ କିଛିଦିନ ପରେ କ'ଣ ହେଲା କେଜାଣି, ସେ ନିଜ ନିଷ୍ପତ୍ତି ବଦଳାଇ ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ଅଭିନୟ କରିବେ ନାହିଁ ବୋଲି ମନା କରିଦେଲେ । ଏବେ ପୁଣି ଥରେ ସେହି ଚିତ୍ରରେ ଅଭିନୟ କରିବାକୁ ଚାହଁଥିଲେ । ହେଲେ ଏବେ ସେହି କାହାଣୀରେ କିଛି ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯାଇଛି । ଏଥିରେ ଏକ ଆଇଟମ୍ ଗୀତରେ ନାଟିବାକୁ ତାଙ୍କୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦିଆଯାଇଛି । ଏ ନେଇ କି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବେ ତାହା ଠିକ୍ କରିପାରୁନାହାନ୍ତି ଏହି ଅଭିନେତ୍ରୀ । ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ମୂଣାଳ କହନ୍ତି, "ଏହି ଫିଲ୍ମର ଆଜ୍ଞା କରିବି ନାହିଁ ବୋଲି ପ୍ରଥମେ ମନା କରିଥିଲି । ହେଲେ ଯେତେବେଳେ ରାଜି ହେଲି ସେତେବେଳକୁ ସେଥିରେ ଏକ ଆଇଟମ୍ ନମ୍ବର ଯୋଡ଼ା ସରିଥିଲା, ଯେଉଁଥିରେ ମୋତେ ନାଟିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଏ ନେଇ କିଛି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇନି । ପ୍ରଯୋଜକ ମଧ୍ୟ ମୋତେ ଦୁଇ ସପ୍ତାହ ସମୟ ଦେଇଛନ୍ତି । ଯେହେତୁ ମୋ ହାତରେ ଏବେ ସମୟ ଅଛି ତେଣୁ ଭାବି ଚିନ୍ତି ଡିସିସନ୍ ନେବି ।"



ମୂଣାଳ



# ଭାରତର ଲିମ୍ବୁ ସୁଇପ୍



**ଶୁଭମନ ଗିଲ୍ଙ୍କ ଶତକ**  
ତୃତୀୟ ଦିନିକିଆରେ ଇଂଲଣ୍ଡକୁ ୧୫୨ ରନରେ ହରାଇଲା ଚିମ୍ପ ଇଣ୍ଡିଆ

ଅହମଦାବାଦ, ୧୨/୨  
ଶୁଭମନ ଗିଲ୍ଙ୍କ ଶତକ ଏବଂ ବୋଲରଙ୍କ ପ୍ରଭାବୀ ପ୍ରଦର୍ଶନ ବଳରେ ଭାରତ ରୁଧିବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ତୃତୀୟ ଚିନିକିଆ କ୍ରିକେଟ ମ୍ୟାଚରେ ଇଂଲଣ୍ଡକୁ ୧୫୨ ରନରେ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ଫଳରେ ୩ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ସିରିଜକୁ ଲିମ୍ବୁ ସୁଇପ୍ କରିଛି ଚିମ୍ପ ଇଣ୍ଡିଆ। ଗିଲ୍ଙ୍କ ଶତକ ସହ

ବିରାଟ କୋହଲି ଓ ଶ୍ରେୟସ ଆୟରଙ୍କ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ସହାୟତାରେ ଭାରତ ୫୦ ଓଭରରେ ୩୫୬ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲା। ବଡ଼ ଷ୍ଟୋର ପିଛା କରି ଇଂଲଣ୍ଡ ୩୪.୨ ଓଭରରେ ୨୧୪ ରନରେ ଅଲଆଉଟ ହୋଇ ଯାଇଥିଲା। ନାଗପୁରରେ ପ୍ରଥମ ଓ କଟକରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିନିକିଆରେ ମଧ୍ୟ ଭାରତ ବିଜୟୀ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିସହ

ପାକିସ୍ତାନ ଓ ଦୁବାଇରେ ହେବାକୁଥିବା ଚାମ୍ପିୟନ୍ସ ଟ୍ରଫି କ୍ରିକେଟ ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ଦଳ ଖୁବ୍ ଭଲ ଅଭ୍ୟାସ କରିଛି। ୩୫୬ ରନ ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଥିବାରୁ ଇଂଲଣ୍ଡ ବ୍ୟାଟରମାନେ ଆରମ୍ଭରୁ ଚାପର ବଶବର୍ତ୍ତୀ ହୋଇଥିଲେ। ଫଳରେ ଚମ୍ପିୟନ୍ସ ଟ୍ରଫିରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିନିକିଆରେ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତାହାକୁ ବଡ଼

ଘୋରରେ ପରିଣତ କରିପାରି ନ ଥିଲେ। ବଡ଼ ଶତ ମାରିବା ଚକ୍ଷୁରେ ସେମାନେ ନିୟମିତ ବ୍ୟବଧାନରେ ଆଉଟ ହୋଇ ପ୍ୟାକିଂୟନ ଫେରିଥିଲେ। ଦୁଇ ଓପନର ଫିଲିପ ସଲୁ ଓ ବେନ୍ ଡକେଟ ମଧ୍ୟାହ୍ନରେ ୨୩ ଓ ୩୪ ରନ କରିଥିବାବେଳେ ଚିମ୍ପ ବାଣ୍ଟନ ୩୮, ଜୋ ରୁଟ୍ ୨୪, ହାରି ବୁକ୍ ୧୯ ଓ ଅଧିନାୟକ ଜୋସ ବଟଲର ୬ ରନ କରିବାକୁ ସକ୍ଷମ ହୋଇଥିଲେ। ଶେଷ ଭାଗରେ ଗସ ଆଟକିନସନ ୧୯ ବଲ୍ରେ ଦୁଇ ୩୮ ରନ କରିଥିଲେ ହେଁ ତାହା ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ହୋଇ ନ ଥିଲା। ଭାରତୀୟ ବୋଲରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅର୍ଦ୍ଧଦାସ ହିଂ, ହର୍ଷିତ ରାଣା ଅକ୍ଷର ପଟେଲ ଓ ହାର୍ଦ୍ଦିକ ପାଣ୍ଡ୍ୟା ୨ଟି ଲେଖାଏଁ ଏବଂ କୁଲଦୀପ ଯାଦବ ଓ ଖୁଶିଂଚନ ସୁନ୍ଦର ଗୋଟିଏ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏଁ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ କରିଥିଲେ।

ଚମ୍ପିୟନ୍ସ ଟ୍ରଫି ଆମନ୍ତ୍ରଣ ପାଇଥିବା ଭାରତ ମାତ୍ର ୬ ରନରେ ଗତ ମ୍ୟାଚର ସେଣ୍ଟୁରିଆନ ଅଧିନାୟକ ରୋହିତ ଶର୍ମାଙ୍କ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ହରାଇଥିଲା। ମାତ୍ର ଶୁଭମନ ଗିଲ୍ ଓ ଖରାପ ଫର୍ମରେ ଗତି କରୁଥିବା ବିରାଟ କୋହଲି ଏଠାରେ ଶତକୀୟ ଭାଗ୍ୟାବଳି ଗଢ଼ି ଇନିଂସ ସମ୍ପାଦି ନେଇଥିଲେ। ବିରାଟ ଏଠାରେ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ହାସଲ କରିବା ସହ ୫୫ ବଲ୍ରେ ୫୨ ରନକରି ଆଉଟ ହେବାକୁ ଯୋଡ଼ି ଭାଙ୍ଗିଥିଲେ। ନିଜ ଇନିଂସ ମଧ୍ୟରେ ସେ ୬ ଚୋକା ଓ ୧ ଛକା ମାରିଥିଲେ। ଏବେ ସେ ବିଶ୍ୱର ତୃତୀୟ ବ୍ୟାଟରଭାବେ ଦିନିକିଆରେ ୧୪,୦୦୦ ରନ ପୁରଣ କରିବାକୁ ଆଉ ୩୭ ରନ ଦୂରରେ ରହିଲେ। କୋହଲି ଓ ଗିଲ୍ଙ୍କ ଦ୍ୱିତୀୟ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଭାଗ୍ୟାବଳିରେ ୧୦୭ ବଲ୍ରେ ୧୧୬ ରନ ସଂଗ୍ରହ ହୋଇଥିଲା। କୋହଲିଙ୍କ ବିଦାୟ ପରେ ଶ୍ରେୟସ ଆୟରଙ୍କ ସହ ଗିଲ୍ ଆଉ ଏକ ଶତକୀୟ ପାର୍ଟନରଶିପ୍ କରିବାରୁ

## 'ଅଜାଦାନ କରନ୍ତୁ, ଜୀବନ ବଞ୍ଚାନ୍ତୁ' ଅଭିଯାନ

ପୂର୍ବ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁସାରେ ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ କଣ୍ଠେଇ ବୋର୍ଡ (ବିସିଆଇ)ର 'ଅଜାଦାନ କରନ୍ତୁ, ଜୀବନ ବଞ୍ଚାନ୍ତୁ' ଅଭିଯାନକୁ ସମର୍ଥନ କରି ଉଭୟ ଭାରତ ଓ ଇଂଲଣ୍ଡ ଦଳର ଖେଳାଳିମାନେ ଏଠାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ତୃତୀୟ ଚିନିକିଆ କ୍ରିକେଟ ମ୍ୟାଚରେ ଗ୍ରୀନ୍ ଆର୍ମିଏଣ୍ଡ ପରିଧାନ କରିଥିଲେ। ପ୍ରକାଶଯୋଗ୍ୟ, ଅହମଦାବାଦ ଅନ୍ତର୍ଗତୀୟ ଦିନିକିଆ କ୍ରିକେଟ ମ୍ୟାଚ ଅବସରରେ ଅନ୍ତର୍ଗତୀୟ କ୍ରିକେଟ ପରିଷଦ(ଆଇସିସି) ଓ ଭାରତୀୟ

### ଗ୍ରୀନ୍ ଆର୍ମିଏଣ୍ଡ ପିନ୍ଧିଲେ ଭାରତ ଓ ଇଂଲଣ୍ଡ ଖେଳାଳି

କ୍ରିକେଟ କଣ୍ଠେଇ ବୋର୍ଡ (ବିସିଆଇ) ପକ୍ଷରୁ ମିଳିତ ଭାବେ ସ୍ୱେଚ୍ଛାକୃତ ଅଜାଦାନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସାମିଲ ହେବାଲାଗି ଆହ୍ୱାନ କରାଯିବ ବୋଲି ଆଇସିସିରେୟାରମ୍ୟାଚ ଇନ୍ ଶାହା ଗତ ସୋମବାର ସୋସିଆଲ ମିଡିଆ ପ୍ଲାଟଫର୍ମ 'ଏକ୍ସ'ରେ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ସେ କହିଥିଲେ ଯେ, ଆମେ ଏପରି ଏକ ଜନ ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରି ଚାହୁଁଛୁ।

ପ୍ରେରଣା ଦେବା, ଏକତ୍ରତା କରିବା, ପଢ଼ିଆ ବାହାରେ ପ୍ରଭାବ ସୃଷ୍ଟି କରିବାର ଶକ୍ତି ଖେଳରେ ରହିଛି। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସାମିଲ ହେବା ଲାଗି ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଆହ୍ୱାନ କରି ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳିମାନଙ୍କୁ ନେଇ ବିସିଆଇ ତରଫରୁ ଏକ ଭିଡିଓ ଶେୟାର କରାଯାଇଥିଲା। ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବିରାଟ କୋହଲି, ଶୁଭମନ ଗିଲ୍, ଶ୍ରେୟସ ଆୟର, କେ.ଏଲ୍ ରାହୁଲ, ଅର୍ଦ୍ଧଦାସ ହିଂ, ଅକ୍ଷର ପଟେଲ, ହାର୍ଦ୍ଦିକ ପାଣ୍ଡ୍ୟା, ଚିତ୍ତଭ ପଟ୍ଟ ଓ ବରୁଣ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ ସାମିଲ ରହିଥିଲେ।



'ଅଜାଦାନ କରନ୍ତୁ, ଜୀବନ ବଞ୍ଚାନ୍ତୁ' ଅଭିଯାନରେ ସାମିଲ ଦୁଇ ଦଳର ଅଧିନାୟକ ରୋହିତ ଶର୍ମା ଓ ଜୋସ ବଟଲର।

ଭାରତ ବଡ଼ ଷ୍ଟୋର ଆଡ଼କୁ ଘୁଞ୍ଚିଥିଲା। ଇତିମଧ୍ୟରେ ଗିଲ୍ କ୍ୟାଟିଂର ୭ମ ଦିନିକିଆ ଶତକ ହାସଲ କରିଥିଲେ। ଗିଲ୍ ଓ ଆୟରଙ୍କ ତୃତୀୟ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଯୋଡ଼ିରେ ୯୩ ବଲ୍ରେ ୧୦୪ ରନ ସଂଗ୍ରହ ହୋଇଥିଲା। ୧୦୨ଟି ବଲ୍ରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଥିବା ଗିଲ୍ ୧୪ ଚୋକା ଓ ୩ ଛକା ସହାୟତାରେ ୧୧୨ ରନ ଷ୍ଟୋର କରିଥିଲେ। ମିଡିଲ ଅର୍ଡରରେ ଆୟର ୬୮ (୬୪ ବଲ୍, ୮ ଚୋକା, ୨ ଛକା) ଓ ଲୋକେଶ ରାହୁଲ ୪୦ ରନର ଉପାଦେୟ ଇନିଂସ ଖେଳିଥିଲେ। ତେବେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ବ୍ୟାଟରମାନେ ଭଲ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ।

ହେଁ ତାହାକୁ ବଡ଼ ଷ୍ଟୋରରେ ପରିଣତ କରି ୫୦ ଓଭରରେ ୩୫୬ ରନକରି ଅଲଆଉଟ ହୋଇ ଯାଇଥିଲା। ଇଂଲଣ୍ଡ ପକ୍ଷରୁ ଆଡିଲ ଯୋଡ଼ିରେ ୯୩ ବଲ୍ରେ ୧୦୪ ରନ ସଂଗ୍ରହ ହୋଇଥିଲା। ୧୦୨ଟି ବଲ୍ରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଥିବା ଗିଲ୍ ୧୪ ଚୋକା ଓ ୩ ଛକା ସହାୟତାରେ ୧୧୨ ରନ ଷ୍ଟୋର କରିଥିଲେ। ମିଡିଲ ଅର୍ଡରରେ ଆୟର ୬୮ (୬୪ ବଲ୍, ୮ ଚୋକା, ୨ ଛକା) ଓ ଲୋକେଶ ରାହୁଲ ୪୦ ରନର ଉପାଦେୟ ଇନିଂସ ଖେଳିଥିଲେ। ତେବେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ବ୍ୟାଟରମାନେ ଭଲ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ।

ଉତ୍-୨/୪୫, ସାକିବ ମେହମୁଦ-୧/୬୮, ଗସ ଆଟକିନସନ-୧/୬୪, ଜୋ ରୁଟ୍-୧/୪୭)। ଇଂଲଣ୍ଡ ୩୪.୨ ଓଭରରେ ୨୧୪/ଅଲଆଉଟ (ଚମ୍ପିୟନ୍ସ ଟ୍ରଫି-୪ଟି, ମାର୍କ ଉଡ୍ ୨ଟି ଏବଂ ସାକିବ ମେହମୁଦ, ଗସ ଆଟକିନସନ ଓ ଜୋ ରୁଟ୍ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏଁ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ କରିଥିଲେ।  
**ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ଷ୍ଟୋର**  
ଭାରତ ୫୦ ଓଭରରେ ୩୫୬/ଅଲଆଉଟ (ଶୁଭମନ ଗିଲ୍-୧୧୨, ଶ୍ରେୟସ ଆୟର-୬୮, ବିରାଟ କୋହଲି-୫୨, ଲୋକେଶ ରାହୁଲ-୪୦, ଆଡିଲ ଗିଲ୍-୪/୬୪, ମାର୍କ

**ଗ୍ରେଉର୍ ଅଫ ଦ ସ୍ପାର୍ଟ୍ସ ଓ ସିରିଜ୍ ଶୁଭମନ ଗିଲ୍**

**MARUTI SUZUKI ARENA**

**ନିଜର ଲାଇଫ୍‌ଷ୍ଟାଇଲ୍ ଅପଗ୍ରେଡ୍ କରନ୍ତୁ!**  
କିଣନ୍ତୁ ନିଜର ମନପସନ୍ଦ କାର୍ । ପ୍ରଥମ 2 EMIs<sup>^^</sup> ଆମ ପକ୍ଷରୁ!

**ସ୍ପେଶାଲ୍ ଅଫର୍ କେବଳ 2 ସପ୍ତାହ ପାଇଁ ମାତ୍ର**

**ATTRACTIVE RATE OF INTEREST @ 9.20%**

**EMI STARTING FROM ₹1624 PER LAC**

**3 years 100 000 km WARRANTY\*\***  
EXTENDABLE UPTO 6 YEARS

**ସ୍ପେଶାଲ୍ ଅଫର୍ SWIFT ₹54 235\* / WAGONR ₹61 430\***

SCAN TO CONNECT TO SHOWROOM NEAR YOU

E-BOOK TODAY AT WWW.MARUTISUZUKI.COM

For detailed T&C kindly visit your nearest dealers. Offer applicable to all customers of WagonR Lxi MT & Swift Lxi MT variant for personal usage only. \*\*Two EMIs amount shall mean a sum of ₹14,670 & ₹16,865 respectively calculated assuming funding of 80% of the ex-showroom price of WagonR & Swift Lxi MT variant with a tenure of 84 months and 9.3% rate of interest (SBI). Finance at the sole discretion of financier. Offer also available with other financiers on similar terms and on other variants subject to maximum amount as mentioned herein. \*All offers are brought to you by Maruti Suzuki Arena dealers only. Maruti Suzuki reserves the right to withdraw offers at any point in time without any advance notice. Creative visualization. Images shown are for illustration purposes. \*\*3 years or 100 000 km, whichever is earlier. Above offers are valid till 20<sup>th</sup> February, 2025.